

शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



मौसम

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	25.1	15.4
जमशेदपुर	26.9	11.4
डाल्टनगंज	27.0	10.6

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

धनबाद, रांची एवं पटना से प्रकाशित

गुरुवार, 14 दिसंबर 2023 • मार्गशीर्ष शुक्ल पक्ष 02, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 236

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

संसद की सुरक्षा में बड़ी चूक

हो रही जांच: 4 गिरफ्तार, 2 फरार, दर्शक दीर्घा से कूदे दो युवक

संसद में धुआं-धुआं...



तानाशाही नहीं चलेगी, नहीं चलेगी... नीलम बाहर कर रही थी नारेबाजी

मेरा नाम नीलम है. भारत सरकार हमारे ऊपर अत्याचार करती है. हकों की बात करने पर लाठीचार्ज करके हमें जेल के अंदर डाला जाता है. टॉर्नर किया जाता है. हमारे पास आवाज उठाने का कोई माध्यम नहीं है. हम किसी संगठन से नहीं हैं. आम स्टूडेंट हैं. माता-पिता हमारे लिए इतना काम करते हैं. मजदूर, किसान, छोटे व्यापारी, दुकानदार किसी की आवाज नहीं सुनी जाती. यह घर जगह हमारी आवाज को दबाने की कोशिश करते हैं. तानाशाही नहीं चलेगी. तानाशाही बंद करो. भारत माता की जय. यह कहते-कहते चौकली-चिल्लाती और नारेबाजी करती हुई एक प्रदर्शनकारी महिला को पुलिसकर्मी गाड़ी में बैठा देते हैं. यह नजारा था बुधवार दोपहर नई दिल्ली स्थित संसद भवन के बाहर का. पार्लियामेंट स्ट्रीट पुलिस ने परिवहन भवन के सामने रंगीन धुएं के साथ विरोध प्रदर्शन कर रहे एक लड़के और एक महिला को हिरासत में लिया. -शेष पेज 13 पर

एजेंसी। नयी दिल्ली

हाई सिक्योरिटी से लैस संसद की सुरक्षा में चूक का मामला सामने आया है. बुधवार को लोकसभा की कार्यवाही के दौरान दर्शक दीर्घा से दो लोग नीचे कूद गए और कलर स्प्रे से संसद को धुआं-धुआं कर दिया. तुरंत बाद दोनों युवकों को पकड़ लिया गया. जिससे अफरा-तफरी फैल गयी. इस घटना के बाद सदन की कार्यवाही दोपहर दो बजे तक के लिए स्थगित कर दी गई.

घटना के तत्काल बाद दोनों व्यक्तियों को पकड़ लिया गया. लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने बताया कि लोकसभा अपने स्तर पर जांच कर रही है तथा इस बारे में दिल्ली पुलिस को भी निर्देश दिया गया है. उन्होंने यह भी कहा कि प्रारंभिक जांच से इस बात का पता चला है कि जो धुआं सदन में फैलाया गया था, वह साधारण था. उन्होंने कहा कि यह सनसनी फैलाने के लिए किया गया था और इसे लेकर चिंता की कोई बात नहीं है. संसद की सुरक्षा में चूक की यह घटना 2001 में संसद पर हुए आतंकी हमले की बरसी के दिन हुई है.

संसद भवन परिसर में दर्शकों का प्रवेश निरालंबित : लोकसभा में बुधवार को दो व्यक्तियों के दर्शक दीर्घा से नीचे कूदने के बाद संसद भवन परिसर में दर्शकों का प्रवेश निरालंबित कर दिया गया है. इस घटना के बाद वैंध आगंतुक पास रखने वाले लोगों को स्वागत क्षेत्र से वापस भेज दिया गया. अधिकारियों ने कहा कि अब तक दर्शकों या आंगुतकों पर प्रतिबंध लगाने का कोई लिखित निर्देश नहीं आया है. आमतौर पर, दर्शकों के पास दो घंटे के लिए जारी किए जाते हैं. इससे पहले, दिन में कई सांसदों की पत्नियों ने नए संसद भवन का दौरा किया था.

इससे पहले भी पुरानी संसद की इमारत में 13 दिसंबर 2001 को 5 आतंकीयों ने हमला किया था, इसमें दिल्ली पुलिस के 5 जवान समेत 9 लोगों की मौत हुई थी

समय : दोपहर 1:00 बजे



साजिश में 6 लोग शामिल, दो अंदर, दो बाहर, दो की तलाश

साजिश में 6 लोग शामिल बताए जा रहे हैं. जो दो लोग कार्यवाही के दौरान घुसे, उनमें से एक का नाम सागर शर्मा (लखनऊ) और दूसरे का नाम डी मनोरंजन (मैसूरु) है. दोनों सांसद विजिटर पास पर सदन में आए थे. वहीं, बाहर एक महिला और पुरुष ने पीले रंग का धुआं छोड़ा. इनका नाम अमोल शिंदे (लानूर, महाराष्ट्र) और नीलम (हिसार) है. बाहर से गिरफ्तार हुए दोनों का दावा है कि वे खुद संसद पहुंचे. उनका किसी संगठन से ताल्लुक नहीं है. पांचवें व्यक्ति का नाम ललित झा बताया जा रहा है, जो गुरुग्राम का है. छठे का नाम सामने नहीं आया है. ये दोनों फिलहाल फरार हैं.

किसने क्या कहा

■ मनोज कुमार झा (आरजेडी)- इस घटना नहीं, दुर्घटना कहें. 22 साल पहले जब संसद पर हमला हुआ था तब पक्ष और विपक्ष एक था, अब भी है. ऐसी घटना हमें झुका नहीं सकती है.

■ डिंपल यादव (सपा) - जो भी संसद में आते हैं, चाहे वे विजिटर हों या प्रकाश, वे टाना नहीं रखते. सरकार को इस पर ध्यान देना चाहिए, मुझे लगता है कि यह पूरी तरह से सुरक्षा में चूक है.

घटना की होगी संपूर्ण जांच

दोपहर दो बजे सदन की कार्यवाही आरंभ होने पर बिरला ने कहा, घटना की लोकसभा संपूर्ण जांच कर रही है. दिल्ली पुलिस को निर्देश दिया गया है. उन्होंने कहा, आरंभिक जांच से पता चला कि वह साधारण धुआं था और सनसनी के उद्देश्य से छोड़ा गया था. चिंता का विषय नहीं है. कांग्रेस के अधीर रंजन चौधरी और कई सदस्यों ने सुरक्षा में चूक की इस घटना पर चिंता जताई. अध्यक्ष ने कहा कि वह विपक्ष और सत्तापक्ष की चिंताओं को समझते हैं. उन्होंने कहा, हम एक घंटे बाद बैठेंगे. मैं आप सबको बुला रहा हूँ. उन्होंने सदन स्थगित करने के कुछ सांसदों के प्रस्ताव पर कहा, हम सब देश और राष्ट्र की सेवा के लिए आए हैं. घटना के बाद भी सदन चले, यह हमारी जिम्मेदारी है. पहले भी ऐसा हुआ है.

सर्चाफा

सोना (बिक्री)	57,700
चांदी (किलो)	73,000

ब्रीफ खबरें

जेएसएससी स्नातक संयुक्त परीक्षा अब 21 व 28 जनवरी को

रांची। जेएसएससी ने झारखंड स्नातक योग्यताधारी संयुक्त प्रतियोगिता परीक्षा (सीजीएल) की नई तारीखों की घोषणा कर दी है. परीक्षा स्थगित होने के अगले दिन ही नई तिथि घोषित की गयी है. अब परीक्षा 21 और 28 जनवरी को ली जाएगी. जेएसएससी ने अपनी वेब साइट पर अधिसूचना जारी कर यह जानकारी दी है. राज्य के विभिन्न केंद्रों पर परीक्षा ली जाएगी. पूर्व में 16-17 दिसंबर को होनेवाली परीक्षा स्थगित कर दी गई थी. -पेज 7 भी देखें

स्टेशन पर पानी की टंकी गिरी, 3 की मौत

कोलकाता। बंगाल में वर्द्धमान रेलवे स्टेशन के प्लेटफॉर्म पर ट्रेन का इंतजार कर रहे लोगों पर बुधवार को पानी की टंकी गिर गई, जिसमें तीन लोगों की मौत हो गई और 15 अन्य घायल हो गए. पूर्वी रेलवे के अधिकारियों ने कहा कि स्टेशन के प्लेटफॉर्म 2-3 पर ट्रेन का इंतजार कर रहे यात्रियों पर पानी की टंकी गिर गई. सभी घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां डॉक्टरों ने तीन लोगों को मृत घोषित कर दिया. फिलहाल, मृतकों की अब तक पहचान नहीं हो सकी है.

नक्सली हमले में सशस्त्र बल का जवान शहीद

नारायणपुर। नक्सलियों द्वारा किए गए आईईटी विस्फोट की चपेट में आने से छत्तीसगढ़ सशस्त्र बल का जवान शहीद हो गया है व एक अन्य जवान घायल हो गया है. पुलिस ने बुधवार को यह जानकारी दी. जिले में अमरदंड घाटी स्थित लोह अयस्क खदान क्षेत्र में विस्फोट के कारण सशस्त्र बल की नवीं बटालियन के जवान कमलेश साहू शहीद हो गए और विनय कुमार घायल हो गए. अमरदंड घाटी क्षेत्र में सुरक्षा बल के जवानों को नक्सल विरोधी अभियान के लिए रवाना किया गया था.

सांसद धीरज साहू के रांची और लोहरदगा के घरों की हो रही जियो सर्विलांस सिस्टम से जांच जमीन में गड़े धन की खोज में आईटी की टीम

सौरभ सिंह। रांची

कांग्रेस के सांसद धीरज प्रसाद साहू के परिवार की कंपनी के परिसरों से 350 करोड़ रुपए और तीन किलोग्राम सोना जब्त करने के बाद आयकर विभाग संभवतः गाड़ कर रखी गई कीमती वस्तुएं बरामद करने के लिए अत्याधुनिक उपकरणों का इस्तेमाल कर रहा है. एक अधिकारी ने यह जानकारी दी. आयकर विभाग की टीम रांची और लोहरदगा में साहू के मकानों में भू निगरानी प्रणाली का उपयोग कर रही है.



घर के बाहर सीआईएसएफ के जवान तैनात

आईटी के अधिकारी कई वाहनों में बुधवार को रांची और लोहरदगा स्थित धीरज साहू के आवास पहुंचे. फिर आवास के मुख्य द्वार को बंद कर दिया. सीआईएसएफ के जवान सुरक्षा में तैनात हो गए हैं. किसी को भी अंदर जाने की अनुमति नहीं दी जा रही थी. जैसे ही लोगों को पता चला कि इनकम टैक्स की टीम फिर से जांच के लिए पहुंची है, वैसे ही राज्यसभा सदस्य धीरज प्रसाद साहू के घर के बाहर भीड़ जमा होनी शुरू हो गई थी.

उनके कार्यालय के कर्मचारियों ने संपर्क करने पर कहा कि वह पिछले तीन दिन से उनके संपर्क में नहीं हैं.

नयी पहल रांची एरिया बोर्ड का काम जीनस को मिला, 92 करोड़ रुपये होंगे खर्च बिजली चोरी व लाइन लॉस रोकने के लिए होगी एनर्जी एकाउंटिंग

सबस्टेशन, फीडर और डिस्ट्रिब्यूशन ट्रांसफार्मर में लगया जाएगा मीटर

कोशल आनंद। रांची

झारखंड में अब भी 30% लाइन लॉस

झारखंड में लाइन लॉस करीब 30% है. जबकि इसका राष्ट्रीय औसत 24% है. वर्ष 2024-25 तक इसे 15% तक करने का लक्ष्य रखा गया है. बिजली नुकसान के मामले में झारखंड राष्ट्रीय स्तर पर छठे स्थान पर है. 8% से अधिक बिजली (लाइन) लॉस हो रहा है. जेबीवीएनएल को कम से कम 40 करोड़ तक बिजली लॉस झेलना पड़ रहा है.

लाइन लॉस का मुख्य कारण

झारखंड में लाइन लॉस की कई वजहें हैं. जिसमें 33 केवी लाइन की दूरी का अधिक का होना है. पुराने सिस्टम, जिसमें फीडर और डिस्ट्रिब्यूशन ट्रांसफार्मर का ओवर लोड होना. तार खुले होने से बिजली की चोरी. हर महीने बिजली चोरी का अभियान और केस दर्ज होने के बाद चोरी पर पूर्णतः लयाम नहीं लगाया जाना. मीटर बाइबास करके और हुकिंग से बिजली चोरी करना अब भी आम बात है.

बिजली विभाग ने 24 स्थानों पर की छापेमारी

22 लाख रुपये का जुर्माना लगा आदित्यपुर। आदित्यपुर विद्युत प्रमंडल में बिजली विभाग ने कुल 24 स्थानों पर छापेमारी की. सभी जगह बिजली चोरी के मामले प्रकाश में आये. जुर्माना ठोकते हुए बिजली विभाग ने कुल 24 उपभोक्ताओं पर 22 लाख रुपये का फाइन लगा कर आदित्यपुर थाने में बिजली चोरी का केस दर्ज कराया है. यह जानकारी विद्युत कार्यपालक अभियंता अनूप प्रसाद ने दी. सबसे अधिक जुर्माना औद्योगिक क्षेत्र स्थित फेज 2 के इनोवा कंपनी पर हुआ. जिसपर विभाग ने 20 लाख रुपये का जुर्माना लगाते हुए केस दर्ज किया है. बता दें कि मंगलवार को रेड डे के मौके पर औद्योगिक क्षेत्र स्थित फेज 2 के इनोवा कंपनी में विभाग के अभियंताओं ने बिजली चोरी की सूचना पर दबिश दी थी. इस कंपनी में माच महीने से बिजली डिस्कनेक्ट होने के बाद से हुकिंग कर बिजली चोरी की जा रही थी. बिजली चोरी करने के लिए कंपनी प्रबंधन द्वारा पड़ोस के दूसरे कंपनी के मेन लाइन में केबुल से हुकिंग की गई थी.

सुप्रीम कोर्ट ने पलट दिया कुछ माह पहले का अपना ही फैसला, कहा- बिना मुहर लगे मध्यस्थता समझौते भी वैध

एजेंसिया। नयी दिल्ली

संविधान पीठ ने क्या कहा

चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ की अगुवाई वाली पीठ ने पुराने फैसले को खारिज करते हुए कहा कि किसी समझौते पर स्टैप न लगाने या उचित स्टैप नहीं लगाने का वैधता से लेना-देना नहीं है. क्योंकि इस खामी को दूर किया जा सकता है. संविधान पीठ में न्यायमूर्ति संजय किशन कौल, संजीव खन्ना, बीआर गवई, सूर्यकांत, जेबी पारदीवाला और मनोज मिश्रा भी शामिल रहे. चीफ जस्टिस ने न्यायमूर्ति कौल, गवई, सूर्यकांत, पारदीवाला और मिश्रा की ओर से फैसला सुनाते हुए कहा कि स्टैप नहीं होने से समझौता अमान्य नहीं हो जाता, लेकिन इसे सवत के तौर पर पेश नहीं किया जा सकता. फिन समझौते पर स्टैप नहीं है या उचित स्टैप नहीं लगे हैं, वे अमान्य या अव्यवस्थित नहीं, लेकिन वे साक्ष्य के रूप में अस्वीकार्य हैं. उन्होंने पहले के फैसले को खारिज करते हुए लिखा, समझौते पर स्टैप लगाने के संबंध में कोई भी आपत्ति मध्यस्थ न्यायाधिकरण के दायरे में आती है.

जस्टिस खन्ना ने सुनाया अलग फैसला

न्यायमूर्ति खन्ना ने एक अलग, किंतु सर्वसम्मत फैसला लिखा. अदालत ने पांच जजों की संविधान पीठ के अपने पहले के उस आदेश की पुनः समीक्षा पर अपना फैसला 12 अक्टूबर को सुरक्षित रख लिया था, जिसमें कहा था कि बिना स्टैप के मध्यस्थता समझौते कानूनी नहीं हैं. फैसला सुरक्षित रखने से पहले डेरियस खंबाटा और श्याम दीवान सहित विभिन्न वरिष्ठ वकीलों की दलीलें सुनीं थीं. इससे पहले कोर्ट ने 5 जजों की पीठ द्वारा दिए गए फैसले को पुनर्विचार के लिए 26 सितंबर को 7 जजों की पीठ को भेजा था.

2025 तक 5 ट्रिलियन की अर्थव्यवस्था असंभव: राजन बोले रघुराम

एजेंसी। नयी दिल्ली

बुनियादी ढांचे पर खर्च और दुनिया की बड़ी अर्थव्यवस्थाओं के अच्च प्रदर्शन से चालू वित्त वर्ष 2023-24 की पहली छमाही में देश की जीडीपी तेजी से बढ़ी है. रिजर्व बैंक के पूर्व गवर्नर रघुराम राजन ने ये बात कही है. उन्होंने साथ ही जोड़ा कि भारत को काफी कुछ करने की जरूरत है और 2025 तक 5,000 अरब अमेरिकी डॉलर की अर्थव्यवस्था का लक्ष्य लगभग असंभव है. राजन ने कहा कि भारत की वृद्धि दर मजबूत होने के बावजूद निजी निवेश और निजी खपत में तेजी नहीं आई है. तो अगर आप देखें कि हमने इस साल इतना अच्छा प्रदर्शन क्यों किया है, तो हमारे इतना अच्छा प्रदर्शन करने का एक कारण यह भी है कि दुनिया अच्छा कर रही है. पहली छमाही में मजबूत वृद्धि का दूसरा कारण बुनियादी ढांचे

चमत्कार के बगैर हम नहीं पा सकेंगे संभावित लक्ष्य

पर जबदस्त सरकारी खर्च है. भारत ने दुनिया की सबसे तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्था का दर्जा बरकरार रखा है. सरकारी खर्च और विनिर्माण से मिली मजबूती से जुलाई-सितंबर तिमाही में जीडीपी वृद्धि दर 7.6% रही है. उन्होंने कहा कि मुद्रास्फीति नियंत्रित है. इसका कारण यह है कि हम अपनी संभावित दर से नहीं बढ़े हैं. प्रख्यात अर्थशास्त्री ने इस बात पर जोर दिया कि भारत को बहुत तेजी से वृद्धि करने की जरूरत है. क्योंकि पर्याप्त संख्या में नौकरियों नहीं तैयार हो रही हैं.

दिसंबर के पहले सप्ताह से शुरू ऑनलाइन प्रविष्टि 8 जनवरी 2024 की शाम तक जारी रहेगी 11वीं-12वीं के छात्रों के लिए होगी विज-निबंध लेखन प्रतियोगिता

संवाददाता। रांची

इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट (आईएचएम), रांची द्वारा नेशनल कौंसिल फॉर होटल मैनेजमेंट नोएडा एवं पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत झारखंड राज्य के विभिन्न माध्यमिक उच्च विद्यालयों के 11वीं व 12वीं के छात्रों के लिए अखिल भारतीय विद्यालय स्तरीय प्रश्नोत्तरी (विज) एवं निबंध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है। लगभग 1.43 करोड़ लोगों की मातृभूमि वाला धर्म/आस्था, भाषा, जाति लेकिन विविधता में एकता की मिसाल, जीवंत संस्कृति, सदियों पुरानी परंपरा, खान-पान और विविधता में एकता दिखाने वाला देश है भारत. यहां दुनिया भर से पर्यटकों

को अतिथि देवो भव: अर्थात अतिथि भगवान के समान होता है, जो मेजबान-अतिथि संबंधों की गतिशीलता को निर्धारित करता है जैसे विचारों को दर्शाता हुआ "भारत पर्यटन, आतिथ्य, विरासत और संस्कृति" विषय पर प्रश्नोत्तरी विज प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है. भारत में आतिथ्य शिक्षा शुरू करने के इतिहास, आतिथ्य के क्षेत्र में कौशल प्रदान करने में आईएचएम की भूमिका को और स्पष्ट करना है, जिसके माध्यम से न केवल होटल बल्कि अन्य आतिथ्य और सेवा उद्योग में कैरियर बनाया जा सके. राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय रोजगार बाजार में "भारत में आतिथ्य प्रबंधन" में आतिथ्य शिक्षा और कैरियर निर्माण में एनसीएचएमसीटी के तहत आईएचएम की भूमिका" विषय पर

खास बातें

- भारत पर्यटन, आतिथ्य, विरासत और संस्कृति विषय पर होगी विज प्रतियोगिता
- हिंदी या अंग्रेजी में 7-8 सौ शब्दों में निबंध लेखन प्रतियोगिता होगी



प्रथम पुरस्कार 1 लाख रुपये व स्वर्ण पट्टिका

अखिल भारतीय विद्यालय स्तरीय प्रतियोगिताओं में प्रथम विजेता को रु 1,00,000/ (एक लाख) और एक स्वर्ण पट्टिका, द्वितीय विजेता को रु. 50,000/ और एक कांस्य पट्टिका और तृतीय विजेता को रु. 20,000/- (बीस हजार) और जोन द्वारा शॉर्टलिस्ट व परिषद को अग्रिम दिए गए अन्य विजेता को रु 10,000/- प्रदान किए जाएंगे. जिस विद्यालय से 20 से अधिक प्रतिभागी होंगे, उसे स्वर्ण पट्टिका और 15 से अधिक प्रतिभागी होने पर कांस्य पट्टिका दी जाएगी. इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, रांची के डॉ. भूपेश कुमार ने बताया कि छात्रों को अखिल भारतीय विद्यालय स्तरीय प्रतियोगिता में भाग लेने के साथ ही साथ भारत की पर्यटन व कला-संस्कृति के साथ-साथ अतिथ्य एवं सेवा क्षेत्र को जानने और प्रतिभागी बनकर विजेता बनने का मौका मिलेगा. इच्छुक छात्र विशेष जानकारी के लिए आईएचएम, रांची या एचसीएचएमसीटी की वेबसाइट पर भी संपर्क भी कर सकते हैं.

निबंध लेखन प्रतियोगिता का भी आयोजन किया जाएगा. निबंध लेखन प्रतियोगिता में निबंध हिंदी या अंग्रेजी भाषा में 700 से 800 शब्दों के बीच लिखना होगा. प्रतियोगिता में किसी मान्यता प्राप्त स्कूल की 11वीं या 12वीं कक्षा में पढ़ाई कर रहे छात्र शामिल हो सकते हैं. प्रतियोगिता में भाग लेने के लिए कोई शुल्क नहीं है. भागीदारी एनसीएचएमसीटी के पोर्टल <https://nchmnoida.com> पर

ऑनलाइन होगी और दिसंबर 2023 के पहले सप्ताह से शुरू ऑनलाइन प्रविष्टि 8 जनवरी 2024 की शाम तक जारी रहेगी.

आपकी बात

बड़े भैया की मृत्यु के समय उनकी अंतिम इच्छा का सम्मान करते हुए अतुल ने विधवा भाभी से विवाह किया



नाम : अतुल कुमार
पद : सहायक अध्यापक कार्यक्षेत्र : उत्कलित उच्च विद्यालय, करकट, लातेहार

सहायक अध्यापक अतुल कुमार वर्ष 2004 से लगातार मध्य विद्यालय, करकट, लातेहार में सहायक अध्यापक के रूप में कार्यरत हैं. आज अतुल कुमार किसी परिचय के मोहाता नहीं हैं. पीजी एवं एलएलबी की डिग्री हासिल करने वाले सहायक अध्यापक अतुल प्रारंभ से ही शैक्षणिक कार्यों में रुचि लेते थे. उन्होंने सहायक अध्यापक बनने से पहले भी वह अपने मुहल्ले में बच्चों को निःशुल्क ट्यूशन देते थे. उन्होंने एक संस्था सुभाष चंद्र बोस की भी स्थापना की है. इस संस्था के माध्यम से अतुल कुमार सामाजिक कार्य भी करते रहे हैं. विभिन्न खेल प्रतियोगिता भी इस संस्थान द्वारा कराया जाता है. उन्होंने वकालत में भी अपना पंजीयन कराया है, लेकिन शिक्षण कार्य को सर्वोच्च प्राथमिकता देने के कारण वे वकालत छोड़ कर शिक्षक के कार्य को अधिक महत्व दिया. अतुल ने कहा कि बच्चों को शिक्षा देना उनका जूनून है. बच्चे देश के भविष्य हैं और उनका भविष्य एक शिक्षक पर टीका होता है. शिक्षक का दायित्व बहुत ही जिम्मेवारी भरा होता है. आज अतुल कुमार मास्टर प्रशिक्षक के रूप में भी अन्य जिलों में भी प्रशिक्षण के लिए जाते हैं. उन्होंने निवारण कार्यों के अलावा कोविड काल में समय पर राशन वितरण कार्य, स्कूल बंद अवधि में मुहल्ले में जाकर बच्चों के समूह में खूले मैदान में पढ़ाने और सभी को कोरोना का टीका लेने के लिए प्रेरित करने का कार्य किया. इसके लिए उन्हें जिला प्रशासन से भी प्रशस्ति पत्र प्राप्त हुआ. वर्तमान में इनके विद्यालय के लगभग 500 छात्र व छात्रयें कक्षा एक से नौ तक में पढ़ती हैं. विद्यालय में अतुल कुमार सबसे अधिक लोकप्रिय शिक्षक माने जाते हैं. अतुल ने अनुशासन को सफल जीवन का मूलमंत्र मानते हैं. उनका कहना है कि बिना अनुशासन व समय प्रबंधन के कोई आगे नहीं बढ़ सकता है. अपने बड़े भैया की मृत्यु के समय उनकी अंतिम इच्छा का सम्मान करते हुए उन्होंने अपनी विधवा भाभी से 1997 में विवाह किया और समाज में एक आदर्श प्रस्तुत किया.

ब्रीफ खबरें

आज से शुरू हो जाएगी स्वर्ण जयंती एक्सप्रेस

रांची। हटिया आनंद बिहार झारखंड स्वर्ण जयंती एक्सप्रेस ट्रेन (संख्या 12873/12874) का फिर से परिचालन 14 दिसंबर से शुरू हो जाएगा. इस ट्रेन का परिचालन चार दिसंबर को कोहरा और धुंध के कारण एक मार्च 2024 तक रेलवे बोर्ड ने रद्द कर दिया था. इस मामले को लेकर सांसद बीडी राम ने चेयरमैन रेलवे बोर्ड एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी जय वार्मा सिन्हा से मुलाकात की थी. मंत्री से इस ट्रेन को फिर शुरू करने को कहा था.

जिला स्कूल में प्रदेश स्तरीय प्रदर्शनी कल

रांची। झारखंड में राज्य स्तरीय विज्ञान प्रदर्शनी का आयोजन 15 दिसंबर को होना है. यह प्रदर्शनी रांची जिला स्कूल में आयोजित की जाएगी. झारखंड के 24 जिलों में चयनित प्रतिभागी इस राज्य स्तरीय प्रदर्शनी में शामिल होंगे. जिला स्तर की प्रतियोगिता में वे ही छात्र-छात्राएं भाग ले सकते हैं, जिनके स्कूल का यूआइएस कोई है. इसके साथ ही उन्हें क्लास 6 से 10वीं तक का छात्र होना चाहिए और उनकी उम्र 10 से 15 वर्ष होना अनिवार्य है. छात्रों को ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन कराना होगा.

रांची विश्वविद्यालय में प्लेसमेंट ड्राइव

रांची। रांची विवि के प्लेसमेंट सेल ने प्लेसमेंट ड्राइव का आयोजन किया. इसमें एसबीआई लाइफ के एसोसिएट एचआर देवाशोष साहू भर्ती करने आए लोगों का नेतृत्व किया. पहले छात्रों का प्रोफाइल चैक किया गया. शार्टलिस्ट किए गए छात्रों का इंटरव्यू किया गया. एसबीआई के ओर से आए अधिकारियों ने शामिल छात्रों के साथ ग्रुप डिस्कशन चलाया. इसमें आईएमएस और साइंस डिपार्टमेंट के 40 छात्र-छात्राओं ने रजिस्ट्रेशन करवाया था.

जैक इंटर की फॉर्म भरने की तिथि पढ़ी

रांची। जैक ने इंटर के परीक्षा फॉर्म को भरने की तिथि को बढ़ाया है. पहले परीक्षा फॉर्म भरने की अंतिम तिथि 12 दिसंबर था. वहीं अब 15 दिसंबर तक बिना विलंब शुल्क के भरा जाएगा. चालान जमा करने की अंतिम तिथि 18 दिसंबर है. विलंब शुल्क से ऑनलाइन फॉर्म भरने की तिथि 16 से 20 दिसंबर तक और बैंक चालान से जमा करने की अंतिम तिथि 22 दिसंबर तक की गई है.

प्रेस बयान धीरज साहू के यहां बरामदगी रुपये सीधे टैक्स चोरी का मामला

भ्रष्टाचार करने वालों को जेल भेजो : वाम दल

प्रमुख संवाददाता। रांची

वाम दलों ने संयुक्त प्रेस बयान जारी कर भ्रष्टाचार करने वालों को जेल भेजने की मांग की है. कांग्रेस सांसद धीरज साहू के यहां से करोड़ों रुपये की बरामदगी सीधे-सीधे टैक्स चोरी का मामला है. इसलिए इसकी जांच कर उन पर कड़ी कानूनी कार्रवाई करनी चाहिए. हालांकि आयकर विभाग ने कितने रुपये की बरामदगी की है, अभी तक उस पर कोई अधिकृत बयान जारी नहीं किया है. लेकिन भाजपा जिस तरह से इस मुद्दे पर संसद में और झारखंड में हाथ-तौबा मचा रही है, उससे उसे कोई राजनीतिक लाभ नहीं मिलने वाला है. क्योंकि आर्थिक - राजनीतिक भ्रष्टाचार की सबसे बड़ी खिलाड़ी तो भाजपा ही है. चुनाव फंड में कॉर्पोरेट घरानों



से अरबों रुपये लेने और उन्हें लाखों - करोड़ों का फायदा पहुंचाने के मामले में भाजपा आज चैंपियन है. उसी प्रकार भाजपा के भी कई नेता और सांसद भ्रष्टाचार के आरोपी हैं. गुजरात के एक बड़े व्यापारी के पास से भारी मात्रा में अवैध धन बरामद हुआ था, लेकिन उसके द्वारा दिए गए बयान में केंद्र के एक बड़े नेता जो कि एक पावर फुल मंत्री भी हैं, का नाम उजागर होने पर मामले को ही दबा दिया गया. इसलिए

भ्रष्टाचार पर हाथ - तौबा मचाने वाली भाजपा को पहले अपने गिरेबान में झांक कर देखना चाहिए. पूरे देश में भ्रष्टाचार के प्रमाणित के आरोप से केवल वाम दल ही बेदाग हैं. कई राज्यों में दशकों तक सरकार चलाते के बावजूद कम्युनिस्ट पार्टी के नेतृत्व पर घोर विरोधियों की भी हिम्मत नहीं हुई कि उन पर आर्थिक अनियमितता का आरोप लगायें. वाम दलों ने कॉर्पोरेट घरानों द्वारा राजनीतिक

तीन जिलों में 19.43 करोड़ से जेपीएचसीएल कराएगा निर्माण कार्य

रांची। झारखंड पुलिस हाउसिंग लिमिटेड (जेपीएचसीएल) राज्य के तीन जिलों, जामताड़ा, गोंडू व गिरिडीह में 19.43 करोड़ की लागत से निर्माण कार्य कराएगा. गृह कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग ने इसका राशि स्वीकृत कर दी है. निर्माण कार्य की राशि रांची जिला कोषागार से झारखंड पुलिस हाउसिंग कॉर्पोरेशन के खाते में ट्रांसफर की जाएगी.

जाने कहां-कहां कितने की लागत से होगा निर्माण कार्य

- 10.69 करोड़ की लागत से गिरिडीह जिले के आईआरबी 9 में चहारादीवारी और कंसर्टिना व्हाल फेंसिंग का निर्माण कराया जाएगा.
- 2.69 करोड़ से गिरिडीह जिले के आईआरबी 9 में सात वॉच टावर और दो गेटों का निर्माण कार्य होगा.
- 1.46 करोड़ की लागत से जामताड़ा जिले के नाला सीडीपीओ कार्वेयन निर्माण कार्य होगा.
- 1.43 करोड़ से जामताड़ा पुलिस लाइन में मैगजीन भवन का निर्माण कराया जाएगा.

सरकारी दर पर धान बेचने के लिए किसानों को करण होगा इंतजार



किस वर्ष क्या था धान का न्यूनतम समर्थन मूल्य और बोनास

वर्ष	एमएसपी	बोनास
2018-19	1750	150
2019-20	1815	185
2020-21	1868	182
2021-22	1940	110
2022-23	2040	10
2023-24	2203	117

झारखंड राज्य फूड कॉर्पोरेशन को बनाया गया नोडल एजेंसी

सरकार द्वारा धान अधिप्राप्ति के लिए झारखंड राज्य फूड कॉर्पोरेशन को नोडल एजेंसी बनाया है. 12 दिसंबर को इस संबंध में सभी जिलों के जिला खाद्य आपूर्ति पदाधिकारी के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से विभागीय सचिव निर्देश जारी कर जिलों को लक्ष्य तय करने की प्रक्रिया प्रारंभ कर दी है. इसको लेकर खाद्य, सार्वजनिक वितरण व उपभोक्ता मामलों विभाग में बुधवार को संकल्प जारी किया है. जारी संकल्प में कहा गया है कि भारत सरकार द्वारा तय न्यूनतम समर्थन मूल्य के अतिरिक्त राज्य सरकार किसानों को 117 रुपये प्रति विंटल की दर से बोनास देगी. सरकार ने इसके लिए सत्र करोड़ बीस लाख रुपये स्वीकृति प्रदान की है. भारत सरकार ने धान का न्यूनतम समर्थन मूल्य 2183 रुपये प्रति विंटल साधारण और 2203 रुपये प्रति विंटल ग्रेड ए के धान के लिए निर्धारित किया है.

इस साल 6 लाख मीट्रिक टन धान खरीद का लक्ष्य

झारखंड सरकार ने इस साल किसानों से 6 लाख मीट्रिक टन धान खरीद का लक्ष्य रखा है. इसमें 30 लाख 70 हजार नेशनल फूड सेफ्टी के लिए और शेष झारखंड खाद्य सुरक्षा योजना (ग्रीन राशन कार्ड) के लिए 29 लाख 30 हजार मीट्रिक टन खरीदने का लक्ष्य रखा है. 7 दिसंबर की कैबिनेट की बैठक में इस पर मुहर लगे चुकी है.

दिसंबर के अंतिम दिनों में शुरू हो सकती है धान की खरीद

झारखंड स्टेट फूड कॉर्पोरेशन के महाप्रबंधक यतींद्र प्रसाद कहते हैं कि धान अधिप्राप्ति को लेकर तैयारियां अंतिम चरण में हैं. दिसंबर के अंतिम सप्ताह में धान की खरीद शुरू होने की संभावना है. देरी के पीछे की वजह चुनाव कार्यों में राज्य से बाहर रहना है. इस कारण समय से खरीद शुरू नहीं हो सकी है.

बड़े कंधों पर जंगल की सुरक्षा रेंजर के 300 पद हैं खाली

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड के जंगलों की सुरक्षा अब बड़े कंधों पर है. इसकी वजह यह है कि रेंजर (वन क्षेत्र पदाधिकारी) के 300 पद खाली हो गए हैं. सिर्फ 83 रेंजर ही कार्यरत हैं. झारखंड में रेंजर के कुल 383 पद स्वीकृत हैं. जो रेंजर कार्यरत हैं, वो भी अब रिटायरमेंट के कगार पर हैं. एकीकृत बिहार के समय ही 1983 में रेंजरो की नियुक्ति हुई थी. झारखंड बनने के बाद रेंजरो की नियुक्ति नियमावली भी बनी. इसके बावजूद अब तक रेंजरो की नियुक्ति नहीं हो पाई है. वहीं इस रेंजर को गजेटेड और नॉनगजेटेड तय करने का मामला भी काफी दिनों तक झुलता रहा. अब रेंजर को गजेटेड (राजपत्रित) अफसर के रूप में राज्य सरकार ने मान्यता दी है.



घट गया है घना जंगल

झारखंड में घना जंगल का दायरा घटता जा रहा है. झारखंड में 2019 में घना वन क्षेत्र 2603.2 वर्ग किमी था. जो अब घटकर 2601.05 वर्ग किमी हो गया है. करीब दो वर्ग किमी की कमी आयी है. पूरे राज्य में सबसे अधिक वन क्षेत्र गढ़वा में बढ़ा है. वहीं पाकुड़, लोहरदगा, लातेहार और कोडरमा में वन क्षेत्र घटा है. फिलहाल झारखंड के क्षेत्रफल का 29.76 फीसदी हिस्सा में जंगल है.



शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

गुरुवार, 14 दिसंबर 2023 • मार्गशीर्ष शुक्ल पक्ष 02, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 5 • वर्ष : 1, अंक : 236

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

त्रीफ खबरें

6 साल बाद जेल से निकलेंगे राजा पीटर रांची। बुढ़ के तत्कालीन विधायक रमेश सिंह मुंडा हत्याकांड मामले में 9 अगस्त 2017 से जेल में बंद गोपाल कृष्ण पातर उर्फ राजा पीटर को जमानत मिल गई है। वह छह साल बाद जेल से बाहर आएंगे। उन्हें झारखंड हाईकोर्ट से जमानत मिल गई है। जस्टिस चंद्रशेखर की अध्यक्षता वाली खंडपीठ ने जमानत दी है। अदालत ने उन्हें शर्त के साथ जमानत दी है। राजा पीटर के कस्टडी पीरियड और ट्रायल में गवाहों की अधिकता को देखते हुए जमानत दी है। -पेज 7 भी देखें

कैबिनेट की बैठक कल, कई प्रस्तावों को मिलेगी स्वीकृति रांची। झारखंड कैबिनेट की बैठक 15 दिसंबर को बुलाई गई है। मंत्रिमंडल सचिवालय एवं निगरानी विभाग (समन्वय) ने इसकी सूचना देते हुए बताया कि शुक्रवार को शाम 4 बजे या विधानसभा की बैठक के तुरंत बाद (जो भी बाद में हो) प्रोजेक्ट भवन स्थित कैबिनेट कक्ष में बैठक होगी। बैठक में कई महत्वपूर्ण प्रस्तावों को स्वीकृति दी जाएगी। बैठक शाम 4 बजे से प्रोजेक्ट भवन सभागार में होगी।

दशरथ चंद्र रांची-पलामू के प्रमंडलीय आयुक्त रांची। सरकार ने राज्य निर्बंधन एवं भूमि सुधार विभाग के विशेष सचिव दशरथ चंद्र दास का तबादला कर दिया है। दास को अगले आदेश तक दक्षिणी छोटानापुरा का प्रभारी प्रमंडलीय आयुक्त बनाया गया है। झारखंड सरकार के कार्मिक, प्रशासनिक और राजभाषा विभाग ने इस संबंध में अधिसूचना जारी कर दी है। दशरथ चंद्र दास को अपने कार्यों के अलावा पलामू प्रमंडल के प्रभारी प्रमंडलीय आयुक्त की जिम्मेवारी भी सौंपी गयी है।

बहु ने सास को मार कर काट ली नाक गोमो (कतरास)। हरिहरपुर थाना क्षेत्र अंतर्गत गुनघुसा गांव में एक बहु ने अपनी सास को टांगी से मार कर उसकी नाक काट दी। लहलुहान महिला का मिनी देवी ने थाने पहुंच कर लिखित शिकायत दी, परंतु पुलिस ने आवेदन लेने से इंकार कर दिया। पीड़ित महिला का मिनी ने बताया कि पुत्रवधु फूल कुमारी पति कामराज गोस्वामी बुधवार सुबह धरेलू विवाह होने पर टांगी निकाल कर मार दी, जिससे मेरी नाक कट गयी।

हेमंत सरकार के खिलाफ भाजपा लाएगी आरोप पत्र रांची। झारखंड की हेमंत सोरेन सरकार 28 दिसंबर को अपने 4 साल पूरे करेगी। भाजपा का आरोप है कि पिछले 4 सालों में हेमंत सरकार हर मोर्चा पर फेल साबित हुई है। भाजपा ने तय किया है कि वह हेमंत सरकार के 4 साल की नाकामियों, लूट, झूठ, भ्रष्टाचार को सटीक आंकड़ों के साथ जनता के बीच जाहेगी। इसके लिए भाजपा हेमंत सरकार के खिलाफ एक आरोप पत्र तैयार करेगी।

नगर विकास के संविदाकर्मियों की रिटायरमेंट की उम्र सीमा 60 वर्ष रांची। नगर विकास विभाग में केंद्र और राज्य प्रायोजित योजनाओं के लिए कई कर्मियों को संविदा पर रखा गया है। विभाग ने इनके रिटायरमेंट की उम्र सीमा 60 वर्ष तय की है। इसे लेकर निदेशक ने सभी नगर आयुक्तों और नगर निकाय के अफसरों को पत्र लिख कर निर्देश जारी किया है। कहा कि केंद्र और राज्य की योजनाओं में संविदा पर कार्यरत कर्मियों का काम कर रहे हैं। सरकार की सेवानिवृत्ति के प्रावधान इन पर भी लागू होंगे।

मजलिस-ए-उलेमा का इजलास आज रांची। मजलिस ए-उलेमा झारखंड की ओर से एक दिवसीय मजलिस का आयोजन मद्रसा इस्लामिया सुरसा मुडमा मिसाल में गुगुवार को होना है, जिसकी तैयारी पूरी कर ली गई है। बुधवार को उस तैयारी का निरीक्षण करने के लिए मजलिस उलेमा ए झारखंड की टीम मुडमा के मद्रसा इस्लामिया महमुदिया ग्राउंड पहुंची। मजलिस के अध्यक्ष मौलाना साबिर हुसैन मजाहिरी ने कहा कि यह इजलास एक तारीखी इजलास होगी।

स्क्रेप पर वर्चस्व को लेकर सारंडा में खूनी संघर्ष की आशंका

संवाददाता। किरीबुरु

सेल की गुवा खदान से स्क्रेप की चोरी बढ़तूर जारी है। स्क्रेप चोरी के धंधे अथवा कारोबार पर गुवा की एक चर्चित महिला स्क्रेप माफिया ने अपना वर्चस्व बना रखा है। इस अवधि कारोबार में कुछ दूसरे लोग भी शामिल होना चाहते हैं, लेकिन महिला अपनी बादशाहत कायम रखने के लिए अपने गुर्गों के माध्यम से दूसरे को इस कारोबार में घुसने से रोक रही है। स्क्रेप के इस अवधि कारोबार में वर्चस्व को लेकर सारंडा के सुदूरवर्ती गांवों में गैंगवार की संभावना बनी हुई है। कभी भी मारपीट अथवा हत्या जैसी घटना घट सकती है। बीते दिनों गुवा खदान के नीचे सारंडा जंगल स्थित जोनोगुट्ट एवं पेचा गांव के बीच जंगल में उक्त चर्चित महिला स्क्रेप माफिया व दूसरी टीम में हल्की मारपीट की घटना हुई। बाद में दोनों टीम अलग-अलग हट गईं। इस घटना की जानकारी पुलिस को होने के बावजूद इस अवधि कारोबार को रोकने में असफल साबित हो रही है।

गुवा खदान से चोरी होने वाले स्क्रेप पर महिला माफिया का वर्चस्व



कुछ महीनों से निरंतर स्क्रेप की चोरी हो रही है। सारंडा के काशिया-पेचा व आसपास गांवों के कुछ चोर दिन अथवा रात में जंगल के रास्ते उक्त खदान में घुसकर रोलर व अन्य लोहे के सामान की चोरी कर खदान से पैदल ऊंची पहाड़ी से नीचे उतरते हैं और चोरी का स्क्रेप कच्ची सड़क किनारे जंगल में छुपाकर रख देते हैं। जब स्क्रेप एक कैम्पर हो जाता है तो चोरों द्वारा उक्त महिला को स्क्रेप उठाने की जानकारी दी जाती है। महिला अपनी कार व कैम्पर वाहन से आकर ग्रामीणों को मामूली पैसा देकर स्क्रेप उठा ले जाती है। इस अवधि कारोबार में बेतहाशा पैसा देकर गांव के ही कुछ लोग भी शामिल हैं।

चोरी का विरोध करने पर करवाया जाता है हमला चोरी का स्क्रेप ग्रामीणों से स्वयं खरीदने को काशिया की। इसकी जानकारी मिलते ही उक्त महिला अपनी कार से गुवा से मौके पहुंची और जबरन स्क्रेप उठाकर चली गई। इसका विरोध करने वाले दूसरे लोगों पर अपने गुर्गों से हमला करवा दिया। इसके बाद अब वर्चस्व की लड़ाई तेज हो गई है। स्क्रेप चोरी काशिया-पेचा के जंगलों से हो रही है। और पुलिस को जानकारी तक नहीं, यह आश्चर्यजनक है। अगर पुलिस का सूचना तंत्र इस नक्सल क्षेत्र में कमजोर है तो वह नक्सलियों की जानकारी कैसे प्राप्त कर पाती होगी। यह नक्सलियों का सुरक्षित जाल है जो गुवा व छोटानागरा थाना सीमा से लगा है।

निरसा की शराब कंपनी अंकुर बायोकेम में भी आईटी की रेड

साहू कनेक्शन की चर्चा

संवाददाता। निरसा

निरसा के तेलुगु स्थित शराब कंपनी अंकुर बायोकेम में बुधवार सुबह कोलकाता और आसनसोल की इनकम टैक्स विभाग की टीम ने छापेमारी की, तो हड़कंप मच गया। कंपनी के मालिक महेंद्र शर्मा भागे-भागो आसनसोल से केंपनी पहुंचे। सूत्रों के अनुसार इस छापेमारी के कनेक्शन सांसद धीरज साहू के ठिकानों से मिले करोड़ों रुपए और शराब कारोबार से जुड़े कागजात से कनेक्शन की आशंका जतायी जा रही है।



एक दर्जन से अधिक अधिकारियों की टीम कर रही जांच

सुबह से रात तक कोलकाता और आसनसोल की टीम ने कंपनी और ठिकानों में कारोबार से जुड़े कागजात खंगाले। जांच कर रही टीम में एक दर्जन से अधिक अधिकारी और कर्मचारी शामिल हैं। सुबह से रात तक कंपनी का गेट बंद था, किसी को भीतर और बाहर आने पर पाबंदी थी। चर्चा है कि कांग्रेस के राज्यसभा सांसद धीरज साहू के ठिकानों से मिले कागजात से पता चला है कि अंकुर कंपनी से उनका कनेक्शन है। यहां के लोगों में यही चर्चा है कि ये छापे धीरज साहू कनेक्शन के चलते ही डाले जा रहे हैं।

टीएमसी के पूर्व विधायक और व्यवसायी के ठिकानों पर भी छापे

इस बीच, तृणमूल कांग्रेस के पूर्व विधायक सोहराब अली और व्यवसायी सैयद इम्तियाज के ठिकानों पर भी आईटी विभाग ने छापे मारा है। पूर्व विधायक सोहराब अली और व्यवसायी सैयद इम्तियाज आसनसोल के हीरापुर थाना अंतर्गत रहमत नगर के रहनेवाले हैं। आयकर विभाग बुधवार सुबह से ही उनके आवास और कार्यालय सहित कई ठिकानों पर छापेमारी कर रही है। गौरतलब है कि सोहराब अली के रहमत नगर स्थित आवास पर छापेमारी की गई है। जबकि सैयद इम्तियाज के बिजनेस पॉइंट और सहयोगी मुनक्कर हुसैन, विजय सिंह, जवेद खान के घरों पर भी छापेमारी की सूचना मिली है। वहीं दूसरी ओर पायल इंटरप्राइजेज के एसबी गोरगई रोड स्थित कार्यालय पर भी छापेमारी चल रही है। सूत्रों के अनुसार विजय सिंह के घर पर नगदी और गहने मिले हैं। सुगम पार्क स्थित जावेद खान के घर पर भी आयकर विभाग ने छापेमारी की है।

शिशु सोरेन के 40 साल के संघर्ष से झारखंड भिला, लेकिन 20 साल में हक नहीं मिला

सरकार को सबकी चिंता : सीएम

पिछली सरकार में तो लोग हाथ में तालुका कार्ड लेकर मर गये प्रमुख संवाददाता। जामताड़ा



मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने जामताड़ा के नाला प्रखंड के नूतनडीह मैदान में आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार कार्यक्रम में जनता से संवाद किया। कहा कि एकीकृत विहार में झारखंड की जनता की हालत बंद से बदतर होती जा रही थी, तब शिशु सोरेन ने अलग राज्य के लिए संघर्ष किया। 40 साल के संघर्ष और कई कुर्बानियों के बाद हमें अलग राज्य मिला, लेकिन जनता को अधिकार राज्य गठन के 20 वर्ष बाद भी नहीं मिला। राज्य में लोग हाथ में राशन कार्ड हाथ में लेकर मर गए, लेकिन हमारी सरकार ने कोरोना महामारी और सुखाड़ में भी किसी को भूख मरने नहीं दिया। डबल इंजन की सरकार ने तो 11 लाख का राशन कार्ड तक डिलीट कर दिया था।

सीएम ने कहा कि गांव के प्रधानों ने अपना मानदेय बढ़ाने के बाद कही है। सरकार को सब की चिंता है। समय के साथ हम काम करेंगे। आज हमारे पास जो संसाधन है, उसके अनुरूप हमें निर्णय लेना पड़ता है। केंद्र सरकार के पास बकाया 01 लाख 36 हजार करोड़ रुपए हमें मिलता तो आज ग्राम प्रधानों का भी मानदेय बढ़ाने में यह राशि सहायक होती। कार्यक्रम में सीएम ने 634.30 करोड़ की 92 योजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास किया और 26126 लाभकों के बीच 18211.5 लाख रुपए की परिसंपत्ति बांटी।

विपक्ष ने मलेरिया से मौत का वीडियो वायरल किया

सीएम ने कहा विपक्ष ने संथाल के सुंदरपहाड़ी में मलेरिया से आदिम जनजाति समुदाय के लोगों की मौत की खबर का वीडियो वायरल किया। मलेरिया अमीरों की बीमारी नहीं है, यह गरीबों की बीमारी है। जिनके पास घर नहीं है उन्हीं यह बीमारी हुई। हमने केंद्र से अतिरिक्त पीएम आवास मांगा, लेकिन नहीं मिला। हमारे आवासों की संख्या घटाकर भाजपा शासित राज्यों को दिया गया।

जिले में काजू की खेती को दी जाएगी प्रथमिकता

मुख्यमंत्री ने कहा कि यहां काजू के काफी पेड़ दिखाई दे रहे हैं। 80 के दशक में संथाल परगना काजू के पेड़ से ढका हुआ था, लेकिन उस समय इसके फल का उपयोग यहां के लोग नहीं कर पाते थे। अब इसके फल को आधुनिक तकनीक से प्रोसेसिंग कर आम में बुद्धि का जरिया बनाया जा सकेगा। इसे लेकर वन प्रमंडल पदाधिकारी को निर्देश दिया गया है।

जामताड़ा के नूतनडीह में आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार कार्यक्रम

- मुख्यमंत्री ने 634.30 करोड़ की 92 योजनाओं का किया शिलान्यास-उद्घाटन
- 26126 लाभकों के बीच 18211.5 लाख रुपये की परिसंपत्तियों का वितरण

विस का शीतकालीन सत्र कल से लोयाबाद थाने के एएसआई 10 हजार घूस लेते गिरफ्तार

संवाददाता। रांची

आज सर्वदलीय बैठक

इसके अलावा प्रदेश के अधिकारियों के साथ उच्चस्तरीय बैठक भी की जाएगी। बैठक दिन के 11.30 बजे से शुरू होगी। पंचम विधानसभा में ये पहला

मौका होगा जब नेता प्रतिपक्ष बैठक में मौजूद रहेंगे। लोकसभा में बुधवार को दर्शक दीर्घा में हथडी घटना के बाद इस बार सुरक्षा के भी विशेष इंतजाम किए जाएंगे। विधानसभा के प्रभारी सचिव जावेद हैदर ने बताया कि बैठक में इस पर भी चर्चा होगी। साथ ही ऑनलाइन प्रश्न लेने पर भी विशेष ध्यान दिया जाएगा, ताकि विधानसभा के सदस्य अगर सदन से अनुपस्थित भी हैं, तो उनके प्रश्न सदन में आयें।

संवाददाता। लोयाबाद

धनबाद एसीबी ने बुधवार को करद के एएसआई मनोज मिश्रा को 10 हजार रुपए रिश्वत लेते रंगेहाथ गिरफ्तार किया। एसीबी की टीम ने यह कार्रवाई लोयाबाद 5 नंबर निवासी मो. शकील की शिकायत पर की है। एसीबी को दिए आवेदन में मो. शकील ने कहा



था कि दो पड़ोसियों में जमीन विवाद को लेकर दर्ज केस से नाम हटाने और केस को हल्का करने के लिए एएसआई मनोज मिश्रा ने 30 हजार की मांग की थी। शिकायत के बाद एसीबी ने जाल

मुकदमा से नाम हटाने के लिए मांगी थी 30 हजार रुपये रिश्वत

बिछाया और मनोज को रिश्वत लेते रहे हाथ दबांचा। टीम का नेतृत्व एसीबी धनबाद के सब इंस्पेक्टर जीतेन्द्र सिंह कर रहे थे। शकील के पुत्र अमिर हुसैन ने इससे पहले एएसएम को आवेदन

देकर कहा था कि जमीन विवाद को लेकर 8 नवंबर को उसके और उसके परिजनों के खिलाफ मामला किया गया है। जबकि उसकी मां महताब खातून ने पड़ोसियों की ज्यादती के खिलाफ 8 नवंबर को थाने में लिखित शिकायत दी थी, लेकिन पुलिस ने मामला दर्ज नहीं किया। उसी केस की डायरी को मैनेज करने के लिए एएसआई मनोज मिश्रा ने 30 हजार रुपए घूस मांगी थी।

नेक काम घरेलू उपयोग के सारे सामानों के साथ नवदंपती को दुआएं देकर विदा किया

हाईकोर्ट के वकील और दोस्तों ने करायी युवक-युवती की शादी

विनीत आभा उपाध्याय। रांची

झारखंड हाईकोर्ट के एक युवा अधिवक्ता ने अपने साथियों के सहयोग से एक युवक-युवती की शादी करायी है। रांची के धुवां स्थित जगन्नाथ मंदिर में हुए इस आदर्श विवाह के गवाह झारखंड के महाधिवक्ता राजीव रंजन समेत हाई कोर्ट के कई वकील बने। दरअसल झारखंड हाई कोर्ट में नियमित प्रैक्टिस करने वाले वकील शुभम गौतम और देश-विदेश में रहने वाले उनके दोस्तों ने यह तय किया है कि समाज के लिए कुछ बेहतर करना है। उन्होंने हर साल समाज की एक गरीब लड़की का विवाह ठीक वैसे ही कराने का निर्णय लिया है, जैसे एक पिता या भाई अपनी बेटी व बहन की शादी धूमधाम से कराते हैं। एडवोकेट शुभम गौतम बताते हैं कि शादी कराने से पहले वे लड़की को सिलाई-कढ़ाई का प्रशिक्षण, जबकि लड़के को स्वरोजगार का प्रशिक्षण दिलाते हैं, ताकि शादी के बाद दोनों अपना परिवार सम्मान के साथ चला सकें।



स्वरोजगार के लिए प्रशिक्षण दिलाया

एडवोकेट शुभम गौतम ने अपनी मित्र मंडली के सहयोग से हर वर्ष यह पुण्य का काम कराने का निर्णय लिया है। इसके लिए किसी से सहयोग नहीं लिया जाएगा। इस योजना के तहत ही बुधवार को रांची की रहनेवाली नीलम कुमारी और हजारीबाग के रहने वाले सुमित राय का विवाह कराया गया। शादी कराने से पहले युवती को सिलाई-कढ़ाई का प्रशिक्षण दिया गया और युवक को ड्राइविंग सिखाया गया, ताकि दोनों रोजगार से जुड़कर अपना परिवार चला सकें। गौतम ने बताया कि उनका लक्ष्य समाज में खुशहाली लाना है और जरूरतमंदों की मदद करना है।

घरेलू उपयोग के सारे सामान गिफ्ट दिए

रांची की बेटी नीलम और हजारीबाग के सुमित राय की शादी कराने के बाद घरेलू उपयोग के सारे सामान के साथ दोनों को विदा किया। अधिवक्ता शुभम गौतम के साथ-साथ नौदरलैंड की तनुश्री, बेगलूर के गौरव गौतम, अमेरिका के सौरभ गौतम, चेन्नई की शिवानी वर्मा और रांची के रितेश ने युवक-युवती के दैनिक जीवन में इस्तेमाल होने वाली चीजों का इंतजाम किया। युवाओं को यह टीम गरीब बच्चों की शिक्षा को लेकर भी काम कर रही है।

केसरगढ़: अवैध उत्खनन के दौरान मजदूरों के दबने की खबर, हड़कंप

संवाददाता। बाधमारा

खास बातें

- पुलिस-प्रशासन नहीं पहुंचा, तरह-तरह की चर्चाएं
- गांव के लोग मुंह खोलने को तैयार नहीं, सब तरफ सन्नाटा

बीसीसीएल ब्लॉक दो क्षेत्र केसरगढ़ बस्ती स्थित साईडिंग के पास खुधवार को अवैध उत्खनन से कोयला खुदाई के दौरान कुछ मजदूरों के दबने की खबर इलाके में जंगल की आग तरह फैल गई। घटना में एक मजदूर की मौत होने की बात कही जा रही थी। मुक्त महद का बताया जाता है। हालांकि घटना की आधिकारिक पुष्टि किसी ने नहीं की है। न ही मौके पर पुलिस पहुंची। चर्चा है कि बुधवार को 12 बजे दिन में ब्लॉक दो के केसरगढ़ में अवैध उत्खनन के दौरान कई मजदूर चाल धंसने से दब गए, जिसमें एक मजदूर की मौत हो गई जबकि घटना में आधा दर्जन के करीब मजदूर घायल हो गए। आनन-फानन में घायल मजदूरों को वहां से उठा कर इलाज के लिए भेज दिया गया। जबकि

मुक्त मजदूर को वहां पर दफन कर दिया गया। घटना की चर्चा इलाके में आग की तरह फैल गई। बताया जाता है कोयला तस्करों द्वारा में दुर्घटना के सभी साक्ष्यों को मिटा दिया गया। घटना को लेकर बस्ती में कोई कुछ बताने को तैयार नहीं है। हकीकत क्या है, इस की जानकारी देने से सभी लोग परहेज कर रहे हैं। बहरहाल चर्चा में कितनी सच्चाई है, यह तो पुलिसिया जांच पड़ताल से ही स्पष्ट हो सकता है।

▼ ब्रीफ खबरें

पिंटू सिंह की जमानत अर्जी खारिज हुई

धनबाद । नगर निगम के पूर्व डिप्टी मेयर व कांग्रेस नेता नीरज सिंह समेत चार लोगों की हत्या मामले में जेल में बंद जैनेंद्र सिंह उर्फ पिंटू सिंह की जमानत अर्जी पर बुधवार को जिला एवं सत्र न्यायाधीश अखिलेश कुमार की अदालत में सुनवाई हुई. बचाव पक्ष की ओर से वरीय अधिवक्ता जया कुमार एवं आयुष सिन्हा ने बहस की. जबकि अभियोजन पक्ष से सहायक लोक अभियोजक समित प्रकाश ने जमानत अर्जी का जोरदार विरोध किया.

जन सुनवाई टाउन हॉल में 15 को होगी

धनबाद । झारखंड राज्य विद्युत नियामक आयोग की जनसुनवाई शुक्रवार 15 दिसम्बर को को टाउन हॉल में होगी. जनसुनवाई में नियामक आयोग, बिजली विभाग, आम लोग और व्यवसायियों के बीच चौरफा परिचर्चा भी होगी. जिसमें बिजली दर बढ़ाने पर विचार विमर्श किया जाएगा. बिजली दर बढ़ोतरी को लेकर आम उपभोक्ताओं के साथ व्यवसायियों एवं उद्योगपतियों की राय भी ली जाएगी. इसके साथ ही विभाग से जुड़े आम लोगों की समस्या का समाधान भी किया जाएगा.

टुक-हाइवा में टक्कर में खलासी की मौत

निरसा । निरसा थाना क्षेत्र के देबियान के निकट राष्ट्रीय उच्चपथ-19 पर बुधवार सुबह करीब तीन बजे एक ट्रक व हाइवा के बीच जोरदार टक्कर हो गई. टक्कर इतनी जोरदार थी कि हाइवा के परखचे उड़ गए. हाइवा के खलासी सोहेल शोख की घटनास्थल पर ही मौत हो गई, जबकि चालक शूकर अंसारी गंभीर रूप से घायल है. घायल चालक को धनबाद के अस्पताल में भर्ती कराया गया है, जहां उसकी हालत नाजुक बनी हुई है.

समस्याओं का ऑन द स्पॉट निराकरण किया

बाघमारा । डुमरा उत्तर पंचायत सचिवालय में बुधवार को आपकी योजना - आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत शिविर का आयोजन किया गया. शिविर का उद्घाटन डीआरडीए धनबाद मुमताज अली, बाघमारा प्रमुख गीता देवी, बाघमारा प्रखण्ड विकास पदाधिकारी सुषमा आनंद, डुमरा उत्तर पंचायत मुखिया बिनोद कुमार, बाघमारा जेएमएम प्रखण्ड अध्यक्ष अजमुल अंसारी, पूर्व मुखिया गुडिया देवी, पंसदसय पूजा कुमारी ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया.

शिक्षा सचिव को सौंपा गया ज्ञापन

करासा । बुधवार को झारखंड प्रदेश सहायक अध्यापक संघ का एक प्रतिनिधिमंडल चंद्रन मंदक के नेतृत्व में शिक्षा सचिव से मिला. प्रतिनिधिमंडल धनबाद जिला शहरी क्षेत्र के सहायक अध्यापकों का 4% वार्षिक मानदंड वृद्धि को लेकर राज्य परियोजना निदेशक एवं राज्य के शिक्षा सचिव से मुलाकात कर ज्ञापन सौंपा. सरकार के सचेतक एवं पूर्व मंत्री मधुरा प्रसाद महतो के अग्रशंखा पत्र को भी प्रस्तुत किया. चंद्रन मंदक ने कहा कि गुणवत्ता को गॉबेदपुर में पत्रकार वार्ता आयोजित कर शिक्षक अपनी समस्या रखें.

प्रधानखंता में वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता

बकलियार । लायंस एसएसबीबी स्कूल आफ लॉनिंग प्रधानखंता में वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता आयोजित किया गया. जिसमें जलेबी रस, दौड़, लम्बी कूद, ऊंची कूद समेत अलग खेलों में छात्र छात्राओं ने बेहतरीन प्रदर्शन किया. प्रतिभागियों रवेता कुमारी, सिमरन कुमारी, अब्दुल मन्नान, खशबू कुमारी अखिल आये. खेल कूद प्रतियोगिता को सफल बनाने में प्राचार्य एसके राय, शिक्षक दिनेश कुमार सिंह, राकेश रोशन कुमार, दीपक दास, चंपा कुमारी को सराहनीय भूमिका रही.

विद्यार्थियों को मछली पालन की जानकारी दी

मैथन । केंद्रीय विद्यालय मैथन के 9 वीं के छात्र-छात्राओं ने बुधवार को डीवीसी मत्स्य पालन केंद्र पहुंचे. वहां मछली पालन व उसका रख रखाव को नजदीक से देखा और जानकारी हासिल की. मत्स्य पालन केंद्र के कर्मी ओबी हेन्नम ने बच्चों को मछली पालन व रखरखाव के संबंध में विस्तार से जानकारी दी. बताया गया कि कैसे मछली का रखरखाव एवं प्रजनन होता है. कब-कब इसको खाना देना पड़ता है एवं बीमारी से कैसे बचाया जाता है.

धनबाद : अधिवक्ताओं ने अपनी सुरक्षा को लेकर आवाज बुलंद की, कहा- अपनी जिम्मेवारी निभाए सरकार

अधिवक्ताओं के लिए पहचान पत्र जरूरी, कोर्ट परिसर में सुरक्षा बढ़ाई जाए

न्याय तक पहुंचने की सीढ़ी हमारे अधिवक्ता हैं. समाज के हर वर्ग को न्याय दिलाते हैं. लेकिन सरकार की इनके प्रति भी कुछ जिम्मेदारियां भी हैं. इनमें जिम्मेवारियों में सुरक्षा सबसे महत्वपूर्ण है, खुद अधिवक्ता वर्ग अपनी सुरक्षा को लेकर कई बार आवाज बुलंद कर चुके हैं. लेकिन इनको अब तक घोषणाओं और वार्दों के अलावा कुछ नहीं मिला. जबकि धनबाद में तो जेल जैसी जगह भी सुरक्षित नहीं रही. ऐसे में एक बार फिर धनबाद के अधिवक्ता शुभम संदेश के साथ अपनी आवाज को बुलंद कर रहे हैं....

अधिवक्ताओं का पहचान पत्र जारी हो

अधिवक्ता प्रभात कुमार अम्बट ने कहा कि धनबाद बार एसोसिएशन



के सभी अधिवक्ताओं का पहचान पत्र बनना चाहिए. बिना पहचान पत्र दिखाए किसी को भी कोर्ट परिसर में आने से रोका जाए. कोर्ट परिसर में आने वाली गाड़ियों की भी जांच हो. जब जेल के अंदर हत्याएं हो जा रही हैं तो अपराधियों के पक्ष या विपक्ष में मुकदमा लड़ने वाले अधिवक्ता कैसे सुरक्षित महसूस करेंगे.

अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम लागू हो

अधिवक्ता मनीष कुमार केसरी ने कहा कि अधिवक्ता सुरक्षा



अधिनियम को जल्द से जल्द लागू किया जाए. इसके साथ ही कोर्ट परिसर में सुरक्षा व्यवस्था बढ़ाई जाए. अधिवक्ता न्याय की लड़ाई लड़ते हैं. ऐसे में उनकी सुरक्षा के लिए प्रयास किये जाने चाहिए. सरकार को इस ओर ध्यान देने की जरूरत है. इसलिए सरकार जल्द अधिवक्ता अधिनियम लागू करे.

प्रशासनिक अधिकारी बगल में, फिर भी सुरक्षित नहीं

अधिवक्ता के एन सिंह ने कहा कि कोर्ट और जेल परिसर बहुत करीब



सभी बड़े प्रशासनिक अधिकारियों के कार्यालय है. इसके बावजूद न तो जेल सुरक्षित है और न ही कोर्ट परिसर सुरक्षित है. अपराधियों के विरुद्ध पैरवी करने में हमेशा खतरा बना रहता है. इसलिए सुरक्षा के पुख्ता उपाय किये जायें. इससे अधिवक्ताओं को परिसर में काम करने में काफी सहूलित होगी.

जेल में सुरक्षित नहीं तो बाहर कैसे हो सकते हैं

अधिवक्ता रविन्द्र कुमार ने कहा कि जब जेल के भीतर बंदी ही सुरक्षित



नहीं तो बाहर अधिवक्ता कैसे सुरक्षित हो सकते हैं. कहा कि शनिवार को भी कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश रंगन मुखोपाध्याय जेल की जांच करते हैं तो जांच में कुछ नहीं मिलाता है. वहीं उसी जेल में जांच के दूसरे दिन रविवार को अमन सिंह की हत्या कर दी जाती है. ऐसे हालात में अधिवक्ताओं की सुरक्षा के लिए पुख्ता इंतजाम किए जाए.

कोर्ट परिसर में आने से पहले लोगों की जांच हो

अधिवक्ता उदय भट्ट ने कहा कि अधिवक्ताओं की सुरक्षा के



दृष्टिकोण से कोर्ट परिसर में आने वाले सभी लोगों की अख्खे से जांच होनी चाहिए. परिसर में ज्यादा पुलिस बल की तैनाती की जानी चाहिए. अधिवक्ताओं की सुरक्षा के लिए अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम का लागू होना अनिवार्य है. जिससे अधिवक्ता निर्भीक होकर न्याय की लड़ाई लड़ सकें.

दवा दुकानदारों में हड़कंप, फर्जी डॉक्टरों पर भी कार्रवाई की हो रही तैयारी दवा होलसेल लाइसेंस और रिटेल के मनमाने धंधे पर लगाम कसेगा औषधि विभाग

खास बातें

- छापेमारी के बाद विभाग ने कराया मामला दर्ज
- जिले में करीब 80 होलसेल दवा की दुकानें हैं

संवाददाता । धनबाद

धनबाद औषधि कार्यालय की कार्रवाई से धनबाद के दवा दुकानदारों में हड़कंप मचा हुआ है. दो दिन पहले दवा व्यवसाई पर ड्रा इस्पेक्टर की ओर से कार्रवाई की गई थी. मामला होलसेल लाइसेंस से लेकर खुदरा दवा बेचने से जुड़ा है. विभाग को यह जानकारी मिली थी की बैंक मोड मित्र रोड में स्थित जिले में करीब 80 होलसेल दवा की दुकानें हैं, लेकिन कई बड़े दवा विक्रेता होलसेल की जगह खुदरा में दवा की बिक्री कर रहे हैं. ऐसे लोग खरीद और बिक्री का रिकार्ड भी नहीं रखते. इसी संदर्भ में



संगठन भी कर चुका है शिकायत

केमिस्ट्र एंड ड्रगिस्ट एसोसिएशन से जुड़े सदस्यों ने फरवरी 2022 में बैंक मोड थाने में फर्म की शिकायत की थी. इसके बाद ड्रा कार्यालय में शिकायत कर कार्रवाई का आग्रह किया था. संगठन का कहना है कि इस तरह की करतूतों से दूसरे दुकानदारों की छवि खराब होती है.

विभाग चलाएगा सघन जांच अभियान

ड्रा इस्पेक्टर एम घनश्याम ने छापेमारी की और कुछ दवाएं भी

जिले में ऐसे दर्जनों दवाखाने और फर्जी डिग्री धारक डॉक्टर अपना धंधा चला रहे हैं. कार्रवाई या छापेमारी नहीं किए जाने से मनमाना कारोबार चल रहा है. जल्द ही विभाग सघन जांच अभियान चलाकर नियम का उल्लंघन करनेवालों पर कार्रवाई करने की तैयारी कर रहा है. दवा प्रतिष्ठानों की भी जांच की जाएगी.

सील की. फिर क्या था दवा दुकानदारों में हलचल मच गया.

फर्जी चिकित्सक भी रडार पर

रोगियों की जिंदगी से खिलवाड़ कर अपनी झोली भरने वाले झोलाछाप चिकित्सकों की भी जिले में कमी नहीं है. धनबाद के कई फर्जी चिकित्सक बेधड़क अपना कारोबार चला रहे हैं. मरीजों से विश्वासघात करते हैं. बीते दिनों धनसार में बिना डिग्री वाले चिकित्सक पर कार्रवाई की गई थी. जांच में पाया गया था कि केंद्र में बिना एमबीबीएस की डिग्री के ही मरीजों का इलाज किया जा रहा था. मामला उजागर होने पर जिला औषधि विभाग ने धनसार के कथित चिकित्सक डॉ. आरके गुप्ता पर मुकदमा किया गया है.

कन्हैया डिस्ट्रीब्यूटर में मिली थी गड़बड़ी

धनबाद में मिट्टू रोड के पास होलसेल का लाइसेंस लेकर दवा का कारोबार करने वाले कन्हैया डिस्ट्रीब्यूटर के विरुद्ध विभाग ने जांच की. जांच में पाया गया कि होलसेल की जगह खुदरा बिक्री की जा रही थी. संचालक खरीद-बिक्री से संबंधित रिकार्ड भी नहीं दिखा पाए थे. जांच में यह भी पाया गया कि यहां बिना पर्ची के दवा बेची जा रही थी. कन्हैया डिस्ट्रीब्यूटर्स के विरुद्ध रिपोर्ट क्षेत्रीय कार्यालय हजारीबाग को भेजी गई है. उसका लाइसेंस रद्द करने की अनुशंसा की गई है. धनसार में बिना लाइसेंस के संचालित दवा दुकान के खिलाफ भी मामला दर्ज किया गया है.

हालांकि विभाग की नौद काफी देर से खुली. इससे पहले कोई कार्रवाई नहीं

होने की वजह से मनमाना कारोबार चल रहा था.

निगम को ठेंगा दिखा दिन के उजाले में हो रही डीप बोरिंग



संवाददाता । धनबाद

नगर निगम क्षेत्र में डीप बोरिंग पर पिछले चार वर्षों से रोक है. अब तो केंद्र ने भी जल संरक्षण को लेकर इस पर रोक लगा दी है. इसके बाद भी निगम क्षेत्र में धड़ल्ले से अवैध डीप बोरिंग हो रही है. यह अधिकतर रात में ही की जा रही थी. लेकिन इन दिनों दिनदहाड़े भी डीप बोरिंग की जा रही है. बुधवार 13 दिसम्बर को वार्ड 29 के रानी रोड में कृष्णा नगर के पास अवैध रूप से डीप बोरिंग की गई है. तो वहीं मंगलवार की रात पतराकुलिंद में एक डीप बोरिंग की गई है. दिन हो रात बोरिंग गाड़ी वाले निगम को ठेंगा दिखाकर निर्बाध रूप से बोरिंग कर रहे हैं. नगरपालिका अधिनियम के अंतर्गत डीप बोरिंग करते पकड़े जाने पर तत्काल एक लाख रुपये जुर्माने का प्रावधान है. गृहस्वामी पर पांच से 25 हजार का जुर्माना लगा सकता है. इसके बाद भी न तो गृहस्वामी को डर है और न ही बोरिंग गाड़ी ऐसा करने बाज आ रही है.

पकड़ी गई थी बोरिंग गाड़ी

निगम के कुछ कर्मियों और स्थानीय पुलिस की मिलीभगत से निगम के लगभग हर इलाके में डीप बोरिंग की जा रही है. हर रोज हो रही बोरिंग के बावजूद निगम की कार्रवाई में पिछले महीने डीएस रेलवे कॉलोनी से एक बोरिंग गाड़ी जल की गई थी. जिसपर 25 हजार रुपये का जुर्माना भी लगाया गया था.

क्या कहते हैं अधिकारी

सहायक नगर आयुक्त प्रसून कौशिक ने कहा कि जहां भी अवैध रूप से हो रही बोरिंग की जानकारी मिलती है, वहां अचलब कार्रवाई की जाती है. सूचना नहीं मिलने पर ही बोरिंग कर गाड़ियां भाग जाती हैं. सहायक नगर आयुक्त ने कहा कि जलस्तर को बचाये रखने में आम लोग भी मदद करें. जहां भी बोरिंग की जानकारी मिले तो तुरंत नगर निगम के टोल फ्री नंबर पर सूचित करें.

मरीजों को नहीं मिल रही जांच की सुविधा

धनबाद । सदर अस्पताल में मरीजों को सस्ते दर पीआर जांच की सुविधा नहीं मिल रही है. अस्पताल शुरू हुए चार साल हो गए लेकिन अब तक अस्पताल में रेडियोलॉजी विभाग शुरू नहीं किया जा सका है. नतीजा मरीजों को बाहर से महंगे जांच कराने पड़ रहे हैं. अगर सदर अस्पताल में रेडियोलॉजी विभाग शुरू होता तो निश्चित ही मरीजों का 50 से 100 रुपए में एक्स-रे और 200 रुपए तक अल्ट्रासाउंड जांच हो जाती. अस्पताल प्रबंधन के अनुसार सदर अस्पताल परिसर में अप्रैल 2023 में एक एक्स-रे मशीन स्थापित की गई थी. लेकिन लगने के बाद ही यह मशीन खराब हो गई. अभी तक मशीन की मरम्मत नहीं कराई जा सकी है.

गौशाला बाजार के दुकानदारों ने की सड़क जाम

संवाददाता । सिंदरी

गौशाला ओपी क्षेत्र के गौशाला बाजार के दुकानदारों ने सड़क निर्माण में हो रहे स्वास्थ्य घातक प्रदूषण का हवाला मिलती है, वहां अचलब कार्रवाई की जाती है. सूचना नहीं मिलने पर ही बोरिंग कर गाड़ियां भाग जाती हैं. सहायक नगर आयुक्त ने कहा कि जलस्तर को बचाये रखने में आम लोग भी मदद करें. जहां भी बोरिंग की जानकारी मिले तो तुरंत नगर निगम के टोल फ्री नंबर पर सूचित करें.

किड्स गार्डन स्कूल में दी गई गुड टच व बैड टच की जानकारी बाल विवाह मुक्त भारत की बच्चों ने ली शपथ

संवाददाता । झरिया

खास बातें

- सेमिनार में 15 सी छात्र और शिक्षकों ने भाग लिया
- बाल विवाह करने और कराने वाले दोनों दोषी

बाल यौन हिंसा एवं बाल विवाह मुक्त भारत निर्माण के लिए आज किड्स गार्डन स्कूल, झरिया में झारखंड ग्रामीण विकास ट्रस्ट द्वारा कैलाश सत्यार्थी चिल्ड्रेन फाउंडेशन के सहयोग से सेमिनार का आयोजन किया गया. सेमिनार में करीब 1500 छात्रों एवं शिक्षकों ने बाल विवाह मुक्त भारत निर्माण के लिए शपथ ली.

सेमिनार को संबोधित करते हुए झारखंड ग्रामीण विकास ट्रस्ट के संस्थापक प्रो. शंकर रवानी ने बाल यौन शोषण से बचने के लिए छात्रों को कई उदाहरण देकर एवं गुड टच एवं बैड टच की जानकारी विस्तार से दी. प्रो. रवानी ने आगे कहा कि बाल विवाह करने एवं कराने वाले दोनों समान रूप से दोषी हैं. बाल विवाह होने पर दो वर्ष की कैद या एक लाख रुपया जुर्माना या दोनों का प्रावधान हो सकता है.

कि दो विधायकों को अनुशंसा पर झरिया विधानसभा के डिनेबली मोड़ से सिंदरी विधानसभा के सरिसाकुड़ी

तक सड़क का पुनरुद्धार व नाली निर्माण कार्य किया जा रहा है. इस कार्य को कर रही मेसर्स दरगा प्रधान कंपनी



रवानी ने छात्रों से अपील करते हुए कहा कि वे सोशल मीडिया, खास कर इंस्टाग्राम एवं फेसबुक से दूर रहें. प्राचार्य डॉ. स्नेह लता ने कहा कि जागरूकता लाकर ही पाँक्सो एवं बाल विवाह जैसी कुरीतियों को समाप्त किया जा सकता है. उन्हें कहा कि ट्रस्ट द्वारा बताए गए सभी

महत्वपूर्ण बातों को आत्मसात करने की आवश्यकता है. मौके पर अप प्राचार्य अभय कुमार वर्मा, संतोष कुमार, सुमन कुमारी, स्वेता कुमारी, कुमारी रीना, बनिता कुमारी सिंह, झारखंड ग्रामीण विकास ट्रस्ट के बेला कुमारी एवं नितेश कुमार आदि उपस्थित थे.

कालुबथान पूर्व जिला परिषद अध्यक्ष ने उपायुक्त को दिया ज्ञापन, बताई अपनी पीड़ा

कोयला चोरी बंद नहीं हुई तो कूदकर जान दे देंगे : राँबिन

संवाददाता । धनबाद

पूर्व जिला परिषद अध्यक्ष रोबिन चंद्र गोरॉई ने धनबाद उपायुक्त वरुण रंजन को सौंपे ज्ञापन में कहा है कि यदि कालुबथान थाना क्षेत्र से कोयला की चोरी पर अंकुश न लगाया गया तो 20 दिसम्बर को दोपहर 12 बजे उपायुक्त की गाड़ी के आगे कूदकर जान दे देंगे. रोबिन चंद्र ने कहा कि कालुबथान ओपी अंतर्गत बेनागोडीया पंचायत के केथारडीह गांव में स्थित मुखिया - अशोक महतो के द्वारा सीएमआर नामक कोल भट्टा में रोजाना करीब 400 से 500 टन अवैध कोयला रात 9 बजे से रात भर ट्रेक्टर से बीसीसीएल एरिया 12 दरहाबाड़ी कॉलियरी के अंतर्गत केथारडीह, पलासिया के जंगल में



मुहाना खोलकर ट्रेक्टर से अपने भट्टे में कोयले को जमा करता है. इसके साथ ही दिनभर 14 चक्का से लेकर 16 चक्का टुक में लादकर यूपी बिहार के कोयला मंडी में बेचा जाता है. राँबिन ने कोयला चोरी की शिकायत का पत्र झारखंड के मुख्यमंत्री, डीजीपी, धनबाद एसएसपी एवं

अनुमंडल पदाधिकारी को दिया है. 50 लाख देकर आया हूँ, मेरा कोई कुछ नहीं बिगाड़ सकता : बताया गया कि रोबिन चंद्र गोरॉई ने जब कोयला चोरी की शिकायत स्थानीय थानेदार के पास 31 अक्टूबर को शाम करीब 6:35 बजे की, तो प्रभारी ने कहा कि ऊपर में 50 लाख रूपया

कोल माफिया कटवा रहे हैं पेड़

रोबिन ने कहा कि सरकार पर्यावरण को शुद्ध रखने के लिए करोड़ों रुपये खर्च कर वन क्षेत्र में हर साल पेड़ पौधे लगा रही है. वहीं दूसरी तरफ कोल माफिया द्वारा उसी पेड़ पौधे को काट कर वन विभाग की जमीन में (कुआँनामा) मुहाने खोलकर अवैध रूप से कोयला निकला रहे हैं. निरसा वन विभाग क्षेत्र के अंतर्गत संगामहुल, बाँदरचुआ, केथारडीह, पलासिया में अवैध कोयला का कारोबार जोरों से चलाया जा रहा है. जिस अवैध कोयला खनन के दौरान अनेकों बार हादसा हुआ है, जिसमें सेकड़ों लोगों की जान चली गयी है.

देकर यहाँ आये हैं.मेरा कोई कुछ बिगाड़ नहीं सकता है. अगर उसको भी पैसा कमाना है तो प्रति सप्ताह 40 लाख रूपया हमें देकर किसी एक भट्टा को चालू कर ले. कहा गया कि थाना प्रभारी ने रोबिन से कहा कि वह कोई यूपी बिहार का नहीं है, बल्कि झारखंडी है. अगर

कालुबथान एरिया में उसके खिलाफ कोई भी जायेगा तो वह उसको बर्बाद कर देगा. यह सारी बातें ओपी परिसर में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद है. रोबिन ने कहा कि प्रभारी ने यह भी धमकी दी कि ज्यादा उछल कूद करोगे तो फिर से झूठा रंगदारी केंस कर जेल भेजवा देगा.

कार्डधारियों ने की पीडीएस दुकान बंद करने की मांग

संवाददाता । कतरास

बुधवार को कतरास के श्यामडीह में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम शिविर का आयोजन किया गया. शिविर में सभी योजनाओं का लाभ लेने के लिए अलग-अलग काउंटर की व्यवस्था की गई थी. सैकड़ों लोगों ने भिन्न-भिन्न तरह की योजनाओं का लाभ लेने के लिए अपने आवेदन जमा किए. सबसे अधिक आवेदन अबुआ आवास योजना के लिए दिया जा रहे थे. वहीं शिविर में एक मामला सुविधियों में रहा. लोगों ने बाघमारा अंचलाधिकारी रवि भूषण प्रसाद को आवेदन देकर महिला विकास समिति निचितपुर द्वारा संचालित पीडीएस

दुकान को तत्काल बंद करने की मांग की. लोगों ने महिलाओं द्वारा संचालित पीडीएस दुकान पर कई महीनों से सरकारी अनाज नहीं देने का आरोप लगाया. लोगों द्वारा बताया गया कि पीडीएस संचालिकाओं द्वारा किसी महीने का अनाज दिया जाता है तो कभी कभी कई महीनों तक अनाज नहीं दिया जाता है. इसके खिलाफ पूर्व में भी शिकायत की जा चुकी है तथा कार्रवाई भी हुई है. लोगों ने दूसरे दुकान में राशन हस्तांतरित करने की मांग की. वहीं सीओ ने तत्काल पीडीएस के खिलाफ कार्रवाई का निर्देश दिया. वहीं लोगों ने नाली, स्ट्रीट लाइट, डीप बोरिंग कवराने आदि संबंधित आवेदन भी जमा किये.

भाजपा की सोशल इंजीनियरिंग

हिंदी भाषी तीन राज्यों में भारतीय जनता पार्टी ने क्षेत्रों के राज को खत्म करते हुए तीन नए चेहरों को मुख्यमंत्री के रूप में आजमाया है, दरअसल यह एक ओर जहां पीढ़ीगत नेतृत्व हस्तान्तरण की प्रक्रिया है, तो दूसरी ओर इसमें एक सोशल इंजीनियरिंग भी है। उन जातियों को भी साधने की कोशिश की गयी है, जो अब तक भाजपा के कोर वोट के घेरे से बाहर माने जाते रहे हैं। भाजपा ने एक तरह से जाति जनगणना के विपक्षी दबाव को कम करने का प्रयास किया है और एक ऐसा संतुलन बनाने का प्रयास किया है, जिसमें जाति और धर्म की उसकी राजनीति को मजबूती हासिल हो। भाजपा का प्रयोग इंदिरा गांधी की उस कार्यक्रमाली की याद दिलाता है, जो आगे चल कर कांग्रेस की कमजोरी का कारण बनी। पचीं नियुक्तियों का एक नया दौर भाजपा में अंतरिक तौर पर आए बदलाव का भी संकेत है। जाहिर है, भाजपा ऐसे सूत्र की तलाश बेकसूर से कर रही है, जो उसे लंबे समय तक सत्ता में बनाए रखने में मददगार साबित हो। यह प्रयोग कितना कारगर होगा, यह तो आने वाला वक्त ही बताएगा, लेकिन इस प्रक्रिया ने पार्टी के एक आम कार्यकर्ता के भीतर ज्यादा मेहनत करने और बड़े सपने तक पहुंचने की आकांक्षा जरूर परवान चढ़ा दिया है। गुजरात और उत्तराखंड में इस प्रयोग की शुरुआत की गयी थी, जो अब तीन अन्य राज्यों में दुहरायी गयी है। विपक्ष के लिए यह एक बड़ी चुनौती भी है, जो अब तक दिग्गजों के रहमोकरम पर ही निर्भर है। पिछले तीस सालों की आर्थिक प्रवृत्ति और प्रक्रिया ने भारतीय समाज में जो बदलाव लाया है, भाजपा उसका मुखर स्वर बनने की कोशिश करती दिख रही है। यह बहस की जा सकती है कि इस प्रक्रिया से किसी दल का आंतरिक लोकतंत्र किस तरह प्रभावित होता है। इसका अर्थ यह भी नहीं है कि हिंदी भाषी राज्यों में भाजपा का प्रयोग एकछत्र स्थायी जाति समीकरण हासिल कर चुका है। प्रतिनिधित्व सत्ता हिस्सेदारी का एक हिस्सा भर है। वास्तविक परिवर्तन तो कमजोर समूहों को आम हिस्सेदारी और सत्ता संपत्ति के समान वितरण से ही संभव होता है। यह अभी दूर का सपना ही प्रतीत हो रहा है। भारतीय जनता पार्टी ने छत्तीसगढ़, राजस्थान और मध्य प्रदेश में सत्ता साझा करने का जो मॉडल अपनाया है, उसमें विपक्ष और देश के लिबरल खेमे के लिए एक बड़ी सीख छिपी है। सबक यह है कि जातीय-सामुदायिक पहचान की राजनीति के जरिए भाजपा को मात देने की सोच अब बहुत कारगर होगी या नहीं, इस पर पुनर्विचार की जरूरत है। विपक्ष को भाजपा की इस प्रक्रिया को गहरीयों से समझते हुए आने वाले आम चुनाव के पहले अपनी रणनीति में ठोस बदलाव की जरूरत है। जरूरत इस बात की भी है कि विपक्ष परत हिम्मती का अपना तरीका छोड़े और नए एजेंडे के साथ भाजपा के एजेंडे को चुनौती दे।

विपक्ष के लिए यह एक बड़ी चुनौती भी है, जो अब तक दिग्गजों के रहमोकरम पर ही निर्भर है। पिछले तीस सालों की आर्थिक प्रवृत्ति और प्रक्रिया ने भारतीय समाज में जो बदलाव लाया है, भाजपा उसका मुखर स्वर बनने की कोशिश करती दिख रही है।

सुभाषित

अन्य निज: परो वेंति गणना लघुचेतसाम्।
उदारचरितानां तु वसुधैवकुटुम्बकम्॥

यह मेरा है, वह उसका है जैसे विचार केवल सतत मस्तिष्क वाले लोग ही रखते हैं, वैसे ही लोगों में भेदभाव बना रहता है, लेकिन जो उदार चरित्रवाले लोग हैं, उनमें ऐसा कोई विचार नहीं होता। यानी विस्तृत मस्तिष्क वाले लोगों के विचार से तो पूरा संसार ही एक कुटुम्ब है।

लोकतंत्र और कानून के राज का भविष्य

‘भाजपा एक अलग चरित्र वाली पार्टी है’ की छवि, जिसे मीडिया द्वारा गढ़ा गया था, दरकरने लगी है। चूंकि वर्ण आधारित समाज (जिसे जाति विभाजित समाज प्रकट है) में नागरिक की चेतना को हज़ार तरीके से प्रदूषित किया जा सकता है। इसलिए धर्मनिरपेक्ष संवैधानिक गणतंत्र होने के बावजूद मोदी सरकार द्वारा लोकतंत्र के बुनियादी वसूलों को नकारते हुए देश को हिंदू परंपराओं, सांस्कृतिक प्रतीकों और चिंतन पद्धति में खींच लाया गया है।

पांच राज्यों के चुनाव के नतीजे आ गए हैं। भाजपा ने हिंदी पट्टी के तीनों राज्यों में जीत हासिल की है। ऐसे समय में जब किसी को भाजपा की जीत की उम्मीद नहीं थी। चुनाव पर नजर रखने वाले विशेषज्ञों को निराशा हाथ लगी है। इसलिए हमें इस जीत के कारणों पर गंभीरता से विचार करना चाहिए। लोकतंत्र, संविधान और स्वतंत्रता संघर्ष की उपलब्धियों को बचाने के लिए प्रतिबद्ध सभी ताकतें भाजपा विरोधी संघर्ष के दायरे में शामिल होती गई हैं। सामाजिक जीवन में सक्रिय व्यापक जन पक्षधर व्यक्ति और समूह भी भारत के बिगड़ते हुए हालात से चिंतित होकर सकारात्मक प्रतिक्रिया देने लगे हैं। देश में लोकतंत्र, संविधान और कानून का राज कायम रहना चाहिए। यह चेतना और चिंतन विस्तारित होते हुए नागरिक समाज के अलग-अलग स्तरों, संस्थाओं को भी अपने दायरे में खींच लिया है। इसमें स्वयं सेवी संस्थाएं, मानवाधिकार संगठन, उदार जनतंत्रवादी, पर्यावरणविद, महिला और बाल अधिकार के रक्षकों से लेकर गांधीवादी अस्मिता और सामाजिक न्यायवादी, दलित-आदिवासी हितों के पक्षधर सभी समूह मोदी सरकार को फासिस्ट कॉर्पोरेट हिंदुत्व की नीतियों के खिलाफ धीरे-धीरे एकजुट होने लगे हैं, जैसे-जैसे लोकतंत्र और संविधान पर हमले तेज हुए हैं। वैसे ही वैसे समाज का एक बड़ा तबका राजनीतिक रूप से सचेत होता गया है।



निषेध पर खड़ी है” को समाज के बड़े वर्गों में सहज रूप से स्वीकृति मिल जाती है। भाजपा की हिंदू परस्त राष्ट्रवादी तस्वीर बड़ी मेहनत से गढ़ी गई थी, लेकिन यह आभा मंडल अमेरिकी भक्ति, चीन पर चुपड़ी तथा कॉर्पोरेट परस्ती के कारण बिखरने लगा है। सत्ता प्राप्त के बाद से संघ के अनुसांगिक संगठनों के हमले कमजोर वर्गों, महिलाओं, आदिवासियों, दलितों और खासकर मुस्लिम अल्पसंख्यकों पर बढ़ते गए हैं। धीरे-धीरे अल्पसंख्यक विरोधी राजनीति भाजपा का केंद्रीय एजेंडा बन गई। मोदी और योगी सहित संघ के प्रशिक्षित नेताओं, कार्यकर्ताओं द्वारा मुस्लिम विरोधी राजनीति को देशसेवा और राष्ट्र भक्ति के स्तर तक उन्नत किया जा चुका है। सरकारी संस्थानों से लेकर लघु, मध्यम और बड़े उद्योगों में निजीकरण की आंधी चल रही है। एक अनुमान के अनुसार 10 हजार से ज्यादा उद्योग-जिसमें 500 से लेकर 20 हजार तक कर्मचारी काम करते थे- या तो ठेके पर दे दिए गए हैं या उद्योगपतियों के हवाले कर दिए गए हैं। आउटसोर्सिंग के द्वारा इतने पर कर्मचारियों की नियुक्ति आज मुख्य प्रक्रिया बन गई है। इसने मध्यमवर्गीय सामाजिक जड़ता को तोड़ते हुए धीरे-धीरे अपने निजी स्वार्थ से ऊपर उठकर भारत के आत्मनिर्भर विकास के सवाल पर चिंतित कर दिया है। जो अभी तक हिंदुत्व के बड़े ग्राहक थे, जिस कारण समाज में उद्वेलन की नई गति पैदा हुई है। उदारीकरण की नीतियों

की प्रणेता व निर्माता कांग्रेस पार्टी और उसके नेता रहे हैं। अब संघनीति भाजपा सरकार के समय में ये नीतियां चरम पर जाकर विश्वसंक और विनाशकारी परिणाम देने लगी हैं, जिससे समाज का बहुत बड़ा वर्ग आर्थिक रूप से संकटग्रस्त हुआ है। बेरोजगारी बढ़ी है तथा दरिद्रता का दायरा विस्तृत होते-होते 80% आबादी को अपने घेरे में ले लिया है। जिससे भारत भूख और कुपोषण के इंडेक्स में लगातार नीचे गिरता जा रहा है। आर्थिक रूप से नीचे की श्रेणी पर स्थित बहुत बड़ा समूह आज रोजी रोटी और जीवन संघर्ष में इस तरह से उलझ चुका है कि उसके सामने कोई रास्ता नहीं दिखाई दे रहा है। सरकार की नीतियों से इतिहास की सबसे बड़ी बेरोजगारों की सेना तैयार हो गई है। शिक्षा, स्वास्थ्य, परिवहन जैसे बुनियादी सेवाओं में निजीकरण के बढ़ते जाने से आम आदमी पर आर्थिक बोझ की मार इतनी बढ़ गई है कि वह इन जरूरी सेवाओं का ही उपयोग करने में सक्षम नहीं रहा, जिससे समाज में हताशा का वातावरण तैयार हुआ है। आत्महत्या करने वालों का दायरा कोचिंग संस्थानों से लेकर खेल-खिल्लानां, छोटे कारोबारियों, फैक्ट्री मजदूरों के साथ सुरक्षा बलों के दायरे तक बढ़ता जा रहा है। यह मोदी के कॉर्पोरेट परस्त नीतियों के कारण फैली हताशा की अभिव्यक्ति है। फासीवाद की पारी पद्धति के जानकार यह जानते हैं कि वह चरम दरिद्रता और चरम समृद्धि का समाज निर्मित करता है। इस द्वंद्वलकता के बीच में झुलता हुआ समाज फासीवाद का चारा बनकर रह जाता है और वह राज्य के द्वारा फेके गए टुकड़े पर जिंदा रहने के लिए अभिशप्त हो जाता है। अभाव, दरिद्रता मुद्दे के आत्म सम्मान और गौरव बोध का अपहरण कर लेती है।

देश-काल



जयप्रकाश नारायण

‘भाजपा एक अलग चरित्र वाली पार्टी है’ की छवि, जिसे मीडिया द्वारा गढ़ा गया था, दरकरने लगी है। चूंकि वर्ण आधारित समाज (जिसे जाति विभाजित समाज प्रकट है) में नागरिक की चेतना को हज़ार तरीके से प्रदूषित किया जा सकता है। इसलिए धर्मनिरपेक्ष संवैधानिक गणतंत्र होने के बावजूद मोदी सरकार द्वारा लोकतंत्र के बुनियादी वसूलों को नकारते हुए देश को हिंदू परंपराओं, सांस्कृतिक प्रतीकों और चिंतन पद्धति में खींच लाया गया है। सरकारों के क्रिया कलाप शिक्षण संस्थानों से लेकर सरकारी संस्थानों तक हिंदूवादी रीति रिवाज, परंपराओं द्वारा संचालित किए जाते हैं। लेकिन इसे कोई अस्वाभाविक नहीं मानता। इस कारण भाजपा के संविधान विरोधी हिंदुत्ववादी क्रियाकलाप और एजेंडा के साथ आक्रामक राजनीति जो “भारत के संवैधानिक लोकतंत्र के

ठेके पर कर्मचारियों की नियुक्ति आज मुख्य प्रक्रिया बन गई है। इसने मध्यमवर्गीय सामाजिक जड़ता को तोड़ते हुए धीरे-धीरे अपने निजी स्वार्थ से ऊपर उठकर भारत के आत्मनिर्भर विकास के सवाल पर चिंतित कर दिया है। जो अभी तक हिंदुत्व के बड़े ग्राहक थे, जिस कारण समाज में उद्वेलन की नई गति पैदा हुई है। उदारीकरण की नीतियों

अभी बहुत कुछ करने की जरूरत बाकी है

कुछ घटनाक्रमों से देश का माहौल बदलता नजर आने लगता है, लेकिन ऐसे समाचारों में छिपी है कुछ चेतावनियां। जो अगले वर्ष महाचुनाव के मद्देनजर आम आदमी को सजग करती हैं। सवाल यह कि आजादी के साढ़े सात दशक के बाद भी हम विकसित देश क्यों नहीं हैं? अमृत महोत्सव भी इस विकासशील देश ने अपनी विकासशीलता के तले मना लिया। लेकिन अब जैसे राष्ट्र के कर्णधार भी कहते हैं कि देश में मूल प्रवृत्ति बने जो यह कह कि हम न अल्पविकसित हैं, न विकासशील हैं बल्कि विकसित देश हैं। सुखद यह है कि अभी रिजर्व बैंक का जो नया आकलन अर्थव्यवस्था के लिए आया है, वह यह बताता है कि इस वर्ष की आखिरी तिमाही में हम सतत प्रतिवृत्त की विकास दर प्राप्त कर चुके हैं। बेशक पिछले दशक में हमारे देश ने आर्थिक सफलता के नाम पर दरवर्षे पायदान से पांचवें पायदान तक आने की उपलब्धि प्राप्त कर ली है, लेकिन अब जापान और जर्मनी को पछाड़कर तीसरी महाबली आर्थिक शक्ति बनने का कार्यक्रम है। कुछ बातें इस कार्यक्रम को पुष्ट करती हैं। पहली बात यह कि एक देश, एक कर में जीएसटी लागू करने की निर्णय किया गया था, वह कफलात दिखा रहा है। अर्थात् सोचा गया था कि एक लाख करोड़ रुपये तक का कर संग्रह अगर जीएसटी कर दे तो हम संतुष्ट हैं। लेकिन पिछले कुछ वर्षों से यह कर संग्रह इस लक्ष्य से ज्यादा है। इस वर्ष यह 1.68 लाख करोड़ से अधिक हो चुका है, जबकि अगले वर्ष 2 लाख करोड़ का लक्ष्य है। जब कर बढ़ता है तो राजस्व घटा घटता है। जन कल्याण के लिए अधिक पैसे बचाने लगते हैं और उनका इस्तेमाल उस समस्या से देश को बचा सकता है, जिसे आजकल रेवडियां बांटने की संस्कृति का नाम दिया जाता है। इस समय तो आलम यह है कि अपने चुनवी एजेंडे को आकर्षक बनाने के लिए राज्य कर्ज लेकर भी रेवडियां बांटने में गुरेज नहीं करते। इसमें संदेह नहीं कि अभी आप पांच विधानसभा चुनावों के परिणामों में तीन परिणाम बड़े स्पष्ट तरीके से सत्तारूढ़ भाजपा के हक में गए हैं। निःसंदेह आसशील है कि देश में राजनीति के स्थायित्व को महत्व दिया है। उस प्रधानमंत्री को महत्व दिया गया है जिसने एक प्रौढ़ कूटनीति का पालन करते हुए देश का ध्वज विश्व में ऊंचा कर दिया है। अब कोशिश हो देश में सांस्कृतिक मूल्यों का पुनः अवतरण हो, नैतिक मूल्यों के पतन के रास्ते में अवरोध खड़े किए जाएं और भ्रष्टाचार का खात्मा किया जाए, इसके अतिरिक्त बेशक औरतों को 33 प्रतिशत आरक्षण मिल गया हो। लाडली

इस वर्ष यह 1.68 लाख करोड़ से अधिक हो चुका है, जबकि अगले वर्ष 2 लाख करोड़ का लक्ष्य है। जब कर बढ़ता है तो राजस्व घटा घटता है। जन कल्याण के लिए अधिक पैसे बचाने लगते हैं और उनका इस्तेमाल उस समस्या से देश को बचा सकता है, जिसे आजकल रेवडियां बांटने की संस्कृति का नाम दिया जाता है।

बहन जैसी योजनाएं भी सामने आ गईं और महिलाओं को उनकी गरिमा के अनुसार समानाधिकार देने की पहल भी शासन ने की है। यह भी एक बड़ा कारण है कि महिला मतदाताओं ने मध्यप्रदेश में सत्तारूढ़ दल को हरा दिया। अब देखना यह होगा कि क्या वास्तव में आने वाले दिनों में महिलाओं को वही समानाधिकार, वही सशक्तिकरण की सौगात दी जाती है, जिसके बारे में हर मंच से भाषण किए जाते हैं। आज भी राजनीति में दायित्वपूर्ण स्थानों पर महिलाओं की कमी नजर आती है। संसद से लेकर विधानसभाओं तक में उनकी संख्या पुरुषों के मुकाबले कहीं कम है। सही है कि एक शुरुआत हो गई है। अब सेनाओं के अग्रिम मोर्चों पर स्थायी कमीशन पर लेकर महिलाओं को लड़ने की इजाजत मिल गई और इसके अलावा कॉर्पोरेट जगत भी बता रहा है कि मुख्य संस्थानों में सर्वोच्च अधिकारी के रूप में महिलाएं नियुक्त की जा रही हैं। कोशिश हो कि कोरोना संकट में रोजगार से विस्थापित महिला कामगारों को पहले जैसा काम मिले। सत्ताधीश ध्यान दें कि देश में सांस्कृतिक मूल्यों का क्षरण हो रहा है। हताशा ने नशाखोरों और पियक्कड़ों को एक ऐसी पीढ़ी पैदा कर दी है, जिसके सामने रिश्तों का कोई मूल्य नहीं। रोज-ब-रोज पैसे खर्च मिलती हैं कि बेटों ने बाप की या भाई ने बहन की हत्या कर दी। फिरीती की धमकियां माहौल में दन्दना रही हैं। राह चलते लोगों से उनके पसं और मोबाइल छीने जा रहे हैं। ऐसे अपराध करने पर भी अपराधी शर्मसार नहीं होते और जब उन्हें कारागार में भेजा जाता है तो वे वहां भी इन्हें अपराधगुह बनाने में देर नहीं करते। नया वक्त आ रहा है, नई चुनौतियां सामने हैं। एक चुनौती तो अभी तक पर्यावरण प्रदूषण की है, जिसकी वजह से असाधारण जलवायु ने देश की खेती, जो पहले ही जुआ थी, को उससे भी बड़ा जुआ बना दिया है। देश की अर्थव्यवस्था हमने डिजिटल कर दी, लेकिन इसे चलाने के लिए कारीगरों को उचित प्रशिक्षण नहीं दिया गया।

ज्यादातर नदियां प्रदूषण की चपेट में

अदेश के 28 राज्यों और सात केंद्र शासित प्रदेशों की 603 नदियों में से 311 नदियां प्रदूषण की चपेट में आ चुकी हैं। इस संबंध में केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड और राष्ट्रीय जल गुणवत्ता निगरानी कार्यक्रम का एक रिपोर्ट हाल ही में जारी की गई है। इसमें देश में नदियों के स्वास्थ्य पर एक उज्वल प्रकाश डाला है और लगभग 46 प्रतिशत नदियां प्रदूषित पाई गयीं हैं। महाराष्ट्र, जिसे एक प्रगतिशील राज्य के रूप में जाना जाता है, में सबसे अधिक 55 नदियां प्रदूषित पाई गयीं, इसके बाद मध्य प्रदेश, बिहार, केरल, कर्नाटक की नदियां हैं। इसे देखते हुए देश के सामने नदियों के प्रदूषण को रोकना एक बड़ी चुनौती होगी। नदी को जीवनदायिनी माना जाता है। गंगा भारत की प्रमुख नदी है। आध्यात्मिक एवं धार्मिक दृष्टि से गंगा का स्थान ऊंचा है। हालांकि, हिमालय से निकलने वाली गंगा की मूल

जलवायु अजीत कुमार

यात्रा कठिन कही जा सकती है। विभिन्न तीर्थस्थलों वाले शहरी क्षेत्र दर्शाते हैं कि गंगा प्रदूषण से अत्यधिक प्रभावित है। यमुना की स्थिति भी असाधारण कही जा सकती है। राजधानी दिल्ली से होकर बहने वाली यह नदी अपने रासायनिक झग और बदबुराव पानी के कारण हमेशा चर्चा में रहती है। इसके अलावा गोमती, हिंडन, सतलुज, सुसी आदि नदियां भी प्रदूषण के चक्र में फंसी हुई हैं। इस पृष्ठभूमि में, केंद्र द्वारा गंगा नदी की सफाई के लिए ‘नमामि गंगे’ जैसी महत्वाकांक्षी परियोजना लागू की जा रही है। इसके लिए एक बड़ा वित्तीय प्रावधान किया गया है और इस संबंध में कदम उठाए जा रहे हैं। इसे देखते हुए, आशा है कि भविष्य में गंगा प्रदूषण मुक्त हो जाएगी। पानी में विभिन्न जीवों को अपनी शारीरिक गतिविधियों के लिए आवश्यक ऑक्सीजन की मात्रा को बायोलॉजिकल ऑक्सीजन डिमांड (बीओडी) कहा जाता है। जलीय पौधों या बाहरी वातावरण से ऑक्सीजन पानी में मिश्रित या घुल जाती है। इसके अलावा, यह लगातार बहते, टकराते पानी में अधिक घुल जाता है। प्राकृतिक रूप से बहते पानी में रुके हुए पानी की तुलना में अधिक ऑक्सीजन होती है। इसीलिए बहता पानी पीने के लिए अधिक उपयुक्त माना जाता है। जैसे ही ऑक्सीजन का स्तर घटता है, ऐसे पानी में ऑक्सीजन की आवश्यकता वाले सूक्ष्मजीवों की संख्या तेजी से बढ़ जाती है। तो ऐसे सूक्ष्मजीवों की संख्या बढ़ जाती है जिन्हें ऑक्सीजन की आवश्यकता नहीं होती है। परिणामस्वरूप पानी की गुणवत्ता खराब हो जाती है और ऐसा पानी पीने, कृषि उपयोग के लिए अनुपयुक्त माना जाता है। नदियों

आध्यात्मिक एवं धार्मिक दृष्टि से गंगा का स्थान ऊंचा है। हालांकि, हिमालय से निकलने वाली गंगा की मूल यात्रा कठिन कही जा सकती है। विभिन्न तीर्थस्थलों वाले शहरी क्षेत्र दर्शाते हैं कि गंगा प्रदूषण से अत्यधिक प्रभावित है। यमुना की स्थिति भी असाधारण कही जा सकती है।

में सीवेज, जल निकासी, रासायनिक मिश्रित पानी, कीचड़, कचरा और औद्योगिक कारखानों का पानी छोड़ने से पानी में ऑक्सीजन का स्तर कम हो जाता है। गंगा, यमुना, सतलज, गोमती से लेकर कृष्णा, गोदावरी तक लगभग सभी नदियां इसी चक्र से गुजर रही हैं। देखा गया है कि कई इलाकों में संबंधित नदियों में बीओडी यानी ऑक्सीजन की मात्रा नागण्य है। यह चिंताजनक है। आज मानव जीवन वायु, ध्वनि, जल, कचरा आदि विभिन्न प्रकार के प्रदूषणों से घिरा हुआ है। प्रगति के शिखर पर पहुंचकर भी मनुष्य खाने-पीने से लेकर सांस लेने तक हर चीज में मिलावट के कारण अपना स्वास्थ्य खो चुका है। जल को जीवन माना गया है। आइए, अब हम जीवनदायिनी नदी के जन को स्वच्छ रखने का संकल्प लें। महाराष्ट्र एक प्रगतिशील राज्य के रूप में जाना जाता है। देश की आर्थिक राजधानी मुंबई, महाराष्ट्र की राजधानी है। इसके अलावा राज्य में पुणे, नागपुर, नासिक, औरंगाबाद, कोल्हापुर जैसे औद्योगिक रूप से महत्वपूर्ण शहर हैं। भीमा, गोदावरी, कृष्णा, कोयना, पंचगंगा, तापी, गिरना, नीरा, वैनांगंगा, मीठी जैसी महत्वपूर्ण नदियां राज्य से होकर बहती हैं। इन नदियों को पांच समूहों में वर्गीकृत किया गया है। मुंबई में मीठी, भीमा और सावित्री के साथ-साथ पुणे से बहने वाली मुये की पहचान अत्यधिक प्रदूषित नदियों के रूप में की गई है। जबकि गोदावरी, मुला, पावना प्रदूषित नदियों के समूह में हैं। मध्यम प्रदूषित समूह में तापी, गिरना, कुंडलिका, इंद्रायणी, दर्ना, कृष्णा, पातालगंगा, सूया, वापूर, वर्धा, वैनांगंगा शामिल हैं। जबकि सामान्य समूह में भातसा, कोयना, पैनांगा, वेना, उमोटी, सीना आदि नदियां हैं। इस रिपोर्ट में कोलार, तानसा, उल्हास, अंबा, वैतरणा, वशिष्ठी, बोरी, बोमई, हिवरा, बिंदुसार आदि नदियों को कम प्रदूषित बताया गया है। इनमें से कुछ नदियों में प्रदूषण रोकने के लिए धन उपलब्ध कराया गया है।

मीडिया में अन्तर्गत

जीन थेरेपी उम्मीद की नई किरण

यूनाइटेड किंगडम के औषधि नियामक (ड्रग रेगुलेटर) द्वारा सिकल सेल रोग और बीटा थैलेसीमिया से पीड़ित 12 साल से ज्यादा उम्र के लोगों के इलाज के लिए जीन थेरेपी कैसगेवी को मंजूरी देने के एक महीने से भी कम समय के बाद, संयुक्त राज्य अमेरिका के एफडीए ने 12 साल से ज्यादा उम्र के रोगियों में सिकल सेल रोग के इलाज के लिए दो जीन थेरेपी-कैसगेवी और लिफर्जेनिया को मंजूरी दे दी है। बीटा थैलेसीमिया के इलाज के लिए कैसगेवी जीन थेरेपी को मंजूरी देने का उसका फैसला मार्च 2024 तक आने की उम्मीद है। ये ऐतिहासिक फैसले उन बीमारियों के इलाज के लिए सीआरआईएसपीआर-कैस9 उपकरण का इस्तेमाल करने के जीन थेरेपी की शुरुआत को रेखांकित करते हैं, जिन्हें अन्यथा सिर्फ अस्थि मज्जा प्रत्यारोपण के जरिए ही ठीक किया जा सकता था। लिफर्जेनिया रक्त स्टेम कोशिकाओं में हीमोग्लोबिन के लिए एक नया जीन पेश करने के वास्ते एक वेक्टर के रूप में एक ऐसे अक्षम लेंटवायरस का इस्तेमाल करता है, जो स्वस्थ संस्करण को नकल करता है, तो कैसगेवी एक

विशेष जीन (बीसीएल11ए) को निष्क्रिय करने के लिए सीआरआईएसपीआर-कैस 9 के जीन-संपादन उपकरण का इस्तेमाल करता है, जो रक्त स्टेम कोशिकाओं में जीन हीमोग्लोबिन के उत्पादन को निष्क्रिय कर देता है। यहां लगभग 10 फीसदी वयस्क भ्रूण हीमोग्लोबिन का उत्पादन जारी रखते हैं, वहीं अन्य लोगों में, बीसीएल11ए जीन भ्रूण हीमोग्लोबिन के उत्पादन को रोकता है। बीसीएल11ए जीन को निष्क्रिय करके जो भ्रूण हीमोग्लोबिन उत्पन्न होता है और जिसमें वयस्क हीमोग्लोबिन की असामान्यताएं नहीं होती हैं, वह सिकल सेल रोग या बीटा थैलेसीमिया वाले रोगियों के इलाज में मदद करता है। नैदानिक परीक्षणों (क्लिनिकल ट्रायल) में, कैसगेवी जीन थेरेपी हासिल करने वाले 29 सिकल-सेल रोग रोगियों में से 28 को जीन थेरेपी के लिए रोग के दुबल प्रभावों से राहत मिली। बीटा थैलेसीमिया के लिए, 42 में से 39 रोगियों को एक साल तक रक्त आधान (ब्लड ट्रांसफ्यूजन) की जरूरत नहीं पड़ी और शेष तीन में रक्त आधान की जरूरत 70 फीसदी से भी ज्यादा कम हो गई। (द हिंदू)



एक साल के लिए रोग के दुबल प्रभावों से राहत मिली। बीटा थैलेसीमिया के लिए, 42 में से 39 रोगियों को एक साल तक रक्त आधान (ब्लड ट्रांसफ्यूजन) की जरूरत नहीं पड़ी और शेष तीन में रक्त आधान की जरूरत 70 फीसदी से भी ज्यादा कम हो गई। (द हिंदू)

शब्द चर्चा

डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

दरमियान/फासला

देखा एक ख़ाब तो ये सिलसिले हुए, दूर तक निगाहों में हूँ गुल खिले हुए, ये गिला है आपकी निगाहों में, फूल भी हों दरियां तो फ़ासले हुए, दो तीन दिनों के भीतर ही फिल्म सिलसिला का यह गीत मुझे फिर गुनगुनाया पड़ गया। इससे पहले मैंने यह गीत सिल और सिला शब्द के लिए गुनगुनाया था और आज यह तब हो रहा है, जब गीत के मुखड़े की पंक्ति में प्रयुक्त दरमियान और फासले शब्द की व्याख्या करनी है। दरमियान और फासला पर अगर मतलब के हिसाब से विचार किया जाये तो कुछ हद तक दोनों शब्द एक दूसरे के निकट हैं, लेकिन कई मामलों में इन दोनों शब्दों के दरमियान फासला महसूस होने लगता है। इन दोनों शब्दों पर विचार विमर्श के लिए मैंने शब्द सागर, वर्षा हिंदी शब्दकोश, रेखा उर्दू-हिंदी शब्दकोश सहित कई शब्दकोशों के पन्ने पलटे। तब जाकर ज्ञान हुआ कि दरमियान फारसी मूल का संज्ञा पुल्लिङ्ग शब्द है। इसका शाब्दिक अर्थ है किसी चीज के बीच में। इस शब्द का प्रयोग या शारीरिक अंतर या भावनात्मक अंतर व्यक्त करने के लिए किया जा सकता है। अगर कोई कहता है कि तेरे भेरे दरमियान कुछ बातें हैं तो इसका मतलब तो यह होता है कि हमदोनों के बीच कुछ बातें हैं। तेरे भेरे दरमियान का सीधा मतलब है हम दोनों के बीच की दूरी। उत्तर भारत और दक्षिण भारत के दरमियान सांस्कृतिक अंतर हैं और यही दोनों के बीच अंतर या दूरी का बोध कराता है। दरमियान का विशेषण है दरमियानी, जिसका मतलब है बीच का, किसी अवधि या घटना के बीच का। दूसरा शब्द है फासला। यहां गौर करनेवाली बात यह भी है कि इसके फ अक्षर में नुक्ता लगा होता है, यह अरबी मूल का संज्ञा पुल्लिङ्ग शब्द है, जिसका सामान्य अर्थ है दूर होने की अवस्था या भाव, दो वस्तुओं या बिंदुओं के बीच का स्थान या माप, अंतर, दूरी, मनमुटव, भेद-भाव.

कंप्यूटर की दुनिया बड़ी विचित्र

साहित्यकार तो थे ही, वे भाषण-वीर भी थे। पदानुसार भी वे व्याख्याता ही थे। कम्प्यूटर और इंटरनेट विषय पर उनका व्याख्यान चल रहा था। बोले, आज कम्प्यूटर ने आम आदमी को भी साहित्यकार बना दिया है। जिसे देखो कविता करने लगा है, किसी भी बात पर अपना विरोध दर्ज करने के लिए अपनी सटीक डिफेंसियां वाट्सएप और फेसबुक पर डालने लगा है। अभी तक सामान्य जन केवल मौखिक रूप से स्थितियों और लोगों पर तंज कसते थे, अब 'ब्लॉग' पर व्यंग्य लिखने लगे हैं। ये एक बड़ी भारी साहित्यिक क्रांति हुई है। इसमें संदेह नहीं, बड़ी विचित्र है कम्प्यूटर की दुनिया। इसमें कुछ भी आभासित हो सकता है। पूरी दुनिया ही आभासी है। सच झूठ लगता है और झूठ सच लग सकता है। फेसबुक पर डाली गई अपनी नानावार सेल्फी पर आपकी देरीं आपकी मिल सकतें हैं और आपकी ललित कविता के लालित्य पर अंगुठा दिखाया जा सकता है। कितना ही नियम-विरोध लिख दें, कोई विधिल्ल बचाने वाला नहीं है, मानो सबने 'सकारात्मक सोच' को कसम खा रखी है। लेकिन कुछ नकचड़े, जिन्के खून में ही तिनिया निपाकाला होता है, 'लाइक' की इस आभासी व्यवस्था से कानूनी नाराज और दुखी हैं। अरे, हमारी नापसंदगी के लिए भी तो कोई न कोई वटन होना चाहिए, यह

तीर-तुक्का

डॉ. सुरेन्द्र वर्मा



(जैसे फूटबाल) में नियम विकल खेले होने पर भी सीटी बजा दी जाती है, विधिसल का विरुद्ध हमेशा भ्रम में रखा कि यह खुशी का इन्डहार है या फिर यह फाउल के लिए है। और इसी में सीटी बजाने वाले की सफलता का राज है।



अहंकार का विष

एक संन्यासी एक राजा के पास पहुंचा। राजा ने उसका खूब आदर-सत्कार किया। संन्यासी कुछ दिन वहीं रुक गया। राजा ने उससे कई विषयों पर चर्चा की और अपनी जिज्ञासा सामने रखी। संन्यासी ने विस्तार से उनका उत्तर दिया। जाते समय संन्यासी ने राजा से अपने लिए उपहार मांगा। राजा ने एक पल सोचा और कहा, 'जो कुछ भी खजाने में है, आप ले सकते हैं।' संन्यासी ने उत्तर दिया, 'लेकिन खजाना तुम्हारी संपत्ति नहीं है, वह तो राज्य का है और तुम मात्र उसके संरक्षक हो।' राजा बोले, 'महल ले लीजिए।' इस पर संन्यासी ने कहा, 'यह भी तो प्रजा का है।' राजा ने हथियार डालते हुए कहा, 'तो महाराज आप ही बताएं कि ऐसा क्या है जो मेरा हो और आपको देने लायक हो?' संन्यासी ने उत्तर दिया, 'हे राजा, यदि तुम सच में मुझे कुछ देना चाहते हो, तो अपना अहं द दो। अहंकार पराजय का द्वार है। यह यश का नाश करता है। अहंकार का प्रभाव है। अहंकार में व्यक्ति अपने को दूसरों से श्रेष्ठ समझता है। वह जिस किसी को अपने से सुखी-संपन्न देखता है, ईर्ष्या कर बैठता है। हम अपनी कल्पना में पूरे संसार से अलग हो जाते हैं। ऋजुता, मृदुता और सहिष्णुता हमें यह विचार देती है कि हम पूर्ण स्वतंत्र एक द्वीप की भांति हैं। हम न किसी से अलग हैं और न स्वतंत्र। यहां सभी एक-दूसरे पर निर्भर रहते हुए, सह-अस्तित्व और सहभागिता में जीते हैं।' राजा संन्यासी का आशय समझा और उससे वचन दिया कि वह अपने भीतर से अहंकार को निकाल कर रखे। अभिमान वश मनुष्य स्वयं को बड़ा व दूसरे को तुच्छ समझता है। अहंकार के कारण व्यक्ति दूसरों के गुणों को सहन नहीं करता और उनकी अवहेलना करता है, किंतु दुर्भाग्य से अभिमान कभी भी स्वभिमान को टिकने नहीं देता, जहां कहीं भी उसका अहंकार सहलाया जाता है, गिरकर उसी व्यक्ति की गुलामी में आसक्त हो जाता है। अहंकार वृत्ति से यश पाने की चाह मृगुत्थुणा ही साबित होती है। अभिमान के प्रयोग से मनुष्य ऊंचा बनने का प्रयास तो करता है, किंतु परिणाम सदैव नीचा बनने का ही आता है। निज बुद्धि का अभिमान ही, अन्ध्र ज्ञान की बातों को मस्तिष्क में प्रवेश करने नहीं देता।

लाइफ लाइन

ठंड में रोज खाएं ये आहार... शरीर भीतर से रहेगा गर्म और मजबूत



डॉ मनीषा घई
सीनियर डायटिशियन

प्रकृति जहां हर तरह के मौसम का आनंद दिलाती है, वहीं हर मौसम में तन-मन को दुरुस्त रखने के लिए उपयुक्त आहार भी उपलब्ध कराती है. दरकार बस जरा सजगता और इन आहारों की पहचान की जाती है. आइए, आज ऐसे ही कुछ खाद्य पदार्थों की चर्चा करें जो ठंड के मौसम में शरीर को भीतर से गर्म और मजबूत रखने में सहायक हों. इन आहारों के सेवन से हमारी रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता में भी इजाफा होगा.

1. तिल : ठंड के मौसम में प्रतिदिन तिल को किसी भी रूप में शामिल करने की कोशिश करें. गुड़-तिल से बना तिलवा-तिकृत खाएं या तिल की चटनी या किसी भी अन्य आहार में भूना या पीसा तिला मिला कर सेवन करें. इसमें फाइबर, विटामिन-ई, कैल्शियम, प्रोटीन और अन्य पोषक तत्व पाए जाते हैं. अन्य कई समस्याएं दूर करने के साथ यह शरीर को अंदर से गर्म रखते हैं.



2. खजूर : खजूर में ढेर सारे फाइबर के साथ आयरन, विटामिन-ए, विटामिन-बी, कैल्शियम, पोटैशियम और अन्य विटामिन भरपूर मात्रा में मौजूद होते हैं. इसकी तासीर गर्म होती है. इस मौसम में इसे नियमित सेवन से शरीर अंदर से गर्म रहता है. प्रतिदिन 3 से 5 नमूने खजूर खा सकते हैं. मिठाई आदि में भी चीनी के विकल्प के तौर पर इसका इस्तेमाल किया जा सकता है.



3. शहद : शहद अगर शुद्ध उपलब्ध हो तो रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता भी बेहतर करता है. इसमें एंटीसेप्टिक गुण भी पाए जाते हैं. साथ ही शरीर को गर्म रखता है. एक चम्मच शहद सुबह खाना फायदेमंद होता है. इससे छोटी-मोटी सर्दी, खांसी, बुखार आदि से भी राहत मिलती है.



4. केसर : पोषकता से भरपूर केसर में एंटीऑक्सीडेंट्स की मात्रा ज्यादा होती है. साथ ही यह गर्म तासीर का होता है. एक कप दूध में 4-5 केसर के रेशे उबालकर रात में पीना अधिक फायदेमंद होता है.



5. अदरक : एंटी ऑक्सीडेंट और एंटी इन्फ्लेमेटरी गुण से भरपूर अदरक शरीर को गर्म रखता है. इसके सेवन से जोड़ों के दर्द से भी राहत मिलती है. इस मौसम में अदरक वाली चाय-काढ़ा पीजिए या अचार-सब्जी आदि में इसका इस्तेमाल करें, फायदा होगा.



6. दालचीनी : यह शरीर का मेटाबॉलिज्म को बढ़ाती है, जिससे शरीर के अंदर गर्मी बढ़ती है. एंटीऑक्सीडेंट्स भी भरपूर मात्रा में मिलते हैं. इसके नियमित उपयोग से सर्दी-खांसी-जुकाम में भी आराम मिलता है.



7. गुड़ : जिंक, आयरन, कैल्शियम, फॉस्फोरस से भरपूर गुड़ में एंटी ऑक्सीडेंट गुण होते हैं, जो हमारी रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता बढ़ाते हैं. खाने से सर्दी-जुकाम की समस्या से बच सकते हैं. इससे खून भी बढ़ता है.



डॉ अनुपम
सीनियर कार्डियोलॉजिस्ट

दुनिया में सबसे अधिक मौतें दिल की बीमारी के कारण होती है. हर तीन में से एक व्यक्ति दिल की बीमारी के वजह से ही मौत का शिकार होता है. हार्ट अटैक, स्ट्रोक आदि के लिए जहां जंक फूड, अल्कोहल-स्मोकिंग, शारीरिक सक्रियता की कमी जैसे कारण जिम्मेदार हैं, वहीं ठंड का मौसम भी एक बड़ा कारण है. आज हम जानते हैं कि ठंड में आखिर क्यों बढ़ते हैं हार्ट अटैक के केस और इनसे बचाव कैसे हो सकता.

सर्दियों में बचाइए दिल को

हार्ट के मरीज के लिए इन दिनों मौसम जरा नाजुक है. साइंस जर्नल ऑफ एशिया के एक रिसर्च रिपोर्ट के मुताबिक ठंड के मौसम में हार्ट डिजीज से ग्रस्त लोगों में हार्ट अटैक का खतरा करीब 32% बढ़ जाता है. सवाल यह है कि ठंड में आखिर क्यों हार्ट अटैक व स्ट्रोक के मामले बढ़ते हैं और इनका खतरा कैसे कम किया जा सकता.

सर्दियों में ठंड से शरीर की रक्त वाहिकाएं सिकुड़ने से उनके अंदर रक्त का बहाव कम हो जाता है, जिससे ब्लड का प्रेशर बढ़ता है और हार्ट को ब्लड पंप करने के लिए अधिक मशक्कत करनी पड़ती है. दिल पर बढ़ते इस दबाव से एनजाइना की समस्या उत्पन्न हो सकती है.

सर्दियों में खतरा इसलिए अधिक

जब हम सोते हैं तब हमारे शरीर की क्रियाशीलता धीमी हो जाती है. बीपी और शुगर का लेवल भी कम होता है. लेकिन हमारे उठने से पहले ही शरीर का ऑटोनॉमिक नर्वस सिस्टम सक्रिय हो कर उसे सामान्य स्तर पर ले आता है. मौसम चाहे कोई भी हो, ऑटोनॉमिक नर्वस सिस्टम अपना यह काम निरंतर जारी रखता है लेकिन यह भी सच है कि सर्दियों के मौसम में हमारे दिल को इसके लिए कहीं अधिक मशक्कत करनी पड़ती है. ऐसे में जिन्हें हार्ट की बीमारी है, उनमें हार्ट अटैक का खतरा बढ़ जाता है.

सिकुड़ जाती हैं नसें

जिस तरह बाहरी चीजों पर मौसम का असर पड़ते हम देखते हैं, कुछ वैसे ही हमारे शरीर के भीतर का सिस्टम भी प्रभावित होता है. सर्दियों के मौसम में नसें ज्यादा सिकुड़ती हैं. वे सख्त सी हो जाती हैं. इससे नसों को गर्म और पवित्र करने के लिए ब्लड का प्लो बढ़ जाता है जिससे ब्लड प्रेशर भी बढ़ जाता है. ब्लड प्रेशर बढ़ने से हार्ट अटैक होने का खतरा भी बढ़ जाता है. जाहिर में ऐसे में दिल की बीमारी वाले लोग या जिन्हें पहले ही हार्ट अटैक हो चुका है, ऐसे लोगों के लिए ज्यादा देर जानलेवा हो जाती है.

यह भी जरूरी

सर्दियों में हम अधिक तलाबुना और मीठा खाना शुरू कर देते हैं. यह कॉलेस्ट्रॉल व डायबिटीज की समस्या को बढ़ाता है और हार्ट अटैक की आशंका भी इससे बढ़ती है. खानपान में अपनी शारीरिक स्थिति का ध्यान रखें. अल्कोहल और धूम्रपान से बचें. दिल को सेहत बनाए रखने के लिए सुबह के नाश्ते में फल, अंकुरित अनाज, और दूध जैसी चीजों को शामिल करें. अपनी डाइट में ऐसे में दिल की बीमारी वाले लोग या जिन्हें पहले ही हार्ट अटैक हो चुका है, ऐसे लोगों के लिए ज्यादा देर जानलेवा हो जाती है.

खतरों की घड़ी सुबह चार से दस बजे तक

कई रिसर्च रिपोर्टों में ऐसा देखा गया है कि ज्यादातर दिल के वैंडरे सुबह 4 बजे से लेकर 10 बजे के बीच पड़ते हैं. दरअसल इस समय एपिनेफ्रिन, नॉर्पेपेफ्रिन और कोर्टिसोल जैसे हार्मोन का लेवल बढ़ने से ब्लड प्रेशर बढ़ जाता है और जिससे शरीर में ऑक्सीजन की मांग बढ़ जाती है, जिसका सीधा असर दिल को सेहत पर पड़ता है.

ठंड के मौसम में दिल के मरीज इन बातों का रखें ध्यान

देर तक बिस्तर पर रहें

दिल के मरीजों को सलाह दी जाती है कि वे सुबह जल्दी बिस्तर नहीं छोड़ें. दरअसल ठंड की वजह से पहले ही शरीर की नसें सिकुड़ी होंगी. ऐसे में रज्जई कंबल छोड़ कर अब बिस्तर से उठते तो बाहर के ठंडे वातावरण के कारण शरीर को खुद को गर्म रखने के लिए अधिक मशक्कत करनी होगी. जाहिर है इससे दिल को अधिक मेहनत करनी पड़ेगी. इसलिए जल्दी बिस्तर नहीं छोड़ने में भलाई है. इसी तरह बेशक टहलना स्वास्थ्य के लिए बढ़िया है, पर ठंड के मौसम में सुबह वॉक पर जाना जानलेवा हो सकता है. धूप उगने पर ही वॉक के लिए जाएं और जरूरत के मुताबिक टोपी, स्वेटर, दस्ताने आदि पहनें.

ज्यादा पानी न पिएं

सुबह उठकर दो-तीन गिलास पानी पीना अच्छी आदतों में माना जाता है. लेकिन दिल के मरीजों के लिए यही आदत जानलेवा साबित हो सकती है. दरअसल हमारे दिल का एक काम शरीर में मौजूद रक्त के साथ लिक्विड को पम्प करने का भी होता है. जिन्हें दिल की बीमारी होती है, उनके दिल को वैसे भी पम्प करने में अधिक मशक्कत करनी पड़ती है. जाहिर है ऐसे में अगर वे अधिक पानी पी लेंगे तो दिल को पम्पिंग करने में और भी मेहनत करनी पड़ेगी और हार्ट अटैक की आशंका बढ़ जाएगी. दिल के मरीजों को सलाह दी जाती है कि वे कितना पानी पिएं, इस बाबत अपने चिकित्सक से जरूर पूछें.

नमक कम

नमक दिल के मरीजों के लिए कई अर्थों में नुकसानदायक है. एक तो इससे बीपी की समस्या बढ़ जाती है. वहीं दूसरी ओर नमक शरीर में पानी को रोकता है. ऐसी हालत में हमारे दिल को ज्यादा मात्रा में लिक्विड को पम्प करना पड़ेगा और मेहनत अधिक होगी. हार्ट अटैक के रूप में इसके दुष्परिणाम की आशंका है.

नींद पूरी लें

कई शोधों में स्पष्ट हो चुका है कि नींद और हार्ट अटैक के बीच सीधा संबंध है. इसमें कोई दो राय नहीं कि अच्छी नींद लेने से हृदय स्वस्थ बना रहता है और दिल के दौरे की आशंका कम होती है. सर्दियों में हार्ट अटैक के खतरों को कम करने के लिए व्यक्ति को पूरे नौ घंटे की नींद लेनी चाहिए.

नंगे पैर घास पर चलना

बेशक थोड़ा दिन चढ़ने पर वॉक के लिए जाएं और संभव हो तो इस दौरान हरी घास पर नंगे पैर चलें. हरी घास पर नंगे पैर टहलने से ना सिर्फ मन पॉजिटिव बना रहता है बल्कि इससे ब्लड प्रेशर कंट्रोल करने में भी मदद मिलती है.



नियमित जांच

हृदय रोगी ठंड के मौसम में खास तौर पर नियमित अंतराल पर हार्ट की जांच करवाते रहें. ऐसा करने से समय रहते समस्या का पता चलने के साथ उसका उचित इलाज कराया जा सकता है.

संडे हो या मंडे, रोज खाएं बथुआ

झारखंड के सभी हिस्सों के सब्जी मार्केट इन दिनों कई तरह के साग से गुलजार दिखते हैं. प्रकृति का वरदान माने जाने वाला बथुआ का साग भी इन दिनों खूब मिल रहा. बथुआ का साग फाइबर और पौष्टिकता से भरपूर होता है और नियमित रूप से इन्हें आहार में शामिल करने से कई तरह की बीमारियों से बचाव होता है. बथुआ के साग में कई पोषक तत्व पाए जाते हैं. बथुआ में पर्याप्त मात्रा में विटामिन बी2, बी3, बी5, विटामिन-सी, कैल्शियम, लोहा, मैग्नीशियम, मैग्नीज, फॉस्फोरस, पोटैशियम, सोडियम, मिनरल्स, प्रोटीन आदि होते हैं.

■ **पेट की समस्याएं करता दूर**
सर्दियों में बथुआ के साग के सेवन से पाचन संबंधी समस्याओं से राहत मिलती है. सर्दी में बथुआ के साग में नमक मिलाकर खाने से पेट दर्द, कब्ज, उल्टी आदि समस्या से निजात मिलता है. पेट में कीड़ों की शिकायत भी दूर होती है.

■ **दूर होता पीरियड प्रॉब्लम**
पीरियड्स से जुड़ी समस्याओं जैसे रूक रूक कर पीरियड आना, पीरियड कम या अधिक आना आदि में भी बथुआ साग लाभप्रद माना जाता है.

■ **मूत्र संबंधी समस्या से राहत**
ठंड में पानी का सेवन हम कम कर देते हैं. इस कारण अक्सर शरीर में पानी की कमी हो जाती है और हम मूत्र संबंधी समस्याओं से ग्रस्त हो जाते हैं. ठंड के मौसम में यूरिन के दौरान जलन और दर्द की समस्या आम है. इससे राहत पाने के लिए पके बथुआ के साग में सेंधा नमक, जीरा और नींबू मिलाकर सेवन करें. राहत मिलेगी.

■ **बांडी डिटाक्स करता है**
शरीर में मौजूद विषाक्त पदार्थ को दूर करने में भी बथुआ लाभकारी माना जाता है. बथुआ में नौम की पत्तियां मिलाकर सेवन करने से बेहतर परिणाम मिलते हैं.

■ **वजन कम करने के लिए**
पेट लोस के लिए बथुआ वरदान से कम नहीं. इसमें फाइबर पर्याप्त मात्रा में पाया जाता है, इसे डाइट में खाने से पेट ज्यादा देर तक भरा रहता है, जिससे आप ज्यादा खाने से बचते हैं और वजन कम होने में मदद मिलती है. यह लो कैलोरी फूड भी है.



कैसे खाएं बथुआ



बथुआ साग को अपने आहार में कई तरीके से शामिल किया जा सकता है. पारंपरिक तरीका है उसे उबाल कर और फिर प्याज, लहसुन, अदरक, मिर्च आदि से छीक कर साग बनाना. अरहर या मूंग की दाल और सब्जी में भी बथुआ की कटी पत्तियां डाल कर बनाया जाता है. कई बार जो बच्चे साग आदि में बथुआ नहीं खाते वे आटे में जरा सा बेसन, अजवाइन, जीरा पाउडर, नमक आदि डाल कर बथुआ के रस गूथ कर तैयार परांठे मजे से खाते हैं. इसका सुप, रायता व जूस भी बनाया जाता है.

■ **डायबिटीज के मरीजों के लिए लाभकारी**
बथुआ का साग खाने से ब्लड शुगर का स्तर सामान्य रहता है. ऐसे में डायबिटीज के पेशेंट को इस मौसम में किसी भी रूप में नियमित बथुआ साग का सेवन करना चाहिए.

ठंड के थपेड़ों से कलेजे के टुकड़ों को बचाएं



डॉ अनिताभा कुमार
एमबी (पीडिएचएस)

छोटे बच्चों की रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता कमजोर होती है. इसलिए उन्हें मुख्य रूप से संक्रमण और ठंडक से बचाना जरूरी होता है. कई बार सामान्य वायरल भी निमोनिया में तब्दील हो जाता है. इसलिए बच्चों को सर्दी-बुखार पर भी पूरी सतर्कता जरूरी है.

लक्षणों को करें मॉनिटर

जहां तक निमोनिया की बात है तो नाक बंद होना या बहना शुरुआती लक्षण है. बाद में हल्के पीले या हरे रंग का कफ आ सकता है. इसलिए चिकित्सक लक्षणों को मॉनिटर करने की सलाह देते हैं. गंभीर लगे तो तत्काल डॉक्टर को दिखाएं. वैसे निमोनिया के लक्षण के मुख्य लक्षणों में जुकाम के साथ ठंड लगना, कंपकंपी, तेज बुखार, पसीना, पेट के निचले हिस्से में दर्द, त्वचा का लाल होना, सांस लेने में परेशानी आदि लक्षण शामिल होते हैं. इसी तरह फ्लू के लक्षणों में शिशु को उल्टी-दस्त के साथ सिर, बदन गले और मांसपेशियों में दर्द की समस्या हो सकती है.

अपनाएं ये उपाय

- **बच्चों को स्लिप सूट पहनाएं**
अक्सर छोटे बच्चे रात में सोते समय कंबल-राजई पांव से फेंक देते हैं. बेहतर हो कि ऐसे बच्चों को स्लिप सूट पहना कर सुलाएं. ऐसे में उन्हें ठंडक नहीं लगेगी. ऊपर से हल्का कंबल डालें. इन दिनों मार्केट में रिलीफिंग बैग भी उपलब्ध है. उसमें भी ऐसे बच्चे को सुला सकते हैं.
- **तापमान 20 डिग्री के आसपास**
यदि संभव हो तो बच्चों के कमरे का तापमान 20 डिग्री के आसपास रखें. इसके लिए सबसे पहले तो कमरे का तापमान सामान्य करें. फिर बच्चों को हल्के गमम कपड़े पहनाएं. इसके बाद बच्चों के कमरे का तापमान 20 डिग्री सेल्सियस के आसपास रखें.

दिन में दो-तीन बार खोलें खिड़कियां

बेशक ठंडी हवा से बचने के लिए हम इस खिड़कियों को बंद रखते हैं. लेकिन धूप होने पर दिन में जरूर खोल दें ताकि फ्रेश हवा अंदर आ सके. दिन में दो-तीन बार बीच-बीच में खिड़कियां कुछ देर के लिए जरूर खोलें जिससे वेंटीलेशन हो. कमरे की खिड़कियां रात में बंद रखें लेकिन रूम हीटर भी सावधानी के साथ ही इस्तेमाल करें.

कई लेयर में कपड़े पहनाएं

अक्सर इस मौसम में छोटे बच्चों को मोटे-मोटे स्वेटर या जैकेट्स पहना देना चाहते हैं. लेकिन इसकी जगह बेहतर होगा कि हम कई लेयर में हल्के और पतले कपड़े पहनाएं. सबसे अंदर में सूती के पूरे बाजू का कपड़ा बच्चों को होना चाहिए ताकि खुजली न हो.



अगर रात में बच्चे को पसीना आ रहा है तो एक लेयर कपड़ा कम कर दें. बच्चों को नर्म कपड़े ही पहनाएं.

हॉट वाटर बैग भी लगा सकते

बच्चों को बिस्तर पर सुलाने से पहले वहां पर हॉट वाटर बैग या हीटिंग पैड भी रखा जा सकता है. इससे बिस्तर नर्म रहेगा. हाथ-पैरों को कवर करने के लिए दस्ताने और मोजे पहनाएं.

रोज करें मालिश

अपने यहां बच्चों के मालिश की अच्छी परंपरा है. इससे ब्लड सर्कुलेशन बेहतर होता है और शरीर में गर्मी भी आती है. बच्चे को हल्के गमम बादाम, आलिव या सरसों के तेल से नियमित मालिश करें.

प्रतिदिन नहाना जरूरी नहीं

सर्दियों में छोटे बच्चे को रोज नहलाने से बचना चाहिए. इसकी जगह बेहतर होगा कि हल्के गमम पानी में साफ सूती कपड़े डूबो और निचोड़ कर बच्चे के पूरे शरीर पर स्पॉन्ज करें और लगे हाथ दूसरे सूखे नर्म सूती कपड़े से पोछते जाए. इसके तुरंत बाद बच्चे को हल्का मॉइश्चराइजर या बेबी क्रोम/लोशन लगा कर कपड़े पहना दें.

बीमार कर सकता गीला बिस्तर

सर्दियों में बच्चा जब पेशाब करता है तो वो और उसका बिस्तर भीग सकता है. जिसमें थोड़ी देर रहने पर भी बच्चा ठंड के संपर्क में आ सकता है. इसलिए कोशिश करें कि बच्चे को डायपर पहना कर रखें ताकि बच्चा गीला होकर बीमार ना पड़े.

ब्रीफ खबरे

आंगनवाड़ी सेविका की सड़क हादसे में मौत
गोपालगंज। गोपालगंज में माझागढ़ थाना क्षेत्र के मुर्गिया टोला गांव के पास एक अनियंत्रित मोटरसाइकिल सवार ने बाइक सवार पति-पत्नी को जोरदार धक्का मार दिया, जिससे बाइक सवार पति-पत्नी बुरी तरह जख्मी हो गए. हादसे के बाद स्थानीय लोगों की मदद से पति-पत्नी को तत्काल इलाज के लिए गोपालगंज सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया. जहां इलाज के दौरान पत्नी की मौत हो गई. मृतका की पहचान माझागढ़ थाना क्षेत्र के कविलासपुर गांव निवासी असगर अली की 45 वर्षीय पत्नी हसबुनिसा के रूप में की गई है.

पटना में छात्रा हत्याकांड में 4 आरोपी गिरफ्तार
पटना। मसौदा में छात्रा हत्याकांड में एएसपी शुभम आर्य के नेतृत्व में पुलिस ने कुल चार लोगों को गिरफ्तार किया है. बीते सोमवार को सुबह 8 बजे कोचिंग जाने के दौरान छात्रा की गोली मारकर हत्या कर दी गई थी. पुलिस फिलहाल सभी आरोपियों से पूछताछ कर रही है. बताया जाता है कि गिरफ्तार आरोपी निवास कुमार उर्फ फंटर पिछले कई दिनों से छात्रा से दोस्ती करने के लिए दबाव बना रहा था, लड़की के लगातार विरोध करने के बाद निवास कुमार ने छात्रा की हत्या करने की साजिश रची और फिर उसे सराह उसे गोली मार दी.

शिक्षा विभाग के डीईओ को किया निर्लंबित
पटना। शिक्षा विभाग ने जिला शिक्षा पदाधिकारी मिथिलेश कुमार को निर्लंबित कर दिया है. उनपर भ्रष्टाचार का आरोप लगा है. निगमों विभाग की कार्यवाही में मिथिलेश कुमार के ठिकाने से कुछ 16 लाख कैश, पटना से नौएटा तक जमीन और प्लेट के कागजात मिले थे. इसके बाद शिक्षा विभाग की ओर से यह कार्यवाई की गई. निगमों की ओर से कहा गया है जिला शिक्षा पदाधिकारी, सीवान के विरूद्ध लगभग 87,08,054 रुपया का प्रत्यन्नातिक धनार्जन का कांड दर्ज कर अनुसंधान किया जा रहा है.

कई योजनाओं का हुआ शिलान्यास, वहीं रघुनाथ झा की प्रतिमा का किया लोकार्पण, बोले सीएम- विशेष राज्य का दर्जा मिले तो 2 साल में गरीबी खत्म हो जाएगी

संवाददाता। शिवहर

सीएम नीतीश कुमार ने शिवहर जिले के सर्वांगीण विकास के लिए 76.36 करोड़ रुपए की लागत से पांच योजनाओं का शुभारंभ एवं लोकार्पण किया है. इस दौरान सीएम ने कहा कि उन्होंने सभी वर्गों के हित के लिए काम किया है और आगे भी करेंगे. इस दौरान उन्होंने केंद्र सरकार पर निशाना साधते हुए बिहार के विकास के लिए रुपए नहीं देने का आरोप लगाया.



कार्यक्रम के तहत शिवहर पहुंचे. जहां उनका जोरदार स्वागत किया गया. यहां पहुंचने के बाद सबसे पहले उन्होंने समाहर्णालय स्थित जिला के

लाख की लागत से 6 कमरों के निर्माण कार्य का शिलान्यास किया. फिर बस स्टैंड स्थल पहुंचकर उन्होंने 3 करोड़ 68 लाख रुपए की लागत से न्यू बस स्टैंड और शहर के जलजमाव निकासी के लिए 60 करोड़ 16 लाख रुपए के लागत से (स्टार्म वॉटर ड्रेनेज सिस्टम) योजना का शिलान्यास किया. वहीं देकुली धाम के जीर्णोद्धार एवं सौंदर्यीकरण के लिए 11.98 करोड़ रुपए की लागत से बनाने के लिए योजना का शिलान्यास किया.

पत्रकारों से बात करते हुए बताया कि केंद्र सरकार अगर बिहार को विशेष राज्य का दर्जा दे देगी तो 2 साल में गरीबी खत्म हो जाएगी. वहीं उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार बिहार के विकास के लिए रुपए खर्च नहीं करती है. उन्होंने कहा कि सरकार बिहार की मदद कर रही है, लेकिन स्थिति यह है कि योजनाओं का 40% खर्च भी बिहार सरकार को करना पड़ता है. मुख्यमंत्री ने अनुसूचित जाति के लोगों के लिए चलाई जा रही योजनाओं की चर्चा की.

औरंगाबाद के ढिबरा थाना क्षेत्र में हुआ घटना लकड़ी लोड ट्रैक्टर खाई में पलटा, दो लोगों की मौत

संवाददाता। पटना

औरंगाबाद में सड़क हादसे में दो लोगों की मौत हो गई. घटना देव प्रखंड में ढिबरा थाना क्षेत्र के वन मझौली गांव के बिहारी चौक के पास की है. गुरुवार को लकड़ी लोड ट्रैक्टर के नहर में पलटने से वाहन पर सवार दो लोगों की मौके पर ही मौत हो गई. मरने वालों में एक की पहचान नहीं हो पाई है. दूसरे की पहचान ढिबरा थाना के तेंदुई टोले आजाद बिहाहा निवासी स्व. भदई राम के पुत्र राजेश्वर राम (30) के रूप में की गई है. इधर, घटना की सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची ढिबरा थाना की पुलिस ने दोनों शवों को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए औरंगाबाद सदर अस्पताल भेजा है. बताया जाता है कि ट्रैक्टर वन मझौली के पास से थेंवर की लकड़ी लोड कर रही थी कि रास्ते में बिहारी चौक के पास वाहन अनियंत्रित होकर नहर में जा पलटा. वाहन को पलटने देख आसपास के ग्रामीण दौड़ पड़े और उन्होंने पलटते हुए ट्रैक्टर के नीचे दबे दोनों लोगों को बाहर निकाला. हालांकि बाहर निकाले जाने तक दोनों की मौत हो चुकी थी.



ट्रैक्टर ने बाइक सवार तीन युवक को कुचला, एक की मौत

गोपालगंज। गोपालगंज जिले में भीषण सड़क हादसा हुआ. जिले के बैकुंठपुर थाना क्षेत्र के बामों गांव के पास एनएच 27 पर गन्ना लोड ट्रैक्टर ने एक बाइक को अपनी चपेट में ले लिया, जिससे बाइक सवार एक युवक की मौत हो गई जबकि दो युवक बुरी तरह जख्मी हैं. दोनों को गोपालगंज सदर अस्पताल में तत्काल इलाज के बाद पटना पीएमसीएच रेफर कर दिया गया. फिलहाल दोनों घायलों का इलाज पीएमसीएच में चल रहा है. वहीं पुलिस ने मृतक के शव को पोस्टमार्टम के लिए गोपालगंज सदर अस्पताल भेज दिया. मृतक की पहचान सिवान जिले के बसंतपुर थाना क्षेत्र के बलेथरा गांव निवासी रामकिशोर राम के 35 वर्षीय पुत्र उदय कुमार के रूप में की गई. वहीं घायलों में बुलेट राम और मुना टाकुर शामिल है. दरअसल घटना के संदर्भ में बताया



जाता है कि बलेथरा गांव से बारात निकली थी. बारात में शामिल होने के लिए एक ही मोटरसाइकिल पर सवार होकर गांव के तीन युवक निकले थे. इसी बीच जैसे ही बैकुंठपुर थाना क्षेत्र के बामों गांव के पास पहुंचे तभी गन्ना लोड ट्रैक्टर ट्राली ने अचानक टर्न ले लिया. जिससे अनियंत्रित होकर मोटरसाइकिल सवार तीनों युवक वाहन की चपेट में आ गए.

कारोबार

अडाणी समूह का लक्ष्य 2050 तक शुद्ध शून्य उत्सर्जक बनना है हरित ऊर्जा बदलाव पर करेगा 100 अरब डॉलर करेगा निवेश

एजेंसी। नयी दिल्ली

उद्योगपति गौतम अडाणी कर अगुवाई वाला अडाणी समूह अगले 10 साल में अपने बंदरगाह, बिजली और सीमेंट परिचालन में हरित ऊर्जा बदलाव के लिए 100 अरब अमेरिकी डॉलर का निवेश करेगा. समूह का लक्ष्य 2050 तक शुद्ध शून्य उत्सर्जक बनना है. समूह की ओर से जारी बयान के अनुसार, ऊर्जा बदलाव हासिल करने की दिशा में उसकी कंपनियां अगले दशक में 100 अरब डॉलर का निवेश करेंगी. इसमें से 70 प्रतिशत निवेश स्वच्छ ऊर्जा के लिए होगा. समूह ने अपनी पांच कंपनियों अडाणी ग्रोन एनर्जी, अडाणी एनर्जी सॉल्यूशंस, अडाणी पोर्ट्स एंड एसेसिजेंट्स, एसीसी और अंबुजा सीमेंट्स के लिए 2050 या उससे पहले शुद्ध शून्य उत्सर्जन का लक्ष्य हासिल करने की योजना बनाई है.



उद्योगपति गौतम अडाणी नीत समूह सक्रिय रूप से नवीकरणीय ऊर्जा की 'सोसिंग' कर रहा है. समूह संचालन का विद्युतीकरण का रहा है और जैव ईंधन को अपना रहा है. इसके साथ ही 'वेस्ट हीट रिकवरी' और ऊर्जा भंडारण प्रौद्योगिकियों को तैनात कर रहा है. वित्त वर्ष 2023-24 की पहली छमाही के लिए अडाणी एनर्जी सॉल्यूशंस की अनुपेक्षा कंपनी अडाणी इलेक्ट्रिसिटी मुंबई ने समग्र

भारत में निवेश के अपार अवसर: गोयल नयी दिल्ली। वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने बुधवार को कहा कि विदेशी निवेशकों को भारत में कारोबार के अवसर तलाशने चाहिए. उन्होंने कहा कि भारत एक बड़ा घरेलू बाजार है और यहां निवेश के अनूकूल माहौल है. मंत्री ने कहा कि कुशल श्रम की उपलब्धता, सभी निवेशकों के साथ समान व्यवहार और आकांक्षी युवा आबादी के चलते यहां निवेश करना लाभप्रद है. उन्होंने एक निवेश सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा, भारत में निवेश के अवसर बहुत तेजी से बढ़ रहे हैं और निवेश पर अच्छा प्रतिफल मिल रहा है. मैं आपको प्रोत्साहित करता हूँ. जम्मू-कश्मीर में संभावनाएं तलाशने के लिए भी आमंत्रित करता हूँ. उन्होंने कहा कि वैश्विक चुनौतियों के बावजूद निर्यात भी बढ़ रहा है.

सहायता श्रीलंका को फिर मिली आईएमएफ से मदद, मिलेगी थोड़ी राहत अर्थव्यवस्था को स्थिर करने के लिए देगा 33.7 करोड़ डॉलर

एजेंसी। कोलंबो

श्रीलंका पिछले कुछ साल से कई मोर्चों पर चुनौतियों का सामना कर रहा है. देश में आर्थिक संकट के कारण भोजन, बिजली और ईंधन की कमी हो गई है. पिछले साल श्रीलंका अपने कर्ज चुकाने के दायित्वों से चूक गया, जिसकी वजह से अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के साथ उसे तीन अरब यूरो का वेलआउट सौदा करना पड़ा था. अब एक बार फिर देश ने आईएमएफ की ओर सहायता की नजर से देखा है. इसी को लेकर आईएमएफ के कार्यकारी बोर्ड ने श्रीलंका के साथ 48 महीने के वित्तांतरित कोष सुविधा के तहत पहली समीक्षा



पूरी कर ली है. साथ ही फैसला लिया है कि नकदी संकट से जुड़ा रहे देश को व्यापक आर्थिक व ऋण स्थिरता बहाल करने के लिए एआईएमएफ द्वारा 2.9 अरब डॉलर जारी करने की पहली समीक्षा को समाप्त करने के लिए

चीन के साथ ऋण पुनर्गठन का काम बहुत ही गोपनीय आधार पर किया गया. श्रीलंका ने चीन से काफी कर्ज लेकर रखा है. उसे अपने कुल ऋण का 52 प्रतिशत हिस्सा चीन को देना है.

आओ जानें
जानें बिहार के बारे में

- राज्य का नाम - बिहार, ऐसा माना जा ता है कि इस क्षेत्र में बौद्ध मठों (विहारों) रों की अधिकता के कारण, इस क्षेत्र का नाम बिहार पड़ा. उल्लेखनीय है कि यह क्षेत्र प्राचीन समय में बौद्ध धर्म का प्रमुख केंद्र रहा है.
- राज्य की स्थापना (बिहार दिवस) - 22 मार्च, 1912
- राज्य की राजधानी - पटना (प्राचीन समय में पाटलिपुत्र, पुष्पपुर, कुसुमुपुर तथा अजौमाबाद इसके अन्य नाम रहे हैं.)
- राज्य की भौगोलिक स्थिति - 2420'10 से 2731'15 उत्तरी अक्षांश तथा 8319'50र से 8817'40र पूर्वी देशांतर के मध्य.
- राज्य का क्षेत्रफल - 94,163 वर्ग किमी. (देश का 13वां बड़ा राज्य)
- उत्तर से दक्षिण की लंबाई - 345 किमी.
- पूर्व से पश्चिम की लंबाई - 483 किमी.
- राज्य की सीमा से लगे राज्य - 3 (पश्चिम बंगाल (पूर्व), उत्तर प्रदेश (पश्चिम) तथा झारखंड (दक्षिण).)

अग्निवीर जवान की संदिग्ध हालत में मौत

संवाददाता। छपरा

सीवान निवासी अग्निवीर जवान प्रदीप कुमार यादव की संदिग्ध मौत हो गई. वह जम्मू-कश्मीर के अखनूर के टांडा क्षेत्र में 10 आर्टिलरी ब्रिगेड के 24 फील्ड रेजिमेंट की सेंट्री पोस्ट पर तैनात था. मंगलवार रात को अचानक गोली चलने की आवाज आई. आसपास के जवान गए तो देखा कि अग्निवीर जवान जमीन पर गिरा हुआ था. उसे गोली लगी हुई थी. घटना के बाद जवान को एम्पचए अखनूर लाया गया, जहां उसे मृत घोषित कर दिया गया.



सीवान के दरौली थाना क्षेत्र के दोन गांव के रहने वाले शंभु यादव के पुत्र प्रदीप कुमार यादव (21) के रूप में हुई. इधर, मामले की मिलने पर पुलिस भी मौके पर पहुंची और पड़ताल शुरू की. वहीं, सेना ने क्षेत्र में आसपास के गांवों में और अखनूर-

पुंछ राष्ट्रीय राजमार्ग पर देर रात तक तलाशी अभियान भी चलाया. मामले में अभी तक सेना या पुलिस की ओर से कोई आधिकारिक बयान नहीं आया है. पुलिस के अनुसार, मृत जवान का पोस्टमार्टम किया जाएगा. उसके बाद जांच में ही स्थिति स्पष्ट होगी.

कोर्ट जा रहे आरटीआई कार्यकर्ता की हत्या

पटना। बेतिया में आरटीआई कार्यकर्ता की हत्या कर दी गई. घटना मनुआपुल ओपी थाना क्षेत्र के दुबवेलिया गांव के सरह के है. अपराधियों ने धारदार हथियार से हमलाकर आरटीआई कार्यकर्ता को मौत के घाट उतार दिया. आसपास के लोगों की भीड़ लग गई. इधर, सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंच गई. पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया. मृतक की पहचान चनोटिया थाना क्षेत्र के पुर्ना गोसाईं टोला हारन मियां के रूप में की गई. परिजनों का कहना है कि हासन मियां योजना की तरह अपने घर से चनपटिया से बेतिया ब्यवहार न्यायालय काम करने जाते थे.

मिड डे मील खाकर कई बच्चों की बिगड़ी तबीयत, भर्ती

संवाददाता। सहरसा

बिहार में मिड डे मील योजना की स्थिति बदतर है. सरकारी स्कूलों में नौनिहालों को मिलने वाले एमडीए में आये दिन कीड़े-मकोड़े, छिपकली, सांप आदि मिलते हैं. या फिर इसको खाने से बच्चे बीमार पड़ जाते हैं. ताजा मामला सहरसा के महिषी प्रखंड के महिषी दक्षिणी पंचायत स्थित मध्य विद्यालय भागवतपुर का है. जहां मिड डे मिल खाकर 12 से अधिक बच्चे बीमार पड़े गये. सभी को उल्टी और पेट दर्द की शिकायत के बाद सातुदायिक स्वास्थ्य केंद्र (सीएचसी) में भर्ती कराया गया है,

जहां उनका इलाज चल रहा है. बताया जाता है कि स्कूल के 190 बच्चों ने दोहरा में मीड डे मिल का खाना खाया था. छुट्टी के बाद जब बच्चे अपने घर पहुंचे तो उनके पेट में दर्द होने लगा और कुछ को दस्त (उल्टी) भी शुरू हो गया. बच्चों की तबीयत बिगड़ता देख परिजन परेशान हो गये. इसके बाद स्थानीय लोगों ने वरिय अधिकारियों को घटना की जानकारी दी. सूचना पाकर महिषी थाना की पुलिस ने गांव पहुंची और सभी बीमार बच्चों को सीएचसी में भर्ती करवाया, जहां उनका इलाज चल रहा है. डॉ आर आर महतो के अनुसार, इलाज के बाद सभी बच्चों की तबीयत ठीक है.

मर्सिडीज-बेंज की कारें एक जनवरी से 2% तक होंगी महंगी



एजेंसी। नयी दिल्ली

खास बातें

- चुनिंदा मॉडल की कीमतें मामूली रूप से बढ़ाई जाएंगी
- सीईओ बोले-हम इस वृद्धि का अधिकतर भार खुद उठाएंगे

जर्मनी की लक्जरी कार विनिर्माता कंपनी मर्सिडीज-बेंज कच्चे माल, जिस और लॉजिस्टिक्स की बढ़ती लागत को आंशिक रूप से कम करने के लिए नए साल यानी एक जनवरी से भारत में चुनिंदा मॉडल की कीमतों में दो प्रतिशत तक की बढ़ोतरी करेगी. कीमतों में बढ़ोतरी सी-क्लास के लिए 60,000 रुपये से लेकर जीएलएस एसयूवी के लिए 2.6 लाख रुपये और 'टॉप-एंड' आयातित मर्सिडीज-मेबेक एस 680 के लिए 3.4 लाख रुपये तक होगी.

मर्सिडीज-बेंज के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) संतोष अय्यर ने कहा कि बढ़ती लागत की भरपाई करने और लाभदायक कारोबार संचालन तथा

मूल्य स्थिति को बनाए रखने के लिए चुनिंदा मॉडल की कीमतें मामूली रूप से बढ़ाई जाएंगी. उन्होंने कहा, हम इस वृद्धि का अधिकतर भार खुद उठाएंगे, लेकिन इसका कुछ भार बाजार पर भी डाला जाएगा. मर्सिडीज-बेंज इंडिया ए-क्लास सेडान से लेकर एसयूवी जी63 एएमजी तक बेचती है. कंपनी के विभिन्न मॉडल की कीमत 46 लाख रुपये से 3.4 करोड़ रुपये तक है.

सेवा निर्यात 192 अरब अमेरिकी डॉलर तक पहुंचा : एसईपीसी

एजेंसी। नयी दिल्ली

चालू वित्त वर्ष में अभी तक देश का सेवा निर्यात 192 अरब अमेरिकी डॉलर तक पहुंच गया है. इसके 2023-24 के अंत तक 400 अरब अमेरिकी डॉलर तक पहुंचने की उम्मीद है. एसईपीसी ने बुधवार को यह बात कही. सेवा निर्यात संवर्धन परिषद (एसईपीसी) के अनुसार, प्रमुख क्षेत्र जो स्वस्थ वृद्धि दर दर्ज कर रहे हैं उनमें दूरसंचार, कंप्यूटर, सूचना और परिवहन एवं यात्रा शामिल हैं. परिषद क्षेत्र की वृद्धि को जति देने के लिए रणनीति भी तैयार कर रहा है. परिषद ने कहा, नवीनतम रिपोर्ट के अनुसार सेवा क्षेत्र ने 400 अरब अमेरिकी डॉलर के लक्ष्य में से 191.97 अरब अमेरिकी डॉलर से अधिक का लक्ष्य हासिल



कर लिया है. एसईपीसी के चेयरमैन हारन राठौर ने कहा, एसईपीसी में हमारा मकसद स्पष्ट है, 2024 तक भारत के सेवा क्षेत्र को 400 अरब अमेरिकी डॉलर और 2030 तक 1000 अरब अमेरिकी डॉलर का सेवा निर्यात हासिल करने के लक्ष्य से आगे बढ़ना है. सेवा निर्यात संवर्धन परिषद की स्थापना वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय ने की है. इसका काम वैश्विक व्यापार अवसरों को सुविधाजनक बनाना है.

मजदूरों को बचाने के लिए हर्ल में एनडीआरएफ ने किया मॉकड्रिल

संवाददाता।सिंदरी

हर्ल सिंदरी खाद कारखाना में अमोनिया सहित अन्य केमिकल पदार्थों के लिकेज होने पर कार्यरत मजदूरों को सुरक्षित बचाने को लेकर जिला प्रशासन की उपस्थिति में 9 बटालियन एनडीआरएफ की टीम द्वारा मॉकड्रिल किया गया। इसमें झारखंड अग्निशमन विभाग की टीम भी शामिल थी। मॉकड्रिल के निरीक्षण में जिला आपदा पदाधिकारी सह अपर समाहर्ता नंद किशोर गुप्ता और जिला आपदा प्रबंधन पदाधिकारी संचय कुमार झा मौजूद थे।

उपकरणों की कोई कमी नहीं : जिला अपर समाहर्ता ने बताया कि सिंदरी सहित इसके आसपास में कार्यरत कंपनियों को इस मॉकड्रिल



में आमंत्रित किया गया था। रसायन से होने वाले आपदाओं पर नियंत्रण के लिए यह कार्यक्रम चलाया गया। उन्होंने कहा कि हर्ल खाद कारखाना

के पास सुरक्षा उपकरणों में कोई कमी नहीं है। इनके पास 3 फायर ट्रक, एंबुलेंस सहित सुरक्षा के अधिकारी भी मौजूद हैं। रांची से आई 9 बटालियन

एनडीआरएफ की टीम का नेतृत्व कर रहे जितेश कुमार ने बताया कि बिहार और झारखंड में यह टीम राष्ट्रीय आपदा में कार्य कर रही है। केमिकल,

दो श्रमिकों को रेस्क्यू किया

इवेक्यूएशन टीम ने उन्हें निकालने में मदद की और डी कन्टामिनेशन टीम ने उन्हें स्वास्थ्य सुविधा उपलब्ध कराने का काम कर मॉकड्रिल किया। इस मॉकड्रिल में सबसे पहले झारखंड अग्निशमन विभाग की टीम ने फायर आफिसर सुभंत सिंह चौहान और सहायक फायर आफिसर म० फरीद की उपस्थिति में लीकेंज से दूर घायल दो श्रमिकों को रेस्क्यू किया। हर्ल मेटेनेस की टीम ने मेटेनेस को भी

दर्शाया। मॉकड्रिल में मुख्य रूप से जिला प्रशासन की ओर से जिला आपदा पदाधिकारी सह अपर समाहर्ता नंद किशोर गुप्ता, जिला आपदा प्रबंधन पदाधिकारी संजय प्रमाणिक, टेकिंगल हेड गीतम माझी, फेदटी प्रबंधक सह हर्ल एच आर हेड संत सिंह, हर्ल सीएसओ कर्नल मिश्रा, सुरक्षा पदाधिकारी अरुण उदगता सहित कई अधिकारी मौजूद थे।

तीन श्रमिकों को अमोनिया लीकेंज से सुरक्षित निकालकर दिखाया है। इसमें डिटेक्शन टीम ने सबसे पहले आपदा में फंसे श्रमिकों को देखा।

आओ जानें सामान्य ज्ञान

- रांची में एवईसी का कारखाना किस देश के सहयोग से लगाया गया है - चेकोस्लोवाकिया
- किन चट्टानों को धात्विक खनिज का भंडार कहा जाता है- धारवाड़ युगीन
- किस देश के सहयोग से रांची में "फाउंड्री फोर्ज संयंत्र कारखाना" स्थापित किया है- पूरब चेकोस्लोवाकिया
- झारखंड में किस नदी पर तिलैया जल विद्युत परियोजना स्थापित है - बराकर
- राज्य में चांडिल जलविद्युत योजना किस नदी पर है - स्वर्ण रेखा
- झारखंड राज्य में राजमहल ट्रेप कहा स्थित है - उत्तर-पूर्वी भाग में
- झारखंड में सर्वाधिक कौन-सा शैल पाया जाता है - आर्कियन शैल
- राजमहल ट्रेप की औसत ऊंचाई कितनी है - 400 मीटर

ब्रीफ खबरें

परिवार नियोजन की सेवा जल्द होगी बहाल

धनबाद। नगर आयुक्त रवि राज शर्मा की अध्यक्षता में बुधवार को नगर निगम कार्यालय में नगर स्तरीय अंतर्विभागीय अभिसरण समन्वय समिति की बैठक का आयोजन किया गया। इस अवसर पर नगर आयुक्त ने अर्बन स्वास्थ्य सेवा को बेहतर बनाने के लिए सभी विभागों को समन्वय स्थापित कर एक साथ काम करने का निर्देश दिया। वहीं अर्बन प्राइमरी हेल्थ सेंटर बसेरिया, हेल्थ वेलेनेस सेंटर गोधर, अटल क्लिनिक डुमरा में पानी की सप्लाई के लिए पीएचईडी से सहयोग मांगा गया।

वार्षिक खेलकूद में बच्चों ने दिखाई प्रतिभा

बलियापुर (धनबाद)। लार्यंस एसएसबी स्कूल ऑफ लॉनिंग प्रधानखंता में बुधवार को वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता हुई। प्रतियोगिता में बच्चों ने अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन किया। जलबी रेस, दौड़, लंबी कूद, ऊंची कूद समेत अन्य इवेंट्स में छात्र-छात्राओं ने बहु-चककर भाग लिया। प्रतिभागियों में श्वेता कुमारी, सिमरन कुमारी, खुशबू कुमारी व अब्दुल मन्ना अब्दुल ने भाग लिया। प्रचार्य एस्के राय, दिनेश सिंह, राकेश कुमार, दीपक दास, चंचा कुमारी, सिरता, यशोदा, सलमा खानून, काली चरण महतो आदि का सराहनीय योगदान रहा।

अल्पसंख्यकों का अधिकार सुनिश्चित करें

रांची। झारखंड राज्य अल्पसंख्यक आयोग के उपाध्यक्ष शमशेर आलम ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा चलायी जा रही कल्याणकारी योजनाओं का लाभ अल्पसंख्यकों तक पहुंचे एवं किसी भी स्तर पर अल्पसंख्यकों के साथ भेद-भाव व अधिकारों का हनन न हो, यह सुनिश्चित करना आयोग की पहली प्राथमिकता है। वह धुर्वा स्थित आयोग कार्यालय पर पत्रकारों से रूबरू होते हुए बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि अल्पसंख्यकों के समुचित विकास के लिए केंद्र एवं राज्य सरकार द्वारा कई कल्याणकारी योजनाएं चलाई जा रही हैं।

विवाह भवन निर्माण का भूमि पूजन हुआ

बरोरा। दानवीर भामाशाह ट्रस्ट के सौजन्य से मुराईडीह हटिया बाजार के समीप भामाशाह विवाह भवन निर्माण कार्य का भूमि पूजन व शिलान्यास बुधवार को किया गया। ट्रस्ट के सैकड़ों सदस्यों की उपस्थिति में विधिवत पूजा-अर्चना की गई। मुख्य यजमान के तौर पर ट्रस्ट के अध्यक्ष दीपक प्रसाद, कोषाध्यक्ष अरुण खेदु, तेली कल्याण समिति के प्रखंड अध्यक्ष राजाराम महतो, प्रखंड प्रमुख गीता देवी, पालचंद वारा, प्रखंड धनबू प्रतिनिधि वैजनाथ प्रसाद, धनबाद मुखिया संघ अध्यक्ष प्रतिनिधि धनेश्वर महतो आदि ने भूमिपूजन किया।

187 पदाधिकारियों के नामों की हुई घोषणा

रांची। आजसू पार्टी के केंद्रीय मुख्यालय देवशरण भगत ने केंद्रीय कार्यालय में आयोजित प्रेस वार्ता में केंद्रीय पदाधिकारियों के नामों की घोषणा की। सुदेश कुमार महतो अध्यक्ष के पुनः बनाए गए। पार्टी के 6 उपाध्यक्ष 35 जनरल सेक्रेटरी बनाए गए हैं। देवशरण भगत ने कहा 29, 30 सितंबर व 1 अक्टूबर को रांची के मोरहाबादी मैदान में आयोजित पार्टी के केंद्रीय महाविधेयन में राज्य के नवनिर्माण के लिए ए नवसकल्पों के तहत बुधवार को केंद्रीय पदाधिकारियों की घोषणा हुई। केंद्रीय पदाधिकारी केंद्रीय सदस्यों और कार्यकर्ताओं के साथ मिलकर काम करेंगे।

सूर्य मंदिर समिति के अध्यक्ष ने सरयू राय पर साधा निशाना

निर्माण कार्य को लेकर अब शुरू हुआ वाक्युद्ध

संवाददाता। जमशेदपुर

सिदगोड़ा सूर्य मंदिर परिसर के आध्यात्मिक एवं सांस्कृतिक स्थल शंख मैदान समेत मंदिर परिसर में वॉलिवॉल, बास्केटबॉल एवं अन्य खेलकूद स्थल के निर्माण कार्य को लेकर सूर्य मंदिर समिति ने विधायक सरयू राय व उनके समर्थकों पर गलत बयानबाजी और अफवाह फैलाने का आरोप लगाया है। बुधवार को सूर्य मंदिर समिति के अध्यक्ष भूपेंद्र सिंह ने प्रेस-विज्ञापित जारी कर कहा कि विधायक सरयू राय सूर्य मंदिर समिति पर झूठे और बेबुनियाद आरोप लगाकर अपनी धर्म विरोधी कृत्यों को छुपाना चाह रहे हैं।

उन्होंने कहा कि वर्षों से परिसर में विधमान मंदिरों के साथ पूरे मंदिर परिसर के समुचित रखरखाव और सुरक्षा को लेकर पूरी गंभीरता से कार्य कर रही है। जमशेदपुर की पूरी जनता जानती है कि 20 वर्षों में मंदिर परिसर के पांच एकड़ की जमीन पर कई मंदिरों की स्थापना के साथ दो भव्य छठ घाट एवं बच्चों के लिए आकर्षक चिल्ड्रन पार्क बनाया गया है। ऐसे में किसी भी प्रकार के जमीन कब्जा करने की बात पूरी तरह से आधारहीन है। उन्होंने कहा कि विधायक सरयू राय शहर के प्रसिद्ध आध्यात्मिक स्थल को खेल के मैदान में बदलकर इसकी सुंदरता को नष्ट करने की साजिश कर रहे हैं।



भूपेंद्र सिंह और चंद्रगुप्त सिंह.

सूर्यधाम किसी की निजी संपत्ति नहीं : चंद्रगुप्त सिंह

वहीं, सूर्य मंदिर समिति के संरक्षक चंद्रगुप्त सिंह ने विधायक सरयू राय द्वारा उनके व मंदिर समिति के ऊपर बेबुनियाद आरोप को उनकी बौखलाहट बताते हुए इसे निंदनीय बताया। उन्होंने कहा कि सूर्य मंदिर समिति के तत्कालीन मुख्य संरक्षक रघुवर दास और वे स्वयं सूर्य मंदिर एवं पूरे परिसर को विकसित करने के साथी रहे हैं। सूर्य मंदिर परिसर पूर्व मुख्यमंत्री रघुवर दास, मंदिर समिति के प्रयासों और जमशेदपुर की धर्मप्रेमी

जन्ता के सहयोग का अटूट प्रतीक है। चंद्रगुप्त सिंह ने कहा कि सारा शहर इस बात से भली-भांति वाकिफ है कि जमीन कब्जा कौन करता है और जमीन कब्जा करने वाले गिरोह को संरक्षण कौन देता है। सूर्यधाम किसी की निजी संपत्ति नहीं है, बल्कि यह धर्मप्रेमी जनता के सहयोग से बनी एक आध्यात्मिक स्थल है। सूर्य मंदिर समिति किसी भी कीमत पर सूर्य मंदिर की आध्यात्मिक पहचान को मिटने और नष्ट होने नहीं देगी।

होलिडिंग टैक्स को लेकर नगर निगम ने की सख्ती

संवाददाता। आदित्यपुर

आदित्यपुर नगर निगम के प्रशासक आलोक कुमार के निर्देश पर बुधवार की शाम निगम की जांच दल के द्वारा होलिंग टैक्स के बड़े बकायेदारों के संपत्ति का का भौतिक सत्यापन किया गया एवं प्रॉपर्टी ऑनर को को डिमांड सौंपा गया है। इस अभियान में सहायक नगर आयुक्त शंभू प्रसाद कुशवाहा ने बड़े डिफाल्टर अभय सिंह को होलिंग टैक्स जमा करने के लिए प्रेरित किया, साथ ही उनके दिसंबर के अंत तक टैक्स जमा नहीं होने की स्थिति में उक्त प्रॉपर्टी डीलर पर चल रहे होटल एवं अन्य दुकानों को सील करने की चेतावनी दी गई। अभय सिंह पर होलिंग टैक्स का 4

लाख 62 हजार से ज्यादा टैक्स का बकाया है। आज भौतिक सत्यापन के क्रम में उनके यहां भाड़े पर चल रहे दुकान, टीवीएस मोटर के वर्कशॉप का ट्रेड लाइसेंस नहीं होने पर उनपर अतिरिक्त 4 हजार रुपये का जुर्माना लगाया गया। अभय सिंह के द्वारा निगम के साफ सफाई नहीं कराने का प्रश्न किया गया। इसपर तत्काल निगम के सफाई टीम द्वारा गली में बिखरे हुए कचरा को उठवा लिया गया। सहायक अपर नगर आयुक्त ने निगम के सुविधाओं को दुरुस्त की हामी भरी एवं टैक्स सम्यक पर भरने की अपील की। वाहीन मुख्य मार्ग पर स्थित राय गेस्ट हाउस का होलिंग टैक्स जमा नहीं कराने का मामला प्रकाश में आया।

पूर्व मध्य रेलवे के दो और तीन कर्मियों को मिलेगा पुरस्कार

धनबाद। पूर्व मध्य रेलवे के दो अधिकारी और तीन कर्मियों को रेलमंत्री अवार्ड दिया जाएगा। 15 दिसंबर को नयी दिल्ली में 68वें रेल सप्ताह समारोह में पुरस्कृत किया जाएगा। रेलवे सूत्रों के अनुसार धनबाद रेल मंडल के शक्तिनगर में लोको पायलट सतीश कुमार चौधरी, धनबाद मंडल में सीनियर सेक्शन इंजीनियर, सिमनल के पद पर कार्यरत आनंद कुमार चौरसिया, सीनियर मंडल के खगड़िया में ट्रेक मटेनर पद पर कार्यरत सुदेव उरांव, बरकाकाना में डिविजनल ट्रैफिक मैनेजर कुमार अंकित, पंडित दीन दयाल उपाध्याय मंडल में उप मुख्य इंजीनियर (निर्माण) रामेश्वर सिंह का चयन किया गया है। धनबाद

मंडल अंतर्गत शक्तिनगर में लोको पायलट पद पर कार्यरत सतीश चौधरी अनपरा-करेला रोड रेलखंड के बीच वैगन के अनकंपलिंग के कारण जाम होने से रूकी वैगन को ठीक किया गया। कॉक को अलग कर सीबीसी को जोड़कर रिसाव को रोक। जिससे ट्रेनों की आवाजाही बहाल हो गई। पंडित दीन दयाल उपाध्याय मंडल में उप मुख्य इंजीनियर रामेश्वर सिंह द्वारा कर्मनाशा और सेवद रजा रेलखंड पर एलएचएस 69 कार्य को समय के भीतर पूरा करने में महत्वपूर्ण योगदान रहा। आनंद कुमार चौरसिया, सीनियर सेक्शन इंजीनियर धनबाद मंडल सिमनल के घटनाओं को 539 से घटाकर 219 तक स्थिर करने में सफल रहे हैं।

सरकार आपके द्वार कार्यक्रम 68 हजार का हुआ निपटारा 64 प्रतिशत रह गए पेडिंग

संवाददाता। धनबाद

राज्य की कल्याणकारी योजनाओं को जन जन तक पहुंचाने के लिए 24 नवंबर से जिले में चल रही आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम में लोग रुचि ले रहे हैं। हर औसतन 10- 15 हजार आवेदन जमा हो रहे हैं। लेकिन आवेदन के निष्पादन की गति धीमी है। जिला प्रशासन की ओर से जारी आंकड़ों के अनुसार 12 दिसंबर तक कुल 15 दिन वाई और पंचायत में शिविर लगाए गए हैं। उनमें 1 लाख 88 हजार 661 आवेदन आए हैं, जिनमें से 68 हजार 333 आवेदन का ऑन द स्पॉट निष्पादन हुआ है। यानी शिविर में कुल 36% आवेदनों का ही निष्पादन हुआ है।

अबुआ आवास योजना के सर्वाधिक आवेदन : शिविर में हर दिन 20 से अधिक अलग अलग स्टॉल लगाए जा रहे हैं, जिसमें

64 प्रतिशत आवेदन अधर में लटका
ऑन द स्पॉट आवेदनों के निपटारे के अलावा शिविर में आवेदनों की ऑनलाइन इंटी भी हो रही है। सरकारी आंकड़ों के अनुसार 1 लाख से अधिक आवेदनों की ऑन लाइन इंटी हो चुकी है। इनमें से शिविर में ही 68 हजार 333 आवेदनों का निपटारा हुआ है। लेकिन शेष बचे आवेदनों की क्या स्थिति है, कितने दिनों में इसका समाधान होगा।

अबुआ आवास योजना के लिए 66 हजार 545 आवेदन 12 दिसंबर तक प्राप्त हुए हैं, जो सभी योजनाओं से सर्वाधिक है। इसके अलावा युवा शिक्षा हेतु गुरुजी क्रेडिट कार्ड योजना में भी रुचि दिखा रहे हैं।

भुइयांडीह व बर्मागाइंस की बस्तियों में हुआ सर्वे मिलेगी टीएसयूआईएसएल की बिजली

संवाददाता। जमशेदपुर

भुइयांडीह और बर्मागाइंस के भक्तिनगर में रहने वाले लोगों को टाटा स्टील यूआईएसएल की बिजली शीघ्र मिलेगी। बुधवार को इन बस्तियों के फाइनेल सर्वे में जमशेदपुर पूर्वी के विधायक सरयू राय खुद पहुंचे। विधायक सरयू राय के साथ टाटा स्टील यूआईएसएल के अधिकारी और जेबीवीएनएल के अभियंता मौजूद थे। विधायक सरयू राय की उपस्थिति में सर्वे हुआ।

सर्वे के दौरान विधायक सरयू राय ने बस्तीवासियों से बातचीत की। ज्ञात हो कि झारखंड बिजली वितरण निगम लिमिटेड के महाप्रबंधक कार्यालय में टाटा स्टील क्षेत्र के अवासियों को टीएसयूआईएसएल की बिजली मुहैया कराने को लेकर कमेटी की बैठक हुई थी। बैठक में बर्मागाइंस के भक्ति नगर और भुइयांडीह क्षेत्र को टीएसयूआईएसएल बिजली प्रदान करने को लेकर फाइनेल सर्वे कराने



की बात हुई थी। **बस्तीवासियों में है खुशी की लहर :** विधायक सरयू राय के साथ सैकड़ों बस्तीवासियों की उपस्थिति में टीएसयूआईएसएल के अभियंताओं और जेबीवीएनएल के अभियंताओं ने फीजिबिलिटी के लिए सर्वे किया। विधायक ने अभियंताओं को निर्देश दिया कि बस्तीवासियों को बिजली कनेक्शन शीघ्र मिले इसके लिए जल्द से जल्द सर्वे प्रक्रियाएं पूरी कर ली जाए। बिजली का सर्वे कार्य होने से बस्तीवासियों में खुशी की लहर है। इस कार्य को लेकर बस्तीवासियों ने विधायक सरयू राय का अभिनंदन

और आभार प्रकट किया। बस्तीवासियों ने खुशी व्यक्त करते हुए कहा कि विधायक के कारण अब उनके बच्चे भी बिना विद्युत बाधा के पढ़ाई कर सकेंगे। इस सर्वे के दौरान विधायक ने निजी सचिव सुधीर सिंह, भाजमो युवा मोर्चा के जिलाध्यक्ष अमित शर्मा, मंडल अध्यक्ष दुर्गा राव, बबलू कुमार, गोल्डेन पांडेय, विजय यादव, अखिलेश यादव कुणाल यादव, विक्की यादव, हीरा देवी, अनिल यादव, रामदास मेहता, रंजित सिंह सहित सैकड़ों बस्तीवासी उपस्थित थे।

बैठक लोहरदगा प्रधान कार्यालय ब्लॉक सैकड़ों लोगों ने ली आजसू की सदस्यता

जनता की आवाज थे कमल किशोर भगत: नीरू भगत

संवाददाता। लोहरदगा

आजसू पार्टी लोहरदगा प्रधान कार्यालय ब्लॉक मॉड में आजसू पार्टी के द्वारा स्वागत समारोह सह बैठक का आयोजन बुधवार को संपन्न हुई। बैठक में पुराने नेताओं एवं कार्यकर्ताओं जिन्होंने घर वापसी की है एवं नए सदस्यों के आगमन पर स्वागत किया गया। सभी को फुलमाला एवं आजसू पार्टी का अंग वस्त्र देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर पूर्व विधायक स्वर्गीय कमल किशोर भगत की पत्नी एवं लोहरदगा विधानसभा प्रभारी श्रीमती नीरू शांति भगत ने कहा कि कार्यकर्ता ही पार्टी की पूंजी हैं। स्व. कमल किशोर भगत



ने भी एक आम कार्यकर्ता से इस पार्टी की शुरुआत की थी और जनता की आवाज बनकर उभरे थे। जिसमें मुख्य रूप से पूर्व उपमुख्यमंत्री सह केंद्रीय अध्यक्ष सुदेश कुमार महतो, गिरिडीह सांसद चंद्र प्रकाश चौधरी, रामगढ़ विधायक सुनीता चौधरी, गोमिया के विधायक लंबोदर महतो, झारखंड सरकार के पूर्व मंत्री रामचंद्र

खास बातें
● स्व. भगत एक आम कार्यकर्ता थे
● कमल किशोर भगत स्मारक समित का गठन किया गया

मुस्तफा अंसारी, राजन महतो, रोहित साहू, आयुष कुमार को पदाधिकारी बनाए गए। प्रेस मीडिया प्रभारी कवल्जित सिंह बनाए गए हैं। अपने कार्यों के कारण वे सभी के दिल में बसते हैं। बैठक में मुख्य रूप से उपस्थित होने वालों में जीतू सिंह, मोती सिंह, संदीप भागत, सत्येंद्र शर्मा, राजू यादव, हेमंती देवी, मालती टोपा, सुनीता देवी, मीर अरिफ, छोटू, तोहींद कुरेशी, दिगंबर साहू, प्रभु गुप्ता, राजेश शर्मा, अमित उरांव, अब्दुल अंसारी, तारकेश्वर महतो, मनोज साहू, मुस्तफा अंसारी, रियाज अंसारी, विजय उरांव, नरेश साहू, आयुष मेहता, सहित बड़ी संख्या में कार्यकर्ता एवं जिला एवं प्रखंड के पदाधिकारी उपस्थित थे।



बायर्न म्युनिख ने दिखाया शानदार खेला का प्रदर्शन

चैम्पियंस लीग : बायर्न म्युनिख से हारकर मैजिस्टर युनाइटेड टूर्नामेंट से बाहर

भाषा । मैजिस्टर

बायर्न म्युनिख से 1-0 से हारकर मैजिस्टर युनाइटेड चैम्पियंस लीग फुटबल के प्रारंभिक दौर में ही बाहर हो गईं। बायर्न के लिये किंग्सले कोमेन ने 70वें मिनट में गोल किया। इसके साथ ही तीन बार की यूरोपीय कप चैम्पियन मैजिस्टर युनाइटेड की नॉकआउट चरण में पहुंचने की उम्मीदें खत्म हो गईं। इस सत्र में सभी स्पर्धाओं में 12वीं हार के साथ ही ग्रुप ए में सबसे नीचे रही युनाइटेड ने यूरोपा लीग में स्थान भी पक्का नहीं किया। इस ग्रुप से कोपेनहेगन भी अंतिम 16 में पहुंच गईं जिसने गालाटासारे को 1-0 से हराया। इस नतीजे के मायने हैं कि अगर युनाइटेड जीत भी जाती तो अगले दौर में नहीं पहुंच पाती। पूर्व मैनेजर एलेक्स फर्ग्युसन के 2013 में रिटायर होने के बाद से सात प्रयासों में तीसरी बार युनाइटेड नॉकआउट में नहीं पहुंच सकी है और दूसरी बार चैम्पियंस लीग ग्रुप में सबसे नीचे रही है।

सोशिदाद ने इंटर मिलान के साथ गोलरहित ड्रॉ खेला

मिलान



रियाल सोशिदाद ने चैम्पियंस लीग फुटबल में शानदार वापसी करते हुए पहली बार ग्रुप में पहला स्थान हासिल किया। ग्रुप डी में मंगलवार को सोशिदाद ने इंटर मिलान से गोलरहित ड्रॉ खेला। इस परिणाम के साथ टीम ग्रुप डी में गोल औसत के आधार पर नेराजुरी से ऊपर शीर्ष पर रही। सोशिदाद ने अभी तक दो ही गोल गंवाये हैं और एक दशक बाद चैम्पियंस लीग में वापसी करते हुए पहले सत्र में अपराजय रही है।

ब्रागा को हराकर नपोली नॉकआउट में



नेपल्स

सीरि ए खिताब बरकरार नहीं रख पाने का गत भुलाते हुए नपोली ने ब्रागा को 2-0 से हराकर चैम्पियंस लीग फुटबल के नॉकआउट चरण में प्रवेश कर लिया। सरदार साल्को के आत्मघाती गोल से नपोली ने बढत बना ली और विक्टर ओसिमहेन ने दूसरा गोल किया। नपोली ग्रुप सी में रियाल मैड्रिड के बाद दूसरे स्थान पर रहा। रिकॉर्ड 14 बार की चैम्पियन मैड्रिड 18 अंक लेकर शीर्ष पर रही जिसने बर्लिन को दूसरे ग्रुप मैच में 3-2 से मात दी।



मैच का एकमात्र गोल किंग्सले कोमेन ने दागा

ब्रीफ खबरें

शमी अर्जुन पुरस्कार की लौड़ में शामिल

नयी दिल्ली । भारतीय क्रिकेट बोर्ड ने इस साल के अर्जुन पुरस्कार के लिए वनडे विश्व कप में शानदार प्रदर्शन करने वाले तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी के नाम की सिफारिश की है। इस 33 वर्षीय तेज गेंदबाज ने हाल में समाप्त हुए वनडे विश्व कप में शानदार प्रदर्शन किया था। खेल मंत्रालय के सूत्रों के अनुसार बीसीसीआई ने शमी का नाम सूची में शामिल करने के लिए विशेष आग्रह किया। इससे पहले उनका नाम देश के दूसरे सर्वोच्च खेल पुरस्कार के लिए नामित किए गए खिलाड़ियों की सूची में शामिल नहीं था।

श्रीलंका की नयी चयन समिति बनी

कोलंबो । खेल मंत्री हरिन फर्नांडो ने बुधवार को श्रीलंका क्रिकेट की सिफारिशों को स्वीकार करने के बाद पूर्व सलामी बल्लेबाज उपुल थरंगा को राष्ट्रीय चयन समिति का नया अध्यक्ष घोषित किया। पांच सदस्यीय समिति में पूर्व खिलाड़ी अजिता मोंडिस, इंडिका डिसरम, थरंगा परनविताना और दिलरुवान परेरा भी शामिल हैं। समिति की जिम्मेदारी छह से 18 जूनवरी के बीच कोलंबो में जिम्बाब्वे के खिलाफ खेले जाने वाली छह मैचों की सफेद गेंद की श्रृंखला के लिए श्रीलंकाई टीम का चयन करना है।

पुजारा ने ससेक्स से अनुबंध किया

होव (इंग्लैंड) । दक्षिण अफ्रीका में टेस्ट श्रृंखला के लिए भारतीय टीम में नहीं चुने गए अनुभवी बल्लेबाज चेतेश्वर पुजारा ने 2024 के काउंटी सत्र के लिए इंग्लैंड के काउंटी क्रिकेट क्लब ससेक्स के साथ फिर से अनुबंध किया है। पुजारा लगातार तीसरे सत्र में इस क्लब के लिए खेलेंगे। वह पहली बार 2022 में ससेक्स से जुड़े थे। यह स्टार बल्लेबाज 2024 के सत्र में काउंटी चैंपियनशिप के पहले सात मैच के लिए उपलब्ध रहेगा। पुजारा ने फिर से ससेक्स जुड़ने के बारे में कहा कि मैंने पिछले दो सत्र में होव में बिताए गए समय का पूरा लुप्त उठाया और मैं बेहद खुश हूँ।

गतीसरा टी-20 : दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ श्रृंखला बराबर करना चाहेगा भारत

गेंदबाजों से बेहतर प्रदर्शन की उम्मीद

खास बातें

- दूसरे मैच में जूझते नजर आये थे भारतीय गेंदबाज
- मैच भारतीय समयानुसार शाम साढ़े आठ बजे शुरू होगा

भाषा । जोहानिसबर्ग

दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ गुरुवार को तीसरा टी-20 मैच जीतकर श्रृंखला में बराबरी के लिये भारतीय गेंदबाजों को अपने प्रदर्शन में काफी सुधार करना होगा क्योंकि चयनकर्ताओं की नजरें अगले साल इस प्रारूप के विश्व कप के लिये सही संयोजन तलाशने पर भी लगी हैं। दूसरे टी-20 मैच में भारतीय गेंदबाज लय के लिये जूझते नजर आये। बायें हाथ के तेज गेंदबाज अर्शदीप सिंह और दाहिने हाथ के तेज गेंदबाज मुकेश कुमार ने क्रमशः 15.50 और 11.33 रन प्रति ओवर की दर से रन दिये। बारिश और ओस ने उनका काम मुश्किल किया लेकिन दोनों की गेंदबाजी में कल्पनाशीलता और नियंत्रण का अभाव भी साफ नजर आया। निजी कार्यों से बाहर दीपक चाहर की कमी भी टीम को खली। जयप्रीत बुमराह जैसे सीनियर की गैर मौजूदगी में टीम प्रबंधन का भार अर्शदीप और मुकेश पर ही था, लेकिन दोनों अभी तक इस भार से पर खरे नहीं उतर सके और दबाव के क्षणों में लय के लिये जूझते दिखे।

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ हालिया टी-20 श्रृंखला में 4-1 से जीत के बावजूद गेंदबाजी ईकाई की कमियां नजर आईं। अर्शदीप ने बंगालुरु में पांचवें टी-20 में बेहतरीन आखिरी ओवर डाला लेकिन उसके अलावा उसने बाकी चार मैचों में 10.68 की औसत से रन दिये और उसे चार ही विकेट मिले। मुकेश ने रफ्तार बढाई है लेकिन रनगति पर काबू नहीं रख पा रहे हैं। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ चार मैचों में उन्होंने 9.12 की इकाईमी रेट से रन दिये और चार विकेट लिये। गम्बरवाह में दूसरे टी-20 में भी दोनों ने निराश किया और श्रृंखला गंवांने से बचने के लिये उन्हें कल उम्दा प्रदर्शन करना होगा।



टीमें

भारत : सूर्यकुमार यादव (कप्तान), यशस्वी जयसवाल, शुभमन गिल, रूतुराज गायकवाड़, तिलक वर्मा, रिकू सिंह, श्रेयस अय्यर, ईशान किशन (विकेटकीपर), जितेश शर्मा (विकेटकीपर), रविंद्र जडेजा (उप कप्तान), वाशिगटन सुंदर, रवि बिश्नोई, कुलदीप यादव, अर्शदीप सिंह, मोहम्मद सिराज, मुकेश कुमार, दीपक चाहर.
दक्षिण अफ्रीका : एडेन मार्कराम (कप्तान), ओटनील बार्टमैन, मैथ्यू व्रीट्जर्के, नांदे बर्गर, डोनोवन फारेरा, रिजा हेंड्रिक्स, हेनरिच क्लासेन, केशव महाराज, डेविड मिलर, एडिले फेलुकावायो, तबरेज शम्सी, ट्रिस्टन स्टब्स और लिजाड विलियम्स.

रिकू ने किया अब तक किया प्रभावित होगी नजरें

रिकू सिंह ने इस प्रारूप अब तक सभी को अपने प्रदर्शन से प्रभावित किया है। रिकू ने पिछले मैच में अपना पहला अर्धशतक बनाया और वह आखिरी मैच में फिनिशर की भूमिका निभाना चाहेंगे। कप्तान सूर्यकुमार ने भी एक और शतक जमाया और उनकी नजरें बल्ले तथा कप्तानी में अच्छा प्रदर्शन करते हुए श्रृंखला भारत की झोली में डालने पर लगी होगी।

पावरप्ले का प्रभावी ढंग से इस्तेमाल करना होगा : सूर्या

कप्तान सूर्यकुमार यादव ने कहा कि भारत को तीसरा टी-20 जीतकर श्रृंखला में बराबरी करना है तो भारतीय बल्लेबाजों को पावरप्ले का बेहतर इस्तेमाल करना होगा। भारत ने सेंट जॉर्ज पार्क में दो ओवर में छह रन पर ही दो विकेट गंवा दिये थे। सूर्यकुमार ने कहा कि हमें मैच का इंतजार है। छले मैच में हमारा स्कोर खराब नहीं था लेकिन गेंदबाजी करना मुश्किल था।

भारत और इंग्लैंड के बीच आज से खेला जाएगा टेस्ट मैच भारतीय स्पिन आक्रमण का पलड़ा भारी

मुंबई । टी-20 श्रृंखला में औसत प्रदर्शन के बाद हरमनप्रीत कौर की कप्तानी वाली भारतीय टीम इंग्लैंड के खिलाफ एकमात्र टेस्ट के लिये गुरुवार को उतरेगी तो अपने अनुभवी स्पिन आक्रमण के दम पर उसका पलड़ा भारी रहने की उम्मीद है। भारत के पास बेहतरीन स्पिन आक्रमण है जिसमें बंगाल की बायें हाथ की स्पिनर साइका इशाक शामिल हैं। इस साल मुंबई इंडियंस के लिये पदार्पण करने वाली इशाक ने महिला प्रीमियर लीग में 15 विकेट चटकाने के लिये इंग्लैंड के खिलाफ टी-20 क्रिकेट में पदार्पण करके आखिरी मैच में तीन विकेट भी लिये। कर्नाटक की शुभा सतीशी टीम में शामिल नये चेहरों में से हैं जिसने बंगालुरु में चार दिवसीय अन्ध्यास मैच में शानदार प्रदर्शन किया। बल्लेबाजों में जेनिमो रौडिज़ और हरलीन देयोल ने अभी तक टेस्ट क्रिकेट नहीं खेला है जबकि एक टेस्ट खेल चुकी यस्तिका भाटिया को विकेटकीपर के तौर पर रिचा घोष पर तरजीह मिल सकती है। तेज गेंदबाज रेणुका सिंह ठाकुर की वापसी हुई है जिसने टी-20 श्रृंखला में शानदार प्रदर्शन किया। स्पिन का जिम्मा इशाक, स्नेह राणा और दीपिका शर्मा संभालेंगी। इंग्लैंड का यह सीवां टेस्ट होगा और भारत के खिलाफ एकमात्र जीत उसे 1995 में जमशेदपुर में मिली थी जब उसने दो रन से टेस्ट जीता था।



भारत ने इंग्लैंड के खिलाफ अब तक सिर्फ एक टेस्ट गंवाया

भारत और इंग्लैंड के बीच 1986 से अब तक खेले गए 14 टेस्ट में से भारत ने सिर्फ एक गंवाया है। पहली बार टेस्ट में भारत की कप्तानी कर रही हरमनप्रीत इस रिकॉर्ड को बरकरार रखना चाहेगी। भारत और इंग्लैंड के बीच आखिरी टेस्ट जून 2021 में ब्रिस्टल में खेला गया था जो ड्रॉ रहा था। स्मृति मंधाना ने पहली पारी में 78 रन बनाये थे और शोफाली वर्मा ने 96 तथा 63 रन की पारी खेली थी।

10 दिन के भीतर दो टेस्ट मैच खेलेगी भारतीय टीम

भारतीय टीम को दस दिन के भीतर दो टेस्ट खेलने हैं। इंग्लैंड के खिलाफ मैच के बाद 21 से 24 दिसंबर के बीच भारतीय टीम वानखेडे स्टेडियम पर ऑस्ट्रेलिया से खेलेगी। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ भारत ने आखिरी टेस्ट सितंबर 2021 में खेला था जो ड्रॉ रहा था। इंग्लैंड से इस साल जून में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ नॉटिंगम में टेस्ट खेला था जिसमें मेजबान को 89 रन से पराजय झेलनी पड़ी।

आओ जाने महिला क्रिकेट वनडे रैंकिंग

टीम	मैच	अंक	रेटिंग
ऑस्ट्रेलिया	21	3,429	163
इंग्लैंड	23	2,991	130
दक्षिण अफ्रीका	21	2,446	116
भारत	18	1,745	97
न्यूजीलैंड	21	2,014	96
वेस्टइंडीज	20	1,768	88
श्रीलंका	9	714	79
बांग्लादेश	14	1,074	77
थाईलैंड	11	753	68
पाकिस्तान	24	1,602	67

ऑस्ट्रेलिया के स्पिनर लियोन की नजरें 500वें टेस्ट विकेट पर

भाषा । पर्थ

ऑस्ट्रेलिया और पाकिस्तान के बीच गुरुवार से शुरू हो रहे पहले टेस्ट में आफ स्पिनर लियोन लियोन की नजरें 500वें टेस्ट विकेट पर लगी होगी। ऑस्ट्रेलिया के अनुभवी गेंदबाज लियोन के 496 विकेट हो चुके हैं। टेस्ट क्रिकेट में 500 से अधिक विकेट लेने वाले ऑस्ट्रेलियाई गेंदबाजों में सिर्फ शेन वॉर्न (708) और ग्लेन मैकग्रा (563) हैं। लियोन ने पर्थ में तीन टेस्ट में 22 विकेट लिये हैं। मोहम्मद हफ्नी ने कहा कि उपमहाद्वीप से होने के कारण हम आफ स्पिनरों को बखूबी खेलते हैं। पिछली कुछ श्रृंखलाओं में लियोन के खिलाफ हमारा स्ट्राइक रेट अच्छा रहा है। हम आगे भी यही कोशिश करेंगे। ऑस्ट्रेलियाई उपकप्तान स्टीव स्मिथ ने कहा कि लियोन टीम में आक्रामकता और नियंत्रण दोनों लेकर आते हैं। वह आक्रामक होने के साथ रक्षात्मक गेंदबाजी भी कर सकते हैं। उन्हें सारे गुर आते हैं। वह 500 विकेट के करीब है जो बहुत बड़ी उपलब्धि है। पाकिस्तानी टीम ऑस्ट्रेलिया में कभी अच्छा प्रदर्शन नहीं कर सकी है। दोनों टीमों के बीच



ऑस्ट्रेलिया में हुए मुकाबलों में से ऑस्ट्रेलिया ने 26 और पाकिस्तान ने चार जीते हैं। दोनों टीमों की आखिरी टक्कर 2022 में पाकिस्तान में हुई थी जब ऑस्ट्रेलिया ने तीन मैचों की श्रृंखला 1-0 से जीती थी।

प्रशंसकों ने शिखर पर पहुंचने के लिए प्रेरित किया : रोहित

भाषा । नयी दिल्ली

रोहित शर्मा को पता नहीं था कि विश्व कप फाइनल में मिल्नी हार की निराशा से वह कभी उबर सकेंगे या नहीं लेकिन अब प्रशंसकों के प्यार और समझदारी ने उन्हें एक बार फिर शिखर पर पहुंचने का प्रयास करने के लिये प्रेरित किया है। रोहित ने यह नहीं बताया कि वह किस शिखर की बात कर रहे हैं लेकिन समझा जाता है कि वह अगले साल अमेरिका और वेस्टइंडीज में होने वाले टी-20 विश्व कप में भारत की कप्तानी के बारे में सोच रहे हैं। फाइनल तक रोहित के लिये बतौर बल्लेबाज और कप्तान विश्व कप का सफर शानदार रहा लेकिन 19 नवंबर को फाइनल में ऑस्ट्रेलिया ने भारत को हराया। फाइनल की हार के बाद रोहित मैदान से निकले तो उनकी आंखें भरी हुई थीं। वह इस दर्द को भुलाने के लिये ब्रेक पर इंग्लैंड चले गए थे। रोहित ने इंस्टाग्राम पर अपने फैन पेज पर लिखा कि पहले कुछ दिन तो मुझे समझ ही नहीं आया कि इससे कैसे उबरूंगा। मेरे परिवार और दोस्तों ने मेरा हासला बनाये रखा। हार को पचाना आसान नहीं था लेकिन जिंदगी चरती रहती है और आगे बढ़ना आसान नहीं था। उन्होंने टीम के

क्या कहा

- विश्व कप फाइनल में मिल्नी हार से काफी निराश था
- मेरे परिवार और दोस्तों ने भी मेरा हासला बनाये रखा



हॉकी जूनियर पुरुष विश्व कप का सेमीफाइनल मुकाबला आज, पांचवीं बार फाइनल में पहुंचना चाहेगा भारत

भारतीय हॉकी टीम के सामने होगी जर्मनी की मजबूत चुनौती

भाषा । कुआलालंपुर

खास बातें

- चौथी बार फाइनल में प्रवेश करना चाहेगा भारत
- दूसरे सेमीफाइनल में स्पेन का सामना फ्रांस से होगा



हमें दबाव में खेलने की आदत है: उत्तम सिंह

भारतीय कप्तान उत्तम सिंह हमें दबाव में खेलने की आदत हो गई है। पाकिस्तान के खिलाफ एशिया कप फाइनल हो या जोहोर कप में कांस्य पदक का मुकाबला, हमने दबाव में ही खेलकर जीत दर्ज की है। उन्होंने कहा कि हमने इस पर काम किया है और इस कौशल को निखारा है। इस टीम के पांच खिलाड़ी पहले भी जूनियर विश्व कप खेल चुके हैं और यह अनुभव काम आ रहा है। भारत का मनोबल इसलिये भी बढा है कि गोल गंवांने के बाद टीम ने वापसी की है।

जर्मनी ने इस साल भारत को चार बार हराया है

इस साल भारत का सामना जर्मनी से चार बार हुआ है और चारों बार भारत को पराजय का सामना करना पड़ा। आखिरी बार जोहोर कप सेमीफाइनल में जर्मनी ने उसे 6-3 से हराया था। भुवनेश्वर में जूनियर विश्व कप 2021 में भी जर्मनी ने सेमीफाइनल में भारत को 4-2 से शिकस्त दी थी। भारतीय कोच सी आर कुमार ने कहा कि जर्मन टीम अपराजय नहीं है। उन्होंने कहा कि जर्मनी मजबूत टीम है और जोहोर कप में हमने उसके खिलाफ खेला है। उस समय टीम अलग थी और तरीका भी अलग।

उप राष्ट्रपति, प्रधानमंत्री, सांसदों ने संसद हमले के शहीदों को श्रद्धांजलि दी



भाषा। नयी दिल्ली

उप राष्ट्रपति जगदीप धनखड़, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने संसद भवन पर वर्ष 2001 में आज ही के दिन किए गए आतंकवादी हमले की बृहदाराधिका संसद हमले में शहीद हुए सुरक्षाकर्मियों को श्रद्धांजलि अर्पित की।

संसद परिसर में शहीदों को पुष्पांजलि अर्पित करने वाले प्रमुख नेताओं में कांग्रेस संसदीय दल की प्रमुख सोनिया गांधी और पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे, गृह मंत्री अमित शाह, संसदीय कार्य मंत्री प्रल्हाद जोशी, वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री मंत्री पीयूष गोयल, विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री जितेंद्र सिंह शामिल थे। प्रधानमंत्री मोदी को शहीदों के परिवारों के सदस्यों, विशेषकर बच्चों के साथ बातचीत करते देखा गया। उपराष्ट्रपति ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा, 2001 में हमारी संसद पर हमले के दौरान अपने

प्राणों की आहुति देने वाले साहसी सुरक्षाकर्मियों को याद कर रहा हूँ, भारत उनके सर्वोच्च बलिदान के लिए हमेशा उनका श्रेणी रहेगा। वैश्विक शांति में इस अवरोध को खत्म करने के लिए राष्ट्रों का एकजुट होना जरूरी है।

प्रधानमंत्री मोदी ने 'एक्स' पर लिखा, आज, हम 2001 में किए गए संसद हमले में शहीद हुए बहादुर सुरक्षाकर्मियों को याद करते हैं और उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि देते हैं। खतरे का सामना करते हुए उनका साहस और बलिदान हमेशा हमारे देश की स्मृति में अंकित रहेगा। गौरतलब है कि 13 दिसंबर 2001 को लश्कर-ए-तैयबा और जैश-ए-मोहम्मद के आतंकवादियों ने संसद भवन पर हमला किया था। इस हमले में आतंकवादियों का मुकाबला करते हुए दिल्ली पुलिस के पांच जवान, केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल की एक महिला कर्मी और संसद के दो कर्मी शहीद हुए थे, एक कर्मचारी और एक कैमरामैन की भी हमले में मौत हो गई थी।

ब्रीफ खबरें

अलीपुर में तेंदुए का शवक मृत मिला

नयी दिल्ली। उत्तरी दिल्ली के बाहरी इलाके अलीपुर में खाटूश्याम मंदिर के पास राष्ट्रीय राजमार्ग-44 पर बुधवार तड़के तेंदुए का एक शवक मृत मिला है। पुलिस ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि पुलिस को सुबह करीब चार बजे इसकी सूचना मिली। एक अधिकारी ने बताया कि पुलिस को एक टीम मौके पर पहुंची तो वहां उसे शवक का शव मिला। अधिकारी ने बताया कि यह सड़क दुर्घटना का मामला प्रतीत हो रहा है। उन्होंने बताया कि आगे की आवश्यक कार्रवाई के लिए वन विभाग को सूचित कर दिया गया है।

टीएमसी के पूर्व विधायक के ठिकानों पर आईटी रेड

कोलकाता। पश्चिम बंगाल में आयकर विभाग के अधिकारियों द्वारा बुधवार सुबह सत्तारूढ़ तुणमूल कांग्रेस के एक पूर्व विधायक सहित कई व्यक्तियों के आवासों पर रेड किये जाने की खबर है। एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। अधिकारी ने आरोप लगाया कि व्यक्तियों ने पिछले कई वर्षों से टैक्स का भुगतान नहीं किया है, इसी के चलते आसनासोल, दुर्गापुर और रानीगंज इलाकों में छात्र मारे गये हैं। अधिकारी ने पीटीआई को फोन पर बताया, हमारे अधिकारी कल दुर्गापुर पहुंचे थे।

ईडी के समक्ष पेश नहीं हुए कार्ति विदंबरम

नयी दिल्ली। कांग्रेस के नेता व सांसद कार्ति विदंबरम 2011 में 263 चीनी नागरिकों को वीजा जारी करने में कथित अनियमितताओं से जुड़े धनशोधन मामले की जांच में पृथक्करण के लिए प्रवर्तन निदेशालय के समक्ष पेश नहीं हुए और उन्होंने इस मामले को सबसे फर्जी करार दिया। तमिलनाडु की शिवगंगा लोकसभा सीट से 52 वर्षीय सांसद को केंद्रीय एजेंसी ने इस सप्ताह यहां अपने कार्यालय में उपस्थित होने को कहा था, उन्हें पीएफएल के तहत जांच के सिलसिले में अपने बयान दर्ज कराने थे।

महाहर रेडियो प्रस्तोता गंगानाथ का निधन

नयी दिल्ली। प्रसिद्ध रेडियो प्रस्तोता गंगानाथ चतुर्वेदी का बुधवार को निधन हो गया। वह 92 वर्ष के थे, उनके परिवार ने यह जानकारी दी। परिवार ने बताया कि गंगानाथ चतुर्वेदी पिछले कुछ दिनों से वृद्धावस्था संबंधी बीमारियों से पीड़ित थे, उनके परिवार में दो पुत्र व एक पुत्री हैं। गंगानाथ चतुर्वेदी के एक पुत्र माधव चतुर्वेदी 'पीटीआई-भाषा' में समाचार संपादक के तौर पर कार्यरत हैं। गंगानाथ चतुर्वेदी 1992 में आकाशवाणी की विदेश सेवा से सेवानिवृत्त हुए थे।

यूक्रेन ने की यूएस से सहायता देने की अपील

वॉशिंगटन। यूक्रेन के राष्ट्रपति व्लादिमीर जेलेन्स्की ने रूस के आक्रमण से खुद को रक्षा करने व उससे मुकाबला करने के लिए अमेरिकी कांग्रेस से अधिक सहायता को मंजूरी देने की अपील की और कहा कि उनका देश 'अपनी आजादी और आपक' लिए लड़ रहा है। कैपिटल हिल (संसद भवन) में घंटों बातचीत के बाद जेलेन्स्की ने अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन और उनके सहायोगियों के साथ व्हाइट हाउस में मुलाकात की। रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन द्वारा यूक्रेन के खिलाफ जंग शुरू करने के बाद अमेरिकी यूक्रेन को अब तक 111 अरब अमेरिकी डॉलर प्रदान कर चुका है।

मध्यप्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान में सीएम शपथ ग्रहण में शामिल हुए पीएम मोदी मोहन ने संभाली एमपी की जिम्मेवारी



भोपाल के लाल परेड में हुए समारोह में पीएम मोदी व मोहन यादव।

भाषा। भोपाल

भाजपा विधायक दल के नेता व उज्जैन दक्षिण से विधायक मोहन यादव ने बुधवार को भोपाल में मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। मोहन यादव (58) को राज्य की राजधानी भोपाल के लाल परेड मैदान में राज्यपाल मंगूभाई पटेल ने पद की शपथ दिलाई। राज्यपाल ने जगदीश देवड़ा और राजेंद्र शुक्ला को उपमुख्यमंत्री पद की शपथ दिलाई। कार्यक्रम में प्रधानमंत्री मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, भाजपा अध्यक्ष जे पी नड्डा और शिवराज सिंह चौहान मौजूद रहे। इस मौके पर उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, उत्तराखंड के मुख्यमंत्री



अपनी प्राथमिकताओं के बारे में पूछे जाने पर, यादव ने कहा, हम प्रधानमंत्री मोदी जी के नेतृत्व में राज्य में शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार (क्षेत्रों) और अन्य सभी क्षेत्रों में विकास पर ध्यान केंद्रित करेंगे। तीन बार के भाजपा विधायक मोहन यादव मध्य प्रदेश के 19वें मुख्यमंत्री हैं। 2003 के बाद से, मध्य प्रदेश

अरुण साव और विजय शर्मा बने उपमुख्यमंत्री विष्णु देव साय ने छत्तीसगढ़ के सीएम के रूप में ली शपथ

रायपुर। भाजपा विधायक दल के नेता विष्णुदेव साय ने बुधवार को यहां छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। साय के साथ ही भाजपा विधायक अरुण साव और विजय शर्मा ने भी राज्य के उपमुख्यमंत्री पद की शपथ ली। यह पहला मौका है जब राज्य में मुख्यमंत्री को सहयोग करने के लिए दो उपमुख्यमंत्री बनाये गये हैं। राज्यपाल विश्वभूषण हरिचंदन ने साइंस कॉलेज मैदान में एक शपथ ग्रहण समारोह के दौरान साय और दोनों उपमुख्यमंत्रियों को पद व गोपनीयता की शपथ दिलाई। कार्यक्रम में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और अन्य राज्यों के मुख्यमंत्री भी शामिल हुए। भाजपा ने रविवार को प्रमुख आदिवासी नेता साय (59) को छत्तीसगढ़ के नये मुख्यमंत्री के रूप में चुना गया था। साय प्रदेश के चौथे मुख्यमंत्री हैं। पूर्व केंद्रीय मंत्री साय छत्तीसगढ़ में भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष भी रह चुके हैं। उन्होंने राज्य में हुए विधानसभा चुनाव में सरगुजा संभाग के कुनकुरी विधानसभा सीट से जीत हासिल की। इस क्षेत्र की सभी 14 सीटों पर अब भाजपा का



शपथ ग्रहण

- रायपुर के साइंस कॉलेज मैदान में समारोह आयोजित
- समारोह में सुरक्षा के कड़े इंतजाम किए गए थे

कब्जा है। साय के साथ शपथ लेने वाले उपमुख्यमंत्री अरुण साव (54) प्रभाशाली साहू (तेली) ओबीसी समुदाय से आते हैं तथा भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष हैं। अधिवक्ता से नेता बने साव ने विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी थानेश्वर साहू को लोरमी सीट से 45,891 वोटों से हराया है।

दूरसंचार क्षेत्र में निवेश और पारदर्शिता बढ़ी है : वैष्णव

भाषा। नयी दिल्ली

केंद्रीय सूचना व प्रौद्योगिकी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने बुधवार को लोकसभा में कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार में दूरसंचार क्षेत्र में निवेश और पारदर्शिता बढ़ी है तथा तेजी से प्रगति हो रही है। सदन में प्रश्नकाल के दौरान कांग्रेस सांसद गौरव गोमोई के पूरक प्रश्न के उत्तर में वैष्णव ने मुख्य विपक्षी दल पर निशाना साधा और आरोप लगाया कि संसद की पूर्ववर्ती सरकार ने दूरसंचार क्षेत्र को बर्बाद कर दिया था। गोमोई ने पूरक प्रश्न पूछते हुए कहा, दो कंपनियों का दूरसंचार क्षेत्र में



वर्चस्व है। इस पर वैष्णव ने कहा, माननीय सदस्य ने गरिमापूर्ण सदन की गरिमा को ठेस पहुंचाने वाली बात की है...सांसद महोदय, 2जी वाले जमाने की याद नहीं दिलाए, पूर्ववर्ती संसद सरकार के कार्यकाल में दूरसंचार क्षेत्र, विशेषकर बीएसएनएल को बर्बाद किया गया था।

जदयू की राष्ट्रीय कार्यकारिणी की बैठक 29 दिसंबर को दिल्ली में

भाषा। नयी दिल्ली

जनता दल (यूनाइटेड) की राष्ट्रीय कार्यकारिणी की बैठक 29 दिसंबर को राजधानी दिल्ली में होगी, जिसमें बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार सहित पार्टी के वरिष्ठ नेता शामिल होंगे। पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव आफाक अहमद खान की ओर से जारी एक आधिकारिक बयान में बुधवार को यह जानकारी दी गयी। बयान में कहा गया, राष्ट्रीय अध्यक्ष राजीव रंजन सिंह उर्फ ललन सिंह (नेता संसदीय दल) ने 29 दिसंबर 2023 को दिन के 11:30 बजे नयी

खास बातें

- राष्ट्रीय कार्यकारिणी की बैठक निर्धारित की है
- पार्टी के सभी वरिष्ठ नेतागण इसमें शामिल होंगे

दिल्ली में पार्टी की राष्ट्रीय कार्यकारिणी की बैठक निर्धारित की है। इस बैठक में पार्टी के सर्वोच्च नेता बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार समेत पार्टी के वरिष्ठ नेता और राष्ट्रीय कार्यकारिणी के सदस्य शामिल होंगे।

भाजपा के नेतृत्व वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) का महादेव आनंदाइन सट्टेबाजी के लिए विपक्षी दलों ने 'इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इनक्लूसिव अलायंस' (इंडिया) गठबंधन बनाया है। जदयू की राष्ट्रीय कार्यकारिणी की यह बैठक 19 दिसंबर को होने वाली 'इंडिया' गठबंधन की बैठक के कुछ दिन बाद होगी। सूत्रों का कहना है कि मुख्यमंत्री कुमार इस बैठक के दौरान जदयू नेताओं और कार्यकर्ताओं को संबोधित करेंगे और लोकसभा चुनाव की तैयारियों के महंजर उनका मार्गदर्शन करेंगे।

लक्षद्वीप के स्कूल सीबीएसई अंग्रेजी माध्यम अपनाएंगे

भाषा। कवरक्की

लक्षद्वीप प्रशासन ने केंद्र शासित प्रदेश के शिक्षा विभाग के तहत संचालित सभी विद्यालयों को मलयालम से केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) अंग्रेजी माध्यम पाठ्यक्रम में स्थानांतरित करने का निर्णय लेकर अपनी शिक्षा प्रणाली में एक बड़े बदलाव की घोषणा की है। केंद्र शासित प्रदेश के शिक्षा निदेशक ने इस संबंध में 12 दिसंबर को आदेश जारी किया। आदेश में कहा गया है, केंद्र शासित प्रदेश लक्षद्वीप के शिक्षा विभाग ने शिक्षा के मानकों को ऊंचा उठाने और

हुई घोषणा

- शिक्षा प्रणाली में एक बड़े बदलाव की घोषणा की
- शिक्षा निदेशक ने 12 दिसंबर को आदेश जारी किया

बदलते शैक्षणिक परिदृश्य के साथ तालमेल स्थापित करने के उद्देश्य से एससीईआरटी (राज्य शैक्षणिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद) के लक्षद्वीप माध्यम कक्षाओं को सीबीएसई अंग्रेजी माध्यम में स्थानांतरित करने का संकल्प लिया है।

महादेव ऐप ऑनलाइन सट्टेबाजी : आरोपी भारत लाने की तैयारी मुख्य आरोपी रवि उप्पल दुबई से गिरफ्तार

एजेंसी। नयी दिल्ली

ऑनलाइन सट्टेबाजी ऐप महादेव के मामले में भारतीय जांच एजेंसी को बड़ी सफलता हाथ लगी है। महादेव ऐप ऑनलाइन सट्टेबाजी मामले के दो मुख्य आरोपियों में से एक रवि उप्पल को दुबई से गिरफ्तार किया गया है। रवि उप्पल के अलावा दो अन्य लोगों को भी हिरासत में लिया गया है। ईडी के अनुरोध पर इंटरपोल ने रवि उप्पल के खिलाफ रेड कॉर्नर नोटिस जारी किया था। इसके आधार पर दुबई की स्थानीय पुलिस ने पिछले हफ्ते उन्हें हिरासत में ले लिया था। ईडी के अधिकारी रवि उप्पल को भारत लाने के लिए दुबई के अधिकारियों के संपर्क में हैं।

ऐप से करीब 6000 करोड़ की हुई कमाई

प्रवर्तन निदेशालय के मुताबिक, ऑनलाइन सट्टेबाजी ऐप महादेव के जरिये करीब 6,000 करोड़ की कमाई हुई है। एजेंसी ने नवंबर में छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव से ठीक पहले दावा किया था कि फॉरेनिक विश्लेषण और एसीएम दास नाम के व्यक्ति ने बयान दिया था कि महादेव सट्टेबाजी ऐप के प्रवर्तकों ने छत्तीसगढ़ के पूर्व मुख्यमंत्री भूपेश बघेल को अब तक लगभग 508 करोड़ का भुगतान किया है।

ऐप संयुक्त अरब अमीरात से होता है संचालित

अधिकारियों के अनुसार, ईडी की जांच से सामने आया है कि महादेव ऑनलाइन बुक ऐप संयुक्त अरब अमीरात स्थित केंद्रीय मुख्यालय से संचालित होता है। ईडी ने कहा कि यह आपने ज्ञात सहयोगियों को 70-30 प्रतिशत लाभ अनुपात पर पैनाल/शाखाओं की फ्रेंचाइजी देकर काम करती है। एजेंसी ने कहा कि सट्टेबाजी की आय को विदेशी खातों में भेजने के लिए बड़े पैमाने पर हवाला का संचालन किया जाता है।

नकदी बरामदगी पर पीएम पर बोला हमला



नयी दिल्ली। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने अपनी पार्टी के सांसद धीरज प्रसाद साहू के परिसरों से 350 करोड़ रुपये से अधिक की नकदी बरामदगी के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हमले के बाद उन पर पलटवार करते हुए बुधवार को कहा कि जो 'भाजपाई वॉशिंग मशीन' में नहीं गए, वह भ्रष्टाचारी हो गए, लेकिन जिन्होंने उसमें स्नान कर लिया, वह आज्ञाकारी बन गए, खड़गे ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर पोस्ट किया, 'प्रधानमंत्री की 'मनी हाइस्ट' की बात कर रहे हैं, तो लगे हाथ, यह भी बता दें कि जानबूझकर कर्ज अदा नहीं करने वाले 16,663 लोगों ने बैंकों को 3.35 लाख करोड़ रुपये का चूना कैसे लगाया?' उन्होंने सवाल किया, 'क्या कारण है कि 2014-15 के बाद से बैंकों द्वारा 10.42 लाख करोड़ रुपये का कारपोरेट कर्ज बढ़े खाते में डाला गया, लेकिन वास्तविक तौर पर वसूली 1.61 लाख करोड़ रुपये ही क्यों रही?' क्यों सरकारी लूट के कारण आज खुदरा महंगाई दर 5.5 प्रतिशत पर है।

विद्यार्थी विज्ञान मंथन : एनसीईआरटी की ओर से किया गया था राज्यस्तरीय परीक्षा का आयोजन डीपीएस बोकारो के शिवम ओझा ने हासिल किया पहला स्थान

संवाददाता । बोकारो
बोकारो स्थित डीपीएस (दिल्ली पब्लिक स्कूल) के मेधावी विद्यार्थियों ने एक बार फिर अपनी काबिलियत का उदाहरण प्रस्तुत किया है। एनसीईआरटी की ओर से आयोजित विद्यार्थी विज्ञान मंथन (वीवीएम) 2023-24 की राज्यस्तरीय परीक्षा में विद्यालय के तीन छात्रों ने अपने वर्गों में क्रमशः प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त किया है। आठवीं कक्षा के छात्र शिवम ओझा ने अपने संबंधित समूह

में पूरे झारखंड में पहला स्थान प्राप्त कर विद्यालय परिवार एवं अपने शहर का नाम रोशन किया। दूसरे स्थान पर निर्वाण कुमार (कक्षा 9) तथा तीसरे स्थान पर कुमार अनमोल (कक्षा 10) रहे। राज्य स्तर की यह परीक्षा बीते 10 दिसंबर को सीएसआईआर-सिंफर, धनबाद में आयोजित की गई थी। उक्त विद्यार्थियों को क्रमशः 5000, 3000 और 2000 रुपए की पारितोषिक राशि के अलावा मेरिट सर्टिफिकेट, मेडल और ट्रॉफी से पुरस्कृत किया गया।



दो विद्यार्थी नेशनल प्रतियोगिता के लिए चयनित

आगामी मई 2024 में भोपाल में आयोजित विद्यार्थी विज्ञान मंथन की राष्ट्रस्तरीय प्रतियोगिता के लिए शिवम ओझा और निर्वाण कुमार का चयन हुआ है। बुधवार को विद्यालय में आयोजित एक विशेष एसेंबली में स्कूल के प्राचार्य डॉ एएस गंगवार ने तीनों सफल विद्यार्थियों को पुरस्कृत करते हुए राष्ट्रस्तरीय परीक्षा के लिए उन्हें अपनी शुभकामनाएं दीं। उन्होंने इस कामयाबी को विद्यालय के शिक्षकों के कुशल मार्गदर्शन में विद्यार्थियों के परिश्रम का परिणाम बताया है।

- निर्वाण ने दूसरा और अनमोल ने तीसरा स्थान हासिल किया
- विजेता विद्यार्थियों को पुरस्कार देकर किया गया सम्मानित

विद्यार्थी विज्ञान मंथन है भारत की सबसे बड़ी विज्ञान प्रतिभा खोज परीक्षा

विद्यार्थी विज्ञान मंथन (वीवीएम) परीक्षा विज्ञान भारती, विज्ञान प्रसार एवं एनसीईआरटी, शिक्षा मंत्रालय (भारत सरकार) द्वारा समर्थित भारत की सबसे बड़ी विज्ञान प्रतिभा खोज परीक्षा है। इसका उद्देश्य छठी से 11वीं कक्षा के विद्यार्थियों की विज्ञान प्रतिभा की खोज कर उसे बढ़ावा देना और उच्च शिक्षा के लिए तैयार करना है। वीवीएम परीक्षा में लिखित परीक्षा, वीडियो क्लिप्स के अवलोकनात्मक विश्लेषण, स्थितिजन्य समस्याओं के समाधान और व्यावहारिक गतिविधियों के आधार पर अभ्यर्थियों का चयन किया जाता है।



आओ जानें

14 दिसंबर का इतिहास

- 1921 : एनी बेसेन्ट को बनारस हिन्दू विश्वविद्यालय ने 'डॉक्टर ऑफ लेटर्स' की उपाधि से विभूषित किया।
- 1946 : डॉ. राजेन्द्र प्रसाद भारत की संविधान सभा के अध्यक्ष निर्वाचित हुए।
- 1997 : ग्रीनहाउस गैस के उत्सर्जन में कटौती के लिए विश्व के सभी देश सहमत।
- 1998 : काहिरा में हुए 23वें अंतरराष्ट्रीय फिल्म समारोह में तमिल फिल्म 'टैरिस्ट' में सर्वश्रेष्ठ भूमिका के लिए आयशा धारकर को ज्यूरी का सर्वश्रेष्ठ पुरस्कार प्रदान किया गया।
- 2003 : अमेरिकी गठबंधन सैनिकों ने इराक के पूर्व राष्ट्रपति सद्दाम हुसैन को तिकरित में गिरफ्तार किया।

एसएन गुप्ता ने सेल के सीवीओ का पदभार संभाला

संवाददाता । रांची
एसएन गुप्ता आईटीएस (1992 बैच) ने स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (सेल) में मुख्य सतर्कता अधिकारी (सीवीओ) का पदभार ग्रहण किया। एसएन गुप्ता के पास विभिन्न तकनीकी और क्षमता निर्माण कार्यों में लगभग 30 वर्षों का व्यापक अनुभव है। 1992 बैच में भारतीय दूरसंचार सेवा (आईटीएस) में प्रवेश करने के बाद उन्होंने एक्सचेंज इंस्टालेशन, फील्ड ऑपरेशंस, मोबाइल ऑपरेशंस और कामिंक एवं प्रशिक्षण में विशेषज्ञता के साथ 23 साल से अधिक समय बिताया है। पांच वर्षों तक केंद्रीय सतर्कता



आयोग में निदेशक के रूप में कार्य किया और सरकार के भीतर सतर्कता तंत्र को बढ़ाने में योगदान दिया है।

इसके साथ ही उन्होंने भारतीय खेल प्राधिकरण में मुख्य सतर्कता अधिकारी के रूप में दो साल बिताए हैं, जहां उन्होंने खेल प्रशासन में पारदर्शिता और अखंडता सुनिश्चित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

सेंट्रल रीजन चार्टर्ड एकाउंटेंट्स क्रिकेट की शुरुआत आज से

संवाददाता । रांची
चार्टर्ड एकाउंटेंट्स की रांची शाखा द्वारा कोल इंडिया सेंट्रल इंडिया रीजनल काउंसिल क्रिकेट टूर्नामेंट का आयोजन गुरुवार से रांची में किया जा रहा है। कार्यक्रम निदेशक एवं रीजनल काउंसिल मेंबर सीए मनीषा बिजानी ने बताया कि इस टूर्नामेंट में 7 राज्यों की 16 टीम भाग लेंगी रांची आ चुकी है। इन टीमों को 4 ग्रुप में बांटा गया है। ग्रुप ए में लखनऊ, इंदौर, आगरा, जमशेदपुर, ग्रुप बी में उदयपुर, रांची, कानपुर, पटना ग्रुप सी में किशनगढ़, जयपुर, मेरठ,



रायपुर तथा ग्रुप डी में भोपाल, अलवर, गाजियाबाद, तथा बरेली की टीमों हैं। कार्यक्रम के उद्घाटन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में सीसीएल के चीफ फाइनेंसियल ऑफिसर सीए सुनील मेहता एवं डायरेक्टर पर्सनल विनय रंजन उपस्थित होंगे। ट्रॉफी अनावरण खेल मंत्री हाफिजुल हसन अंसारी करेंगे।

प्रसिद्ध साहित्यिक संस्था 'शब्द' के 26वें वार्षिकोत्सव में सम्मानित किए गए कई साहित्यकार भारत की एकता राजनीति से नहीं, साहित्य और संस्कृति से है : एचएस शिवप्रकाश

संवाददाता । रांची / बंगलुरु

भारत की सॉफ्टवेयर राजधानी बंगलुरु में रविवार को दक्षिण भारत की प्रसिद्ध साहित्यिक संस्था 'शब्द' की 26वीं वार्षिकोत्सव सह पुरस्कार अर्पण समारोह में एक लाख रुपए का 'अज्ञेय शब्द' सृजन सम्मान' मूढंय कथाकार हृषीकेश सुलभ को दिया गया तथा इक्कीस हजार रुपए का 'दक्षिण भारत शब्द हिंदी सेवी सम्मान' वयोवृद्ध हिंदी सेवी वी एस शांता बाई को दिया गया। दोनों सम्मानितों को नकद राशि के अलावा अंगवस्त्रम, स्मृति चिह्न, प्रशस्ति फलक एवं श्रीफल भी भेंट किया गया। 'अज्ञेय शब्द' सृजन सम्मान' ग्रहण करते हुए कथाकार हृषीकेश सुलभ ने कहा कि अज्ञेय हमारी भाषा के सिंहासन हैं। उनके नाम पर सम्मान पाना स्वप्न के सच होने की तरह है। मलिकार्जुन मंसूर, कुमार गंधर्व और प्रसन्ना की भूमि से सम्मानित होना मेरे लिए बड़ा महत्वपूर्ण है। उन्होंने कहा कि साहित्य के लिए यह संकेत का समय है, जबकि आदमी के भीतर की करुणा को जीवित रखना आज के समय की मांग है। समारोह को संबोधित करते हुए मुख्य अतिथि कन्नड़ के प्रख्यात कवि, नाटककार एचएस शिवप्रकाश ने कहा कि भारत की एकता राजनीति से नहीं,

साहित्य और संस्कृति से है, मगर समाज के यंत्रिकीकरण के कारण आज साहित्य और संस्कृति के आस्वादन का खतरा उत्पन्न हो गया है। हर दिशा से शब्द और साहित्य पर हमले हो रहे हैं। विश्वविद्यालयों में साहित्य और संस्कृति का ऐसा संकुचन हुआ है कि आज के युवा दो-तीन सौ से ज्यादा शब्दों का उपयोग नहीं करते। यह स्थिति रही तो भविष्य के बच्चे हमारी भाषा के शब्द बोलना भी बंद कर देंगे। कार्यक्रम का कुशल संचालन डॉ उषारानी राव ने किया और धन्यवाद ज्ञापन श्रीकांत शर्मा ने किया। इसके पूर्व समारोह के प्रथम सत्र में कवि सम्मेलन का आयोजन हुआ, जिसमें स्थानीय एवं अतिथि कवियों ने अपनी कविताएं सुनाईं। कवि सम्मेलन की मुख्य अतिथि प्रसिद्ध कवयित्री अनुराधा सिंह एवं युवा कवयित्री लवली गोस्वामी की कविताओं का स्वर स्त्रीविमर्शवादी था, जबकि वरिष्ठ कवि अनिल विभाकर की कविताओं में सामाजिक विडंबना का स्वर मुख्य था। कवि सम्मेलन की अध्यक्षता वरिष्ठ कवयित्री रचना उनियाल ने की और संचालन किया हंसराज मुणोत ने किया। समारोह में देश की सांस्कृतिक विविधता एवं एकता की झलक दिखाने वाली नृत्य प्रस्तुतियां मनमोहक थीं।



बीएस थांता बाई की डेढ़ी पर तालियों से गुंजाता रहा सभागार

'दक्षिण भारत शब्द हिंदी सेवी सम्मान' ग्रहण करने के लिए कर्नाटक महिला हिंदी सेवा समिति की प्रधान 96 वर्षीय बीएस थांता बाई को मंच पर जब लहलह चेर से लाया गया तो पूरा सभागार तालियों से देर तक गुंजाता रहा। उम्र के तर्कों के कारण वे सांकेतिक आभार के सिवा कुछ बोल नहीं पायीं।

आनंद मोहन झा के गीत संग्रह 'पथ के गीत' का लोकार्पण हुआ

इस अवसर पर गीतकार आनंद मोहन झा के गीत संग्रह 'पथ के गीत' का लोकार्पण भी हुआ। अज्ञेय शब्द सृजन सम्मान नगर के समाजसेवी और अज्ञेय साहित्य के मर्मज्ञ बाबूलाल गुप्ता के फाउंडेशन के सौजन्य से तथा दक्षिण भारत शब्द हिंदी सेवी सम्मान दक्षिण भारत राष्ट्रमत के सौजन्य से प्रदान किए जाते हैं।

कला और साहित्य मनुष्यता की चिंता करती है: श्रीनारायण समीर

'शब्द' के अध्यक्ष डॉ श्रीनारायण समीर ने स्वागत उद्बोधन में कहा कि पूंजी, सत्ता और सत्ता की राजनीति तथा धार्मिक पाखंड विभाजन का काम करते हैं, जबकि कला और साहित्य मनुष्यता की हित-चिंता करते हैं तथा लोगों को आपस में जोड़ते हैं। 'शब्द' के इन पुरस्कारों का ध्येय साहित्य और साहित्यकार को समाज के विचार-केंद्र में लाने और समादृत करने की एक कोशिश है। दक्षिण की यह कोशिश उत्तर में यदि कोई हलचल ला सकती तो बाजारवाद की आपाधापी के बावजूद स्थिति बदलेगी और साहित्य एवं कला की पहुंच एवं दायरा बढ़ेगा।

करियर-काउंसिलिंग

आज के आधुनिक युग में ई-कॉमर्स खोलता है युवाओं के लिए करियर का रास्ता

एजुकेशन रिपोर्टर रजनीश प्रसाद
ई कॉमर्स में बीकॉम तीन साल का अंडर ग्रेजुएट कोर्स है। यह छात्रों को भविष्य के कॉमर्स और ट्रेड प्रैक्टिस की थियोरैटिकल और प्रैक्टिकल नॉलेज देने के लिए डिजाइन किया गया है। वर्तमान समय में ई-कॉमर्स काफी प्रचलन में है, इसलिए इस कोर्स को करने के बाद करियर के कई अवसर आपके लिए उपलब्ध हो सकते हैं। इस कोर्स को करने के बाद न सिर्फ आप भारत में बल्कि विदेश में भी नौकरी कर सकते हैं। इस कोर्स को करने के बाद आप कई फॉरेन ट्रेड कंपनीज, बैंक, बिजनेस कंसल्टेंटसीज, इन्वेंटरी कंट्रोल और फोरिक्स डिपार्टमेंट में काम करने का अवसर मिल सकता है। इसके बाद आप एमकॉम, एमबीए आदि कोर्स भी कर सकते हैं।



- भारतीय यूनिवर्सिटीज**
- अरुणा नादर जानकी अम्मल कॉलेज
 - बिशाप हेबर कॉलेज
 - डीएवी कॉलेज
 - डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर मराठवाड़ा यूनिवर्सिटी
 - डॉ जीआर दामोदरन कॉलेज ऑफ साइंस
 - श्री कृष्णा आर्ट्स एंड साइंस कॉलेज, तमिलनाडु
 - वॉक्सेन यूनिवर्सिटी
 - पारुल यूनिवर्सिटी

ई-कॉमर्स के प्रकार

- व्यवसाय से व्यवसाय**
इस तरह के लेनदेन में दो प्रतिभागी व्यवसाय होते हैं। अधिकांश ईकॉमर्स व्यवसाय परम उपभोक्ताओं की बिजनेस में नहीं लगे हैं। आमतौर पर इस मॉडल में, लेनदेन और वॉल्यूम की लागत बहुत अधिक होती है। आरएसआई बी2बी मॉडल बाजारों के सबसे बड़े हिस्से पर कब्जा करता है। यह उपभोक्ता बाजार में डॉलर के मूल्य से अधिक है। जीई और आईबीएम जैसी कंपनियों एक दिन में लगभग 60 मिलियन सामानों पर खर्च करती हैं जो उनके व्यवसायों के संचालन में सहायता प्रदान करती हैं।
- व्यवसाय से ग्राहक**
व्यवसाय से ग्राहक मॉडल व्यवसाय और अंतिम उपभोक्ताओं के बीच लेन-देन से संबंधित है। इस मॉडल में मुख्य रूप से रिटेल ई कॉमर्स ट्रेड शामिल है। भौतिक दुकानों का उन्मूलन इस मॉडल के लिए सबसे बड़ा औचित्य है। यह जेपेन बेजोस (अमेजन के संस्थापक) के बाद से एक्सपान्शंस के करीब है। एक्सपान्शंस के करीब है। एक्सपान्शंस के करीब है। एक्सपान्शंस के करीब है।

व्यवसाय से-प्रशासन

- प्रशासन शब्द का अर्थ है लोक प्रशासन या सरकारी संस्थाएं। यह मॉडल पिछले कुछ वर्षों में तेजी से विकसित हुआ है। बड़ी संख्या में सरकारी शाखाएं ई-सेवाओं या उत्पादों पर एक या दूसरे रूप में निभर हैं। इस तरह के मॉडल का उपयोग विशेष रूप से दस्तावेजों और रोजगार से संबंधित क्षेत्रों में किया जा सकता है। इसमें राजकोषीय उत्पादों, परिसंपत्ति प्रबंधन, सामाजिक सुरक्षा, कानूनी अनुबंधों और समझौतों, रोजगार और अधिक जैसी सेवाओं को शामिल किया गया है।
- ग्राहक से-व्यापार**
यह मॉडल बी2सी मॉडल का पूर्ण उलट है और क्राउडसोर्सिंग परियोजनाओं के लिए प्रासंगिक है। यह उपभोक्ता नहीं है जो किसी चीज में पैसा लगा रहे हैं, लेकिन संगठन हैं। आमतौर पर व्यक्ति अपने उत्पादों या सेवाओं को बनाते हैं और उन्हें कंपनियों को बेचते हैं। यह आमतौर पर कंपनी की साइटों या लोगों, रॉयल्टी-मुक्त तस्वीरों, फ्रीलांसर सेवाओं, डिजाइन तत्वों और अधिक के प्रस्तावों को कवर करता है।

विदेशी यूनिवर्सिटीज

- कैलिफोर्निया इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी
- हावर्ड यूनिवर्सिटी
- यूनिवर्सिटी ऑफ ऑक्सफोर्ड
- कोलंबिया यूनिवर्सिटी
- लंदन स्कूल ऑफ इकोनॉमिक्स
- यूनिवर्सिटी ऑफ सिडनी
- यूनिवर्सिटी ऑफ वेस्टर्न ऑस्ट्रेलिया
- यूनिवर्सिटी ऑफ ऑकलैंड
- यूनिवर्सिटी ऑफ ओटागो
- यूनिवर्सिटी ऑफ कैंटरबरी

भारत में आवेदन प्रक्रिया

- सबसे पहले अपनी चुनी हुई यूनिवर्सिटी की ऑफिशियल वेबसाइट में जाकर रजिस्ट्रेशन करें।
- यूनिवर्सिटी की वेबसाइट में रजिस्ट्रेशन के बाद आपको एक यूजर नेम और पासवर्ड प्राप्त होगा।
- फिर वेबसाइट में साइन इन करने के बाद अपने चुने हुए कोर्स का चयन करें जिसे आप करना चाहते हैं।
- अब शैक्षिक योग्यता, वर्ग आदि के साथ आवेदन फॉर्म भरें।
- इसके बाद आवेदन फॉर्म जमा करें और आवश्यक आवेदन शुल्क का भुगतान करें।
- यदि एडमिशन, प्रवेश परीक्षा पर आधारित है, तो पहले प्रवेश परीक्षा के लिए रजिस्ट्रेशन करें और फिर रिजल्ट के बाद काउंसिलिंग की प्रतीक्षा करें। प्रवेश परीक्षा के अंकों के आधार पर आपका चयन किया जाएगा और लिस्ट जारी की जाएगी।

- रिक्रूट्स**
- सॉफ्टवेयर रिक्रूट्स
 - टेक्निकल रिक्रूट्स
 - कम्युनिकेशन रिक्रूट्स
 - टीम वर्क
 - लीडरशिप रिक्रूट्स
 - फाइनेंशियल सेक्टर की नॉलेज

- विषय**
- प्रिंसिपल्स ऑफ मार्केटिंग
 - प्रिंसिपल्स ऑफ अकाउंटेंसी
 - ऑब्जेक्ट ओरिएंटेड प्रोग्रामिंग विद सी
 - बिजनेस ऑर्गेनाइजेशन एंड ऑफिस मैनेजमेंट
 - एडवॉंस्ड अकाउंटिंग
 - कॉस्ट अकाउंटिंग
 - इंट्रोडक्शन ऑफ इनफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी
 - डेटाबेस मैनेजमेंट सिस्टम
 - स्टैटिस्टिक्स ऑफ बिजनेस
 - कंप्यूटर एप्लीकेशंस

- प्रवेश परीक्षाएं**
- डीयूईटी
 - डीएसटी
 - कैट
 - मैट
 - ई-कॉमर्स- II (स्टेटजी एंड एप्लीकेशंस)
 - इंटरनेट एंड वेब डिजाइनिंग
 - मैनेजमेंट अकाउंटिंग
 - सॉफ्टवेयर डेवलपमेंट विद विजुअल बेसिक

- आवश्यक दस्तावेज**
- सभी आधिकारिक शैक्षणिक ट्रांसक्रिप्ट्स और ग्रेड कार्ड
 - पासपोर्ट साइज फोटो
 - पासपोर्ट फोटोकॉपी
 - वीजा
 - अपडेट किया गया रिज्यूमे
 - इंग्लिश प्रोफिशियंसी टेस्ट स्कोर
 - लेटर आफ रिक्मेंडेशन
 - स्टेटमेंट ऑफ पर्संस
 - पोर्टफोलियो